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ОТДЕЛ ПО СВЯЗЯМ С ОБЩЕСТВЕННОСТЬЮ

В юбилейном году Казахским Национальным медицинским университетом им. С.Д.Асфендиярова проведено 60 Международных научно-практических конференций!

Для Казахского национального медицинского университета им. С.Д. Асфендиярова стало традицией проводить ежегодно в начале декабря Дни Университета с участием ведущих ученых из разных стран, руководителей Всемирной организации здравоохранения, основная цель которых – расширение международных связей и  решение многих вопросов  в области образования и здравоохранения. 

9 декабря в рамках юбилейных мероприятий «Дни университета» было проведено
10 научно-практических конференций с участием 27 гостей
из 8-ми стран ближнего и дальнего зарубежья!

1. Международная научно-практическая конференция «Актуальные вопросы активного долголетия»
В рамках конференции состоялось торжественное открытие и презентация зала Джо Асвалла (директора Европейского регионального бюро ВОЗ с 1985г. по 2000г.). В работе конференции приняло участие более 100 человек – ведущих специалистов из Казахстана, России и Японии.
Конференция была  посвящена обсуждению вопросов, связанных с проблемами старения населения, медико-социальными аспектами пожилого и старческого возраста, а также способам продления жизни. В конференции участвовали Шарманов Т.Ш. – Президент ЗАО «Академия питания», академик РАМН и НАН РК, Аканов А.А. – ректор КазНМУ, профессор, Нобору Такамура – профессор Департамента Радиационной эпидемиологии Университета Нагасаки, а также Глава офиса ЕРБ ВОЗ в Казахстане Мария Кишман. 
Основной целью конференции является улучшение качества жизни и укрепление здоровья пожилых людей республики путём совершенствования медико-психологической помощи данной группы населения и повышения ответственности различных секторов общества в сохранении и укреплении здоровья лиц пожилого возраста как одного из приоритетных направлений развития страны. 
Протекающие в мире демографические процессы ведут к обществу,  в котором, как никогда ранее, будет широко представлена группа населения, состоящая из лиц пожилого возраста. Прогнозируется, что к 2050 году число пожилых людей в мире впервые в истории человечества превысит число молодых людей. Ежегодно пожилое население мира в настоящее время увеличивается на 2 процента, что опережает темпы роста населения в целом. В 2025 – 2030 гг. этот показатель вырастет еще больше – 2,8 процента в год. К 2050 году численность населения Земли, по оценкам экспертов ООН увеличивается почти на 50%, с 6,5 млрд. до 9,1 млрд. человек. Почти два миллиарда из них будут составлять пожилые люди. На сегодняшний день средний возраст населения мира составляет 26 лет. К 2050 году средний возраст населения составит 36 лет.
Директор учебного департамента общественного здравоохранения, д.м.н., проф. Тулебаев К.А. представил участникам доклад на тему «Старость как социальная и медицинская проблема общества», где основное внимание было заострено на том, что в Казахстане, в  последние годы, также как и во всём мире, идёт процесс старения населения. Так, по состоянию на 1 января 2010 года численность лиц в возрасте 65 лет и старше составила 1,1 млн. человек или 7, 14% от общей численности населения страны. Экспертами ООН Казахстан отнесён к государствам с ускоренным темами старения, по их прогнозам к 2050 году в стране будет 25% пожилых людей. В этой связи, уже сейчас необходимы разработка и принятие комплекса мер по улучшению материального положения и пенсионного обеспечения лиц пожилого возраста.
По окончании конференции состоялся обмен мнениями и принятие резолюции. 
Стратегические направления:  
· Усиление политики здравоохранения в области сохранения здоровья пожилых людей.
· Совершенствование процесса обучения медицинских кадров на до- и постдипломном уровне по геронтологии и гериатрии.
· Внедрение интегрированных подходов и технологий к изучению процессов старения для разработки моделей активного долголетия.
· Разработка индикаторов оценки интегрированных технологий и медико-социальных стандартов оказания медико-психологической и социальной помощи, показателей оказания геронтологической помощи.
· Изменение отношения пожилого населения к собственному здоровью, пропаганда здорового образа жизни.
Цель: совершенствование оказания медико-психологической помощи пожилому населению с позиций комплексного подхода к изучению проблем старения.
Участниками конференции были выработаны следующие рекомендации:
· Пересмотреть нормативно-правовую базу по совершенствованию медико-социальной помощи пожилым людям для ее интеграции и достижения конечных результатов.
· Повысить ответственность различных секторов общества в адекватности выделения ресурсов на сохранение и укрепление здоровья лиц пожилого возраста как одного из приоритетных направлений развития страны.
· Усилить геронтологическое направление ученых программ на до- и постдипломном уровне.
· Внедрить методы стимулирования пожилого населения по охране собственного здоровья.

2. Международная научно-практическая конференция «Портальная гипертензия: морфофункциональное состояние внутренних органов, особенности клиники и лечения; хирургия гепато-дуоденальной зоны»

Конференция была организована кафедрой клинической анатомии и оперативной хирургии и при посредничестве Ассоциации морфологов Казахстана. В работе конференции приняли участие видные учёные России, Киргизии и крупные специалисты медицинских вузов республики. Председателем конференции был президент Ассоциации морфологов Казахстана, заведующий кафедрой клинической анатомии и оперативной хирургии, заслуженный деятель РК, д.м.н., проф. Идрисов А.А.
Предметом обсуждения стали вопросы морфофункционального состояния внутренних органов при портальной гипертензии, особенности клиники и лечения портальной гипертензии, хирургия гепато-дуоденальной зоны. Целью конференции является приобщение учёных-морфологов Казахстана к достижениям мировой морфологической науки в области изучения морфофункционального состояния внутренних органов при портальной гипертензии. Для обеспечения качества и актуальности морфологических исследований, без которых невозможна «доказательная медицина», необходимы международная экспертиза проектов всех научных исследований, привлечение учёных мирового уровня, создание научных центров и лабораторий, повышение качества подготовки научных кадров.
В настоящее время проблемы портальной гипертензии обсуждаются весьма широко. И многие вопросы портальной гипертензии связаны с морфофункциональными изменениями других органов и систем, от которых зависит судьбы пациента. В этой связи, дальнейшие научные разработки в этом направлении будут способствовать улучшению диагностики и лечения портальной гипертензии и её последствий. Участники конференции, анализируя текущую ситуацию, констатировали, что на сегодняшний день научные исследования в области морфологии проводятся рутинными методами, отсутствует современное оборудование, снижается качество и актуальность научных исследований, практически нет публикаций в престижных зарубежных изданиях, международных патентов. Кроме того, на конференции был отмечен дефицит молодых научных кадров по данной проблематике.
По итогам работы конференции были выработаны следующие рекомендации:
· Приоритетным направлением считать создание межкафедральных научно-исследовательских и экспериментальных лабораторий (институтов), оснащённых современным оборудованием, соответствующим международным стандартам для изучения проблемы «Портальная гипертензия».
· Одобрить проведение подобных конференций 1 раз в 2 года на базе медицинских вузов республики.
· Учредить журнал по морфологии.
· Одним из важнейших критериев оценки деятельности учёных считать публикации в зарубежных изданиях, их цитируемость и участие в международных научных форумах.
В перспективе ожидается создание лабораторий, соответствующих международным стандартам и оснащённых современным оборудованием. 
 

3. Международная научно-практическая конференция 
«Педиатрия: возможности и перспективы развития»

Конференция была организована педиатрическим факультетом в рамках Дней Университета. 
Почётными председателями конференции были избраны заведующий кафедрой детской хирургии КазНМУ им. С.Д.Асфендиярова, академик НАН РК Ормантаев К.С. и директор Научного центра здоровья детей РАМН, академик РАМН Баранов А.А.. 
В работе конференции  приняли участие известные зарубежные специалисты в области педиатрии: Баранов А.А.,  Директор Научного центра здоровья детей РАМН, академик РАМН; Намазова-Баранова Л.С., Директор НИИ профилактической педиатрии и   восстановительного лечения РФ, заместитель директора Научного центра    здоровья детей РАМН;  Капранов Н.И., Руководитель научно-клинического     отдела    муковисцидоза  ГУ Медико-генетического научного центра РАМН,        профессор, д.м.н.;     Дегтярева М.В., заведующая кафедрой неонатологии  ФУВ РГМУ,   д.м.н., профессор;   Алексеева Е.И,  заведующая  отделением  ревматологии  НЦ здоровья детей    РАМН, д.м.н., профессор  (г. Москва, Россия); Саатова Г.М.,  Национальный центр охраны матери и ребенка Кыргызской Республики,  д.м.н.,  профессор и видные ученые педиатрического факультета.  
Конференция «Педиатрия: возможности и перспективы развития», состояла из  3-х  частей – «Мастерство»,  «Безопасное детство» и   постерной сессии «Достижения молодых ученых».  11.12.2010 г.  состоялся мастер-класс на тему «Проблемные вопросы в педиатрии», где  профессором Капрановым Н.И. был проведен клинический разбор больных с муковисцидозом, а так же освещены наиболее актуальные проблемы неонатологии и пульмонологии. 
Основной миссией конференции является привлечение внимания медицинской    общественности к проблемам  повышения качества медицинской помощи детям и подросткам на этапе первичной медико-санитарной помощи и усовершенствования высокоспециализированной медицинской помощи в области аллергологии, пульмонологии, кардиологии, неонатологии, экологической педиатрии.  
   Учитывая, что основной задачей педагогов педиатрических кафедр на этапе перехода к новым государственным стандартам обучения, является подготовка высококвалифицированных, конкурентоспособных  педиатров и врачей общей практики, на конференции планируется всесторонне рассмотреть и обсудить вопросы  диагностики и лечения муковисцидоза, иммунодефицитных состояний, профилактики острых респираторных и кишечных инфекций,  реабилитации часто болеющих детей и  пациентов  с хроническими соматическими заболеваниями. Необходимо так же изучить клиническое значение  совершенствования диагностики и лечения наследственных заболеваний у детей.
На формирование уровня детской заболеваемости оказывают влияние такие факторы, как  нерациональное питание, своевременность и адекватность лечебной помощи  при острых заболеваниях,  качество скорой неотложной помощи, доступность медицинской помощи на всех уровнях, в том числе специализированной и высокотехнологичной, использование современных эффективных технологии в акушерстве и педиатрии, профилактика хронической патологии у детей.   
   Освещение всех этих вопросов на Международной научно-практической конференции «Педиатрия: возможности и перспективы развития», является актуальной проблемой  в первую очередь для профилактической медицины, особенно в условиях  продолжающихся преобразований в системе медицинского обслуживания Республики Казахстан.   
В рамках данной конференции предусматривается тесное сотрудничество с международными организациями (ВОЗ)  и учебными учреждениями (России,    Кыргызстана),  с использованием позитивного опыта  зарубежных стран для последующей адаптации к национальной системе здравоохранения. 
Итогом проведения конференции являются следующие предложения по внедрению с практическое здравоохранение:
1. программы по оказанию помощи в снижении  уровня детской заболеваемости и младенческой смертности, лечебным учреждениям наиболее неблагополучного региона РК;
1. новых подходов к вакцинопрофилактике, предусматривающих расширение спектра  заболеваний при которых необходимо проводить иммунопрофилактику;
1. программы неонатального скрининга муковисцидоза   с  помощью аппаратов диагностики MACRODUCT  и NANO DUCT, а так же программ ранней диагностики муковисцидоза у детей в республике;
1. программы совместной деятельности медицинских, педагогических и социальных  организаций, по вопросам  профилактики острых респираторных заболеваний и хронической соматической патологии у детей и подростков;
1. программы комплексной реабилитации детей с инвалидизирующими заболеваниями;
1. программы совместной деятельности кафедр педиатрического факультета КазНМУ с  детскими учреждениями практического здравоохранения по проведению совместных профилактических, учебных семинаров;
1. программ совместной деятельности КазНМУ с некоммерческими  благотворительными организациями по оказанию профессиональной помощи детям-инвалидам;


4. Республиканская научно-практическая конференция
«Актуальные вопросы гнойной хирургии у детей и взрослых»

Конференция «Актуальные вопросы гнойной хирургии у детей и взрослых» была посвящена 80-летнему юбилею КАзНМУ и памяти профессора Дурманова К.Д. Организаторами конференции являются кафедры общей и детской хирургии КАзНМУ и факультет общей медицины КазНМУ.
На конференции присутствовали видные учёные из России, Киргизии и ведущих медицинских учреждений республики. Председателем конференции был академик НАН РК Ормантаев К.С. С приветствиями для участников конференции выступили Аканов А.А., ректор КазНМУ, доктор медицинских наук, профессор; Ормантаев К.С., академик НАН РК, доктор медицинских наук, профессор, заведующий кафедрой детской хирургии КазНМУ; Гостищев В.К., академик РАМН РФ, д.м.н., проф., заведующий кафедрой общей хирургии 1-го Московского Медицинского государственного университета им. Сеченова И.М. (г.Москва); Мамакеев М.М., академик НАН Республики Казахстан, д.м.н., проф., директор Национального хирургического центра им. И.К.Ахундова; Гурьева И.В., д.м.н., проф. кафедры эндокринологии и диабетологии Российской  медицинской академии последипломного образования (г.Москва); Лохвицкий С.В., Заслуженный деятель РК, д.м.н., проф. кафедры хирургических болезней №2 Карагандинского Государственного медицинского университета (г.Караганда).
Конференция подчёркивает, что в настоящее время проблема гнойно-воспалительных заболеваний и гнойных осложнений после операции лидирует среди хирургических болезней. В последние годы многие клиницисты отмечают увеличение частоты гнойно-воспалительных заболеваний как у взрослых, так и у детей, увеличение числа тяжёлых клинических форм, рост полирезистентных к антибиотикам возбудителей. По данным ВОЗ, в экономически развитых странах от сепсиса и перитонита погибает больше детей, чем от дизентерии, тифа и других инфекций. Именно поэтому гнойная хирургическая инфекция у детей рассматривается как одна из основных проблем детской хирургии. Среди взрослого населения течение хирургической инфекции зачастую усугубляется сахарным диабетом.
Безусловно, оперативное вмешательство при острых гнойно-септических заболеваниях является приоритетным, в то же время весьма актуальным представляется поиск, разработка и внедрение новых методов местного лечения гнойных ран, способствующих повышению клинической и экономической эффективности.
Резюмируя итоги конференции, участники констатировали, что существующая программа требует следующих действий:
· Необходимость создания комплекса организационно-лечебных мероприятий, включающих профилактику внутригоспитальной инфекции в родильных домах, соматических и хирургических стационарах; организацию ранней диагностики и своевременной госпитализации в специализированные стационары;
· При развитии анаэробной неклостридиальной инфекции, изучение структуры и антибиотикорезистентности возбудителей является приоритетным для совершенствования стратегии антибактериальной терапии;
· Санация очагов инфекции современными и высокоэффективными методами, широкое использование пиобактериофагов, озонотерапии и др.;
· Внесение предложений по пересмотрению протоколов лечения острых хирургических гнойно-септических заболеваний с позиции доказательной медицины;
· При диабетической стопе рекомендуется применение мальгамы;
· Учитывая фундаментальность проводимых в университете научных исследований по проблеме гнойно-септических заболеваний, необходимо объединить их усилия для разработки единой научной программы 

5. Научно-практическая конференция 
«Инновационные технологии в стоматологии»

В работе научно-практической конференции на тему: «Инновационные технологии в стоматологии» приняли участие представители профессорско-преподавательского состава университета, специалисты из городов Казахстана, Израиля и стран СНГ (Таджикистан, Кыргызстан). Организаторами конференции стали департамент по стоматологии и стоматологический факультет КазНМУ.
В ходе конференции были освещены следующие проблемы: «Лимфотронная терапия воспалительных заболеваний челюстно-лицевой области»; «Проблемы реабилитации больных с дефектам и деформациями верхней челюсти»; «Стоматологическая помощь сельским жителям Кыргызской республики»; «Образовательная программа по подготовке врача-стоматолога в Израиле»; «Современные взгляды на проблему одонтогенной инфекции»; «Роль стоматолога-гигиениста в профилактике стоматологических заболеваний у детей»; «Применение клеток диплоидного штамма фибробластов человека ЭФЧ 01/05 при дефектах мягких тканей челюстно-лицевой области»; «Светобиптронотерапия эрозивно-язвенных поражений слизистой оболочки полости рта»; «Применение излучения Er: YAG лазера с целью профилактики и лечения кариеса при раннем прорезывании постоянных зубов у детей»; «Альтернатива и перспектива использования БСК вместо стеклянных опор»; «Эргономические аспекты работы врача-стоматолога»; «Инновациялық технологияның ортопедтік стоматологияда қолдану көріністері».
По итогам конференции участники приняли резолюцию:
· Заявленные  в тематических докладах собственные и заимствованные инновационные технологии в учебно-образовательном и лечебно-диагностическом процессах обосновать и широко внедрять в практику
· В целях активизации научно-исследовательской работы среди профессорско-преподавательского состава кафедр стоматологического профиля организовать и провести конкурс на лучшую НИР
· В дань памяти известных и заслуженных учёных РК развернуть вышеуказанный конкурс и при подведении итогов выявить лучших финалистов на обладание званием лауреата премии проф. Д.Л.Корытного, проф. Е.Ф.Чернова, проф. А.А.Седунова.
· Организовать специальный выпуск номера журнала «Вестник КазНМУ» по проблемам стоматологии


6. Современные аспекты эпидемиологического надзора за инфекционными заболеваниями

Международная научно-практической конференция «Современные аспекты эпиднадзора за инфекционными заболеваниями» была организована медико-профилактическим  факультетом, кафедрой эпидемиологии, кафедрой инфекционных и тропических болезней, кафедрой детских инфекции КазНМУ им. С.Д.Асфендиярова.
 В работе конференции приняли участие представители практического здравоохранения (врачи-инфекционисты городской клинической инфекционной больницы, поликлиник), сотрудники НИИ, Республиканские учреждения ДГСЭН, ППС профильных кафедр и студенты КазНМУ.
Предметом обсуждения конференции явились современные аспекты эпидемиологического надзора за инфекционными болезнями (вопросы вакцинопрофилактики, причины активизации эпидемического  процесса актуальных для Казахстана инфекций,  некоторые теоретические вопросы инфектологии, разработка и внедрение в практику новых протоколов диагностики, лечения и стандартного определения случая заболевания, соответствующих международным требованиям,  разработка алгоритмов противоэпидемических и профилактических мероприятий. По указанным выше аспектам были рассмотрены  современные проблемы ряда зоонозных и особоопасных инфекций,   гриппа,   вакциноуправляемых, листериоза и других. На конференции заслушаны 13 докладов по различным актуальным вопросам инфекционных заболеваний.
В настоящее время проблемы инфекционной патологии широко обсуждаются во всем мире, поскольку отмечается активизация так называемых «старых» (туберкулез, бруцеллез) и возникновение «новых» (пандемический грипп типа А (H1N1) California /04/2009 и др.) болезней. По последним данным экспертов ВОЗ в мире по показателю смертности инфекционные и паразитарные болезни занимают второе место после сердечно-сосудистой патологии. Для нашей республики возрастает актуальность отдельных зоонозных инфекций в связи с предстоящим вступлением Казахстана во Всемирную Торговую Организацию (ВТО), так как свободное перемещение животноводческой продукции представляет определенную опасность, как для нашей страны, так и для других государств, куда экспортируется наша продукция. 
В этой связи разработка и внедрение в практику здравоохранения новых технологий диагностики, лечения, профилактики, а также совершенствование системы эпиднадзора, соответствующих международным стандартам и основанных на принципах доказательной медицины, является насущной необходимостью сегодняшнего дня. Известно, что при применении АКДС возможны побочные реакции  на прививку из-за  содержащегося в нем клеточного компонента, что обусловливает отказы населения от вакцинации. Для совершенствования иммунопрофилактики дифтерии необходимо внедрение в Национальный календарь прививок вместо применяемой клеточной, ацеллюлярной АКДС вакцины, не меняя сроки вакцинации; Рассмотрены теоретические и прикладные аспекты элиминации полиомиелита, возможности резкого снижения краснухи и элиминации кори в РК.
Стратегическими направлениями эпидемиологического надзора в Казахстане являются:
· снижение заболеваемости населения, а  по отдельным вакциноуправляемым инфекциям добиться элиминации;
· элиминация кори и краснухи в РК и внедрение новых вакцин для профилактики пневмонии, ротавирусной инфекций и др.
· совершенствования методов и схем этиопатогенетической терапии и системы эпидемиологического надзора;
· улучшение лабораторного компонента системы эпиднадзора путем внедрения высокочувствительных и специфичных методов диагностики (ПЦР, ИФА, вирусологические, бактериологические и др.);
· повышение профессиональных навыков специалистов по инфектологии работников ПМСП.
В ходе конференции были поставлены основные задачи в сфере эпидемиологического надзора: внедрить в практику здравоохранения современные протоколы диагностики и лечения; внедрить в практику ГСЭН и лечебных учреждений, занимающихся выявлением, лечением и диспансеризаций инфекционных больных, разработанного сотрудниками КазНМУ с участием специалистов РСЭС, стандартных определений случаев заболеваний и алгоритмов мероприятий по нозологическим формам.
Для повышения качества медицинских услуг населению по инфекционной                          патологии участниками научно-практической конференции выработаны следующие рекомендации:
· пересмотреть и дополнить существующие протоколы диагностики и лечения (соответствующие кафедры высших медицинских учебных заведений и главный инфекционист МЗ РК);
· издать приказ МЗ РК по применению в практической работе стандартных определений случаев заболеваний по всем инфекциям,  официально учитываемым статистическим органом МЗ РК, и провести обучающие тренинги во всех регионах по данному вопросу (ГСЭН МЗ РК, региональные подразделения ГСЭН, кафедры эпидемиологии и инфекционных болезней медицинских ВУЗов РК, специалисты РСЭС).

7. Международная научно практическая конференция 
«Модернизация отечественного здравоохранения
– Госпиталь будущего»

В рамках Дней университета 9 декабря состоялась  Международная научно-практическая конференция на тему: «Модернизация отечественного здравоохранения – Госпиталь будущего». 
Несмотря на рост бюджетного финансирования и инвестиционной активности в системе здравоохранения, отставание в целом отечественного здравоохранения от ведущих экономически развитых стран наглядно видится в сопоставлении показателей деятельности, включая показатели здоровья населения. 
Целью Конференции стало обсуждение имеющихся проблем, определение основных приоритетов развития и создания новой модели управления здравоохранением Казахстана.
Участниками конференции были обсуждены ключевые моменты создания условий для интеграции науки, профессионального образования с практическим здравоохранением. Целью триединства науки, образования и практики должно стать создание условий для прорывных фундаментальных исследований в области здравоохранения, внедрения мировых стандартов в медицинском образовании, а также интеграция научного, образовательного и клинического процессов в целях развития медицины мирового уровня в Казахстане. Ожидается, что преобразование КазНМУ в университет исследовательского инновационного типа путем объединения  организаций науки и образования станет базой для клинических испытаний и внедрения результатов фундаментальных научных исследований в клиническую практику.  
Учитывая собственный опыт на примере образовательно-клинического центра им. Великого герцога люксембургского Анри и РУНКЦ  стоматологии и челюстно-лицевой хирургии, где созданы по примеру ведущих университетов мира лечебные клинические учебные департаменты,  КазНМУ им. С.Д. Асфендиярова станет современной инфраструктурой для проведения конкурентоспособных научных исследований на основе международных стандартов, эффективного трансферта технологий, активного обмена информацией и международного сотрудничества.
В числе участников конференции представитель проекта Всемирного Банка «Менеджмент здравоохранения» Lajos Kovach (EPOS), Джерри Отт – эксперт по медицинскому оборудованию и менеджменту здравоохранения (Люксембург), Acibadem Healthсare Group г.Стамбул, представители АО «Национальный медицинский холдинг», Всемирного банка,  директора НИИ, НЦ,  главные врачи ведущих клиник республики, имеющих профессиональный интерес в вопросах больничного менеджмента. Председательствовал на конференции д.м.н., проректор КазНМУ по планированию и развитию  Ахметов В.И.
В ходе конференции прозвучали доклады по проблемам: «Менеджмент в здравоохранении», «Корпоративное управление медицинским холдингом», «Финансирование медицинских организаций в форме акционерных обществ в условиях единой национальной системы здравоохранения», «Проектный менеджмент трансферта медицинских технологий», «Государственно-частное партнёрство – опыт и перспективы».


8. Международная научно-практическая конференция
           «Вклад здравоохранения в цели развития Казахстана»

9 декабря 2010 года в рамках Дней Университета состоялась международная научно-практическая конференция, посвященная 80-летию КазНМУ им. С.Д. Асфендиярова  «Вклад здравоохранения в цели развития Казахстана», организованная кафедрой общественного здравоохранения.
Участниками конференции были представители МЗ РК (к.м.н. Акшалова Д.З.), Управления здравоохранения города Алматы (к.м.н. Рустемова А.Ш.), Департамента здравоохранения акима Алматинской области (Кусмолдаева С.Р.),  проректор на учебной и научной работе  Кыргызского государственного медицинского института переподготовки и повышения квалификации МЗ КР д.м.н., проф. Бокчубаев Э.Т., сотрудники КазНМУ. 
В ходе конференции прозвучали доклады по следующим проблемам: «Состояние и перспективы общественного здравоохранения Кыргызской республики», «Новые методологические и экономические механизмы управления качеством медицинской деятельности на региональном уровне», «Пути решения проблем информатизации в национальной системе здравоохранения», «Стандартизация лечебно-диагностических процессов в здравоохранении РК», «Медико-социологические и социально-экономические проблемы СЭС и пути их решения» и многое другое. 
Выслушав и обсудив доклады, участники конференции  отметили, что  приоритетами развития здравоохранения Республики Казахстан в современных условиях и перспективе являются:
· достижение гармоничного сочетания социальных гарантий с достоинствами рыночной экономики,
· социальная справедливость в формировании и потреблении социальных благ,
· обеспечение баланса реальных возможностей финансирования системы здравоохранения и общественных потребностей, 
· повышение удовлетворенности населения гарантированным объемом, качеством и сервисом медицинского обслуживания, 
· повышение доступности медицинской помощи с одновременной оптимизацией спроса населения на медицинские услуги,
· гуманизация медицинского обслуживания населения, 
· преимущественно некоммерческая ориентация деятельности системы здравоохранения и большинства медицинских организаций,
· социальная защищенность медицинских работников, гарантирующая соответствие уровня заработной платы медицинских работников трудовым затратам, квалификации, мере ответственности и сложности труда.
       Исходя из этого, участники пришли к выводу о необходимости объединения усилий и принятия  мер для реализации приоритетных направлений развития здравоохранения. 

9. Международная научно-практическая конференция 
«Актуальные вопросы подготовки врачей общей практики в РК 
в свете реформы медицинского образования»

В работе конференции приняли участие представители РЦИТ МОН РК, ДНЧР МЗ РК, проректора по учебно-методической работе, начальники учебно-методических подразделений, сотрудники кафедр медицинских вузов Казахстана, России.
Как известно, одной из главных задач модернизации здравоохранения Республики Казахстан является обеспечение реализации конституционного права граждан на доступную и качественную медицинскую помощь, и, в первую очередь – первичную медико-санитарную.
Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ) рассматривает первичную медико-санитарную помощь (ПМСП) в качестве одного из ведущих инструментов достижения стратегии здоровья для всех, так как она, осуществляя главную функцию системы здравоохранения и являясь ее центральным звеном, составляет неотъемлемую часть всего процесса социально-экономического развития общества. От состояния амбулаторно-поликлинической помощи зависит эффективность и качество деятельности всей системы здравоохранения, сохранение трудового потенциала страны, а также решение большинства медико-социальных проблем, возникающих на уровне семьи и у социально незащищенных групп населения: детей, инвалидов, престарелых и лиц пожилого возраста. Наиболее перспективным направлением в реорганизации ПМСП является внедрение института врача общей практики — семейного врача.
К основным требованиям, которым должен соответствовать врач общей (семейной) практики, согласно определению Всемирной Организации Здравоохранения относятся: обеспечение высокого профессионализма, активное сотрудничество с различными группами населения, использование научного прогресса и передовых достижений во всех областях деятельности по охране здоровья. Однако эффективное претворение поставленной задачи не может быть достигнуто без реформирования системы подготовки врачей общей практики. 
Как отмечалось на конференции, организация учебного процесса требует трансформации и приближения национальных законодательных документов и учебных программ к требованиям Болонской декларации. Это нуждается в разработке единой концепции модернизации как додипломного, так и последипломного медицинского образования в Казахстане с учетом требований Болонского процесса, но в то же время и сохранение главных достижений национальной системы подготовки кадров разного уровня квалификации. Поэтому в ближайшее время нужно наработать адекватное общеевропейским принципам построение учебного процесса.
После коллегиального обсуждения ключевых вопросов методических и организационных вопросов подготовки в бакалавриате, интернатуре, резидентуре и в рамках дополнительного образования в свете реформы медицинского образования участники конференции пришли к соглашению:
1) Одобрить модель медицинского образования Казахского национального медицинского университета имени С.Д.Асфендиярова по подготовке медицинских кадров как на додипломном, так и на постдипломном уровнях.
2) Рекомендовать модель медицинского образования, разработанную КазНМУ имени С.Д.Асфендиярова, к распространению во всех медицинских вузах 
Казахстана как единое целостное и системное явление, отвечающее целям образовательной функции высшего учебного заведения.


10. Международная научно-практическая конференция
«Фармация: современное состояние, достижения и перспективы»

Конференция организована фармацевтическим факультетом КазНМУ. В работе конференции принимали участие виднейшие представители фармацевтической отрасли республики, ученые из Таджикистана, Узбекистана и Кыргызстана, а также представители фармацевтических фирм гг.Алматы, Шымкента, Караганды.
Основной миссией конференции является освещение проблем:
Современное состояние фармации. Создание новых лекарственных препаратов, обладающих высокой фармакологической активностью, а также поиск новых источников сырья растительного и животного происхождения для производства лекарственных средств. Целью конференции обозначено внедрение результатов исследования в производство фармацевтической промышленности с целью получения новых высокоэффективных безопасных лекарственных препаратов. Кроме того, необходимо обеспечение финансирование научно-технических программ по приоритетным направлениям фармацевтической науки (разработка и внедрение отечественных лекарственных средств, внедрение инновационных технологий – нанотехнологий, биотехнологий, информационной инфраструктуры, обеспечение стандартов качества.
Участники конференции подчеркнули необходимость увеличения количества государственных грантов по специальности «Фармация» до 300 мест в год (в рамках которой будет осуществляться подготовка фармацевтов общей практики, менеджеров фармации и клинических фармацевтов, специалистов по сертификации лекарственных средств). Также необходимо создание учебно-производственного центра при вузе (аптека по GMP, испытательная лаборатория по контролю качества, стандартизации и сертификации лекарственных средств по GMP).
Подготовка специалистов с учётом перспективы развития фармацевтической отрасли и потребности практической фармации. В настоящее время разрабатывается проект внедрения новых специальностей: «Технология фармацевтического производства», «Клиническая фармация», «Менеджмент фармации», «Фармацевтическая косметология», «Биотехнология» и др.
В целях дальнейшего развития фармацевтической отрасли в КазНМУ на фармацевтическом факультете разрабатывается научная тема: «Разработка лекарственных средств, методов и технологий их получения на основе отечественного сырья». Данная тема включает следующие фрагменты:
1. Разработка состава и технологии лекарственных средств, обладающих антимикробными и противовоспалительными свойствами
2. Теоретические основы и создание новых полусинтетических соединений на основе 6- аминопеницилановой кислоты, обладающих антибиотическим действием
3. Получение новых противотуберкулезных препаратов, производных изоникотиновой кислоты в сочетании с полимерами
4. Изыскание новых высокоэффективных и низкотоксичных мембраностабилизирующих средств, в том числе пролонгированного действия.
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