Отчет о посещении проф. Козлова С.С. в Научно-практический центр санитарно-эпидемиологической экспертизы и мониторинга Комитета Государственного санэпиднадзора МЗ РК

С 23.06.2011 г.  по программе приглашения профессоров в КазНМУ имени С.Д. Асфендиярова, на клинической базе  кафедры инфекционных и тропических болезней с курсом «ВИЧ-инфекция и инфекционный контроль» проф. Козлов С.С. –руководитель курса паразитологии и тропических болезней кафедры инфекционных болезней Военно-медицичнской академии имени С.М.Кирова проводит мастер-класс «Актуальные вопросы паразитарных тропических болезней». Программа мастер-класса рассчитана на 44 часа и включает лекции и практические лабораторные занятия по микроскопической диагностике паразитарных инвазий. Практические занятия проводит кандидат биологических наук, ассистент Турицин В.С. 
28.06.2011 г. во второй половине дня  проф. Козлов С.С., проф. Турицын В.С., зав. каф. инфекционных и тропических болезней с курсом «ВИЧ-инфекция и инфекционный контроль», проф. Дуйсенова А.К., доц. Егембердиева Р.А. посетили Научно-практический центр санитарно-эпидемиологической экспертизы и мониторинга Комитета Государственного санэпиднадзора МЗ РК. Состоялась встреча с зам. Директора Шеяновым В.Н. и зав.отделом паразитологии Шапиевой Ж.Ж. 


На встрече обсуждался вопрос об актуальности паразитарных и тропических заболеваний и необходимости активизации службы по эпиднадзору, лабораторной диагностике данных инвазий. 
Гости посетили АСУ, ознакомились с принципами работы данного подразделения.
Большой интерес вызвало у гостей посещение Отдела паразитологии, им были представлены различные препараты возбудителей, насекомых. Сотрудники отдела получили профессиональную консультативную помощь по оснащению лаборатории, методике проведения исследований. Так, проф. Козлов С.С. продемонстрировал методику вскрытия и определения боррелий в кишечнике клещей. Также профессора оказали практическую помощь в диагностике микст-малярии: исследовали препараты толстая капля и тонкий мазок и определили наличие Pl. Falciparum и Pl. malaria у пациента с малярией, находящегося в данное время в г.Астана в тяжелом состоянии.  Препараты были доставлены в НПЦСЭиМ КГС МЗ РК для подтверждения диагноза. Профессора подтвердили диагноз тропической малярии, выставленный в г.Астана, а диагноз трехдневной малярии не подтвержден, так как был обнаружен возбудитель четырехдневной малярии. Однако, для назначения лечения эти данные не имеют клинического значения. Так как, постоянно существует угроза завозной малярии, специалисты лабораторной диагностики должны постоянно совершенствовать  навыки микроскопической диагностики малярии.


Так же проф. Козлов С.С. отметил, что на юге соседнего Кыргызстана регистрируются уже местные случаи малярии. Необходимо проводить профилактическую работу по предупреждению заражения малярией в эндемичных очагах, куда часто выезжают на отдых граждане Казахстана. Для этого необходимо усилить санитарно-просветительную работу среди населения, работать с туристическими фирмами, обеспечить запас противомалярийных препаратов.


Кафедра инфекционных и тропических болезней КазНМУ имени С.Д.Асфендиярова и отдел паразитологии   НПЦСЭиМ КГС МЗ РК обсудили совместный план мероприятий в данной области. 
Зав.кафедрой

инфекционных и тропических 

болезней с курсом «ВИЧ-инфекция и 

инфекционный контроль»                                                                Дуйсенова А.К.

