ПРОГРАММА ПО ПРИГЛАШЕНИЮ ВИЗИТИНГ-ПРОФЕССОРОВ
Казахский национальный медицинский университет им. С.Д. Асфендиярова (КазНМУ), один из ведущих университетов Республики Казахстан, приглашает соискателей по программе приглашения визитинг-профессоров на 2011-2012 (осенний, весенний семестры) и 2012-2013 (осенний семестр) учебные годы. 
В связи с присоединением Казахстана к Болонскому процессу и вхождением в мировое образовательное пространство, развитие международного сотрудничества является одним из приоритетных направлений деятельности университета.  
Мы приглашаем к сотрудничеству зарубежных преподавателей во всех областях знаний, необходимых для получения качественного медицинского образования. 
В обязанности визитинг-профессоров входит чтение лекций, проведение семинаров, мастер-классов (для студентов, интернов, резидентов, магистрантов, докторантов) на русском или английском языке. Длительность обучающего курса составляет 1-6 месяцев, но может быть сокращена в связи с интенсивностью или увеличением количества преподавателей, читающих лекции по данной программе до 1-2 недель.
Во время пребывания в Университете с визитинг-профессором будут обсуждены перспективы возможного сотрудничества в области науки и клиники.

Оплата и льготы 	
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]Приглашенному  профессору оплатят гонорар в размере от 16 000 до 21 900 казахстанских тенге за 1 академический час, размер оплаты определяется специальной комиссией. Льготы включают в себя: проживание в одноместном номере «Стандарт» в гостинице статусом 3-5 звезд на весь срок пребывания и оплату авиабилетов в оба конца (эконом класс) согласно нормативным документам Университета. Ассистенты из числа сотрудников Университета и студентов будут назначены соответствующими департаментами.
Условия подачи заявки
Соискатели должны отправить заявку и резюме, в котором должно быть указано название курса, который заявитель читал в течение последних 5 лет и силлабус. Последний день подачи заявок 20 октября 2011 года.
Контакты: 
Отдел международного сотрудничества
Казахстан, г. Алматы, 050012
ул. Толе би 88, каб.237
Тел./факс: 007(727) 292-70-15
[bookmark: OLE_LINK4][bookmark: OLE_LINK3]e-mail: intercooperdep@mail.ru


     

