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Актуальность: В настоящее время лапароскопические методы лечения больных с различной патологией внутренних органов становятся все                                  более востребованными.
Цель исследования: Выбор оптимальных методов анестезиологического пособия при некоторых эндоскопических вмешательствах в онкологии.
Материалы и методы исследования: За период 2007-2010 гг. в Городском онкологическом диспансере г. Алматы было проведено 69 анестезиологических пособий при эндоскопических хирургических вмешательствах.  Из них 21 пациенту (30%)  проведена трансуретральная резекция (ТУР) мочевого пузиря, 22 больным  (32%)  - лечебно-диагностическая лапароскопия, 22 (32%) больным -  диагностическая гистероскопия, 4 (6%) - гистерэктомии с лимфаденэктомией. Возраст больных колебался от 25 лет до 77 лет. ТУР мочевого пузыря  и гистероскопия проводились под внутривенной анестезией, без применения наркотических препаратов с использованием рекофола и кетамина болюсно.  Лечебно-диагностическую лапароскопию и гистерэктомию проводили под многокомпонентной внутривенной анестезией, включавшей транквилизаторы, гипнотик и  наркотический анальгетик фентанил. Из релаксантов использовался листенон, ардуан. Существенных изменений в состоянии оперируемого больного во время проведения анестезии не наблюдалось
Выводы: Выполнение лапароскопических операций не было сопряжено с возникновением значительных трудностей в анестезиологическом пособии. Малая травматичность, высокая эффективность, короткие сроки послеоперационной реабилитации, отсутсвие существенных изменений при анестезиологическом пособии способствуют широкому использованию эндоскопических вмешательств в онкохирургии.

Резюме
Рассмотрена проблема выбора оптимального анестезиологического пособия при некоторых эндоскопических вмешательствах в онкохирургии.
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