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Обоснование (предпосылки): 
Цель: выявить особенности цитограммы эпителиоцитов слиистой оболочки полости рта у лиц пожилого и старческого возраста.

Материал и методы исследования: изучались мазки со слизистой оболочки полости рта от 35 респондентов в возрасте от 45 до 90 лет – жителей алмалинского района г. Алматы, отобранных методом случайной выборки. Кроме того, для сравнения изучали мазки  от 20 практически эдоровых мужчин в возрасте от 17 до 20 лет.  Все респонденты были распределены на 9 возрастных групп: 45-49 лет. 50-54 года, 55-59 лет, 60-64 года, 65- 69 лет. 70-74 года, 75-79 лет, 80-85 лет. 86 ле и более. Мазки высушивались, фиксировались в спирт-ацетоне, окрашивались по май-Грюнвальду и по Романовскому-Гимзе. В цитограмме мазков из расчета на 1000 клеток подсчитывали индексы дифференцировки (ИДиф) и ороговения (ИО) эпителиальных клеток [ ]. Статистическая обработка данных проводилась по критерию Стьюдента с помощью компьютерной программы Statistica 6 фирмы StatSoft.

Результаты исследований: отмечено достоверное увеличение ИДиф и ИО у 7 респондентов из 35, что соответствовало диагнозу «сахарный диабет 2 типа».  У 6 респондентов идентифицирован выраженный язвенно-воспалительный процесс. Причем картина цитограммы свидетельствовала диагнозу «обострение генерализованного хронического пародонтита». У некоторых обследуемых было выявлено резкое увеличение числа мукозальных эпителиоцитов в состоянии патологического митоза (разделение ядра без цитотомии). Одной из причин увеличения количества таких клеток может быть передозировка лекарственных препаратов. По сравнению с лицами молодого возраста у респондентов пожилого и старческого возраста отмечалась значительная вариабельность цитограмм мукозальных эпителиоцитов полости рта. При изучении различных участков слизистой оболочки полости рта установлено, что наиболее информативными являются показатели ИДиф и ИО цитограмм слизистой оболочки выстилающего типа (губа. Щека). Ьв меньшей степени – специализированного типа (язык) и не информативными – слизистая оболочка жевательного типа (десна, твердое небо).
Заключение. Для идентификации биологического возраста человека по данным цитологического анализа слизистой оболочки полости рта необходимо изучать мазки и со слизистой оболочки полости рта выстилающего типа. Цитограмма эпителия слизистой оболочки полости рта у людей пожилого возраста характеризуется большей вариабельностью, чем у людей в молодом возрасте.
