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      Важной проблемой вузовской педагогики на сегодня является организация успешной познавательной деятельности студента. 
      Как показали исследования, обучение, построенное с принципами продуктивной совместной деятельности, позволяет осваивать операционно-техническую и социально-смысловую стороны учебной деятельности, то есть решать одновременно и учебные и воспитательные цели.

      Полноценное развитое общение, приносящее удовлетворение и студентам и преподавателям, порождает благоприятные условия для формирования  социально-психологического климата, деловой атмосферы в учебной деятельности нашего университета, что выражается в повышении мотивации изучения искусства врачевания.           

      В данной работе мы пытаемся на примере обобщения собственного опыта организации учебного процесса по дисциплине «Анатомия» выделить ее сильные и слабые стороны, акцентируя внимание на значении морфологических дисциплин в системе высшего медицинского образования на современном этапе.
       Место расположения кафедры – морфологический корпус университета. Руководством учебного заведения созданы все необходимые условия,  для обучения студентов, соответствующие требованиям ГОСО-2006 (капитальный ремонт здания, специализированные учебные комнаты, обеспеченность аппаратурой для использования новых технологий в образовательном процессе, организованная на высоком уровне работа библиотеки.
       Успешное освоение предмета предусматривает кропотливую самостоятельную работу студента с натуральными препаратами как  в учебных комнатах, так и в уникальном фундаментальном музее кафедры. Для самоподготовки обучающимся предоставляется необходимая методическая литература. В процессе обучения на кафедре широко используются различные формы самоконтроля, официального контроля исходного и окончательного уровня знаний студентов (тестирование лекционного и практического курса, оценка приобретенных навыков, решение ситуационных задач), рубежного и итогового контроля. Обязательным в совместной работе преподавателя и студента является подведение итогов любой формы контроля в виде  анализа ошибок и путей их исправления. Педагоги стремятся научить студентов применять полученные знания в профессиональной деятельности, умению вывести топографоанатомическое  обоснование создавшейся клинической ситуации, а следовательно думать и понимать.
      На кафедре работает научный анатомический кружок, где под руководством преподавателей  активно занимаются студенты практически всех курсов, включая субординаторов и врачей-интернов. Здесь имеются различные секции, что дает возможность студенту совместно с преподавателем выбрать направление, соответствующее способностям и интересам обучающегося. Например,  работая в препаровочной секции студент закрепляет учебный материал, приобретает первые навыки  работы со скальпелем, учится усердию, терпению и милосердию, а также многим профессиональным  качествам, которые неотъемлемо должны быть присущи будущему врачу.  
        К нам приходит бывший абитуриент (продукт современной школьной системы), а должен выйти студент, успешно освоивший базовый курс дисциплины, ясно осознающий  требования новых квалификационных характеристик избранной  профессии.  Деятельность нашей кафедры  - начальный этап в системе подготовки врача, в процессе реализации которой невозможно не учитывать следующие аспекты педагогической школы.
        Такие  важнейшие условия развития личности студента, как совершенствование форм и методов педагогического общения, усиление личного примера преподавателя и влияния коллектива кафедры на коллектив обучающихся студентов, переход к индивидуальным формам работы с молодежью являются базовыми в политике кафедры. Концепция «педагогики сотрудничества», «педагогики сотворчества» нашла свое реальное воплощение.
        Общеизвестно, что эффективность совместной деятельности в значительной степени зависит не только от искусства обучения и уровня способностей студента, но и от характера межличностных отношений.  Например, у студентов, которые психобиоритмически совместимы с преподавателем, основные характеристики качественно изменяются в благоприятном направлении по сравнению с фоновыми. 
       Такие студенты  тратят меньше усилий на достижение учебной цели,  имеют лучшую успеваемость по дисциплине «Анатомия», и, наконец, обучаясь с удовольствием на нашей кафедре в большей степени удовлетворены учебой в университете. Взаимная потребность, интерес студентов к совместной деятельности, информационное взаимообогащение, личное обаяние преподавателя – все эти присутствующие слагаемые  дают ощутимые результаты деятельности кафедры в целом. Это и ежегодные результаты анкетирования студентов кафедрального и университетского уровней, и показатели посещаемости и успеваемости,  и каждодневная (более полувека) плодотворная работа научного студенческого кружка «Анатом» с выходом на ближнее и дальнее зарубежье.
        Учитывая вышеизложенное, мы регулярно делаем сравнительный анализ конечных результатов обучения и стараемся своевременно принимать соответствующие меры, направленные на улучшение качества обучения для подготовки конкурентноспособного специалиста..
       Другая сторона этого вопроса – какова должна быть  политика кафедры в отношении воспитания действующего профессорско-преподавательского состава и начинающих преподавателей для того, чтобы последние стали для студента эталоном, идеалом его будущей профессии (смогли донести  до обучающегося навыки теоретического и клинического мышления, манеру и приемы практических действий, основополагающие деонтологические принципы)?  Прежде всего обязательное наличие мотивационных моментов у самого педагога, ведь  анатом – это не специальность, а образ жизни.  Далее – грамотное планирование профессиональной подготовки преподавателей-стажеров, курсов повышения квалификации по специальности и своевременная отчетность, создание  благоприятных условий для индивидуального развития и реализации педагогических способностей и т.д. Решением этих задач на нашей кафедре занимаются наставники, которые делают это  со знанием дела, ответственно и в тоже время непринужденно.
       Хотелось остановиться и на тех факторах, которые нередко имеют место и  дестабилизируют все усилия педагогов морфологических дисциплин: 1) низкий базовый уровень абитуриентов, их неорганизованность,  неумение, а порой   нежелание учить ; 2) сокращение лекционных и семинарских часов дисциплины; 3) отсутствие у начинающих педагогов осознания коммуникативной задачи как необходимого элемента педагогического процесса; 4) недостаточное количество исходного материала для изготовления демонстрационных натуральных препаратов.
      Таким образом, все усилия профессорско-преподавательского состава кафедры направлены на воспитание ценностей (как жизненных, так профессиональных), на  формирование надежных, прочных знаний по анатомии человека, выживаемость этих знаний у будущих врачей,  квалификация которых после окончания учебы в вузе отвечала бы  запросам не только сегодняшнего, но и завтрашнего дня.
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