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Резюме
Новая модель медицинского образования предполагает  формирование у обучающихся  профессиональных компетенций. Для оценки формируемых   компетенций разработаны и используются оценочные рубрики - чек листы.  Для оценки коммуникативной компетенции студентам  представляется подготовленный преподавателями модуля игровой видеофильм, в котором моделируется клиническая ситуация  с заранее запланированными ошибками. После просмотра видеофильма студентам предлагается заполнение оценочной рубрики – чек-листа,  в котором они отмечают выявленные ими ошибки  коммуникативного общения.
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   Особый акцент в новой модели медицинского образования, принятой в КазНМУ,  придается  переходу к личностно-ориентированному обучению студентов, от простой передачи знаний к формированию у обучающихся профессиональных компетенций,  включающих следующие компоненты: когнитивный компонент (знания), операциональный компонент (навыки),  аксиологический компонент (коммуникативные навыки), правовой компонент и непрерывное обучение [ 1]. 

Модуль пропедевтики  терапевтической стоматологии был создан по приказу ректора КазНМУ №1323Л   от 12.07.2011г.  На модуле преподаются следующие дисциплины:  «Пропедевтика терапевтической стоматологии» для студентов 4 курса,  а также  элективные дисциплины: «Фантомный курс», «Биология полости рта» для студентов 2 курса,  «Эндодонтия» для студентов 3 курса.

   Слово „пропедевтика“ в переводе с греческого означает «предварительно обучаю», в более широком смысле - это введение в классическую науку, вводный курс, систематически изложенный в сжатой элементарной форме. Пропедевтика терапевтической стоматологии это вводный курс в дисциплину «Терапевтическая стоматология». Пропедевтика терапевтической стоматологии занимается  изучением  вопросов  истории стоматологии, этики и деонтологии, анатомо-физиологических особенностей тканей и органов полости рта, стоматологического инструментария и оборудования стоматологического кабинета, санитарных правил и норм, предъявляемым к организации стоматологического кабинета,   эргономики, структуры стоматологической службы.

   Целью пропедевтики  терапевтической стоматологии является формирование у студентов знаний и практических навыков в области общих принципов диагностики, семиотики заболеваний органов и тканей полости рта, формировании начальных профессиональных мануальных навыков врача-стоматолога общей практики. Обучение  строится на знаниях студентов, полученных на медико-биологических и  общеклинических кафедрах. К задачам пропедевтики терапевтической стоматологии относят  формирование у студентов цельного представления о стоматологии,  как науке, развитию клинического мышления,  деонтологического подхода к больным,  выработке основных мануальных навыков при работе на фантоме. 

   Модуль пропедевтики терапевтической стоматологии располагает 4 учебными кабинетами, оснащенными  современным стоматологическим оборудованием и  инструментами,  пломбировочными материалами. Студенты, обучающиеся на модуле, несколько раз в неделю, имеют возможность работать в фантомном кабинете на современных фантомных блоках, где отрабатывают навыки препарирования кариозных полостей различных классов по Блеку, пломбирования подготовленных кариозных полостей современными пломбировочными материалами, что является основой  для формирования начальных профессиональных мануальных навыков. В учебных кабинетах студенты овладевают навыками работы на универсальной стоматологической установке, с наконечниками, борами и инструментами для обследования, лечения  и  пломбирования зубов.  Осваивают  навыки правильной посадки пациента в стоматологическое кресло, обработки рук перед приемом пациента. Студенты проводят расспрос и  обследование полости рта у волонтеров, овладевают коммуникативными навыками общения с пациентами, учатся правильно интерпретировать результаты основных и дополнительных методов обследования, диагностировать простой кариес и его осложнения,  некариозные поражения твердых тканей зуба, умению правильно  выбрать метод лечения  и провести местное обезболивание.

Студенты знакомятся с учетно-отчетной документацией врача-стоматолога на стоматологическом приеме,  овладевают навыками заполнения зубной формулы и амбулаторной карты больного, статистических форм 0. 37-у, 0.39-у.
  Целью элективных дисциплин, которые предлагаются студентам младших курсов, является подготовка к изучению пропедевтики терапевтической стоматологии.  Целью элективной дисциплины «Фантомный курс»  служит формирование у студентов представления  об основах организации стоматологической помощи терапевтического профиля, оборудовании и оснащении терапевтического  стоматологического кабинета, технике безопасности при работе со стоматологическим оборудованием, обязанностях медицинского персонала стоматологического кабинета. Студенты овладевают  навыками пользования стоматологической установкой и наконечниками,   препарирования кариозных полостей на фантомном блоке, выбора пломбировочного материала, временного и постоянного пломбирования кариозных полостей, отделки пломбы.
   Целью элективной дисциплины «Биология полости рта» является формирование у студентов современных знаний по вопросам клинической анатомии, физиологии, биохимии, иммунологии органов и жидких сред полости рта, резидентной и транзиторной микрофлоры полости рта, механизмов происходящих в полости рта физиологических и патологических процессов, взаимосвязи органов и тканей полости рта с общим состояния организма. 
   Целью элективной дисциплины «Эндодонтия» является формирование у студентов современных знаний по вопросам топографии полости зуба, современного эндодонтического оборудования и инструментария, принципам и этапам  эндодонтического лечения, составу, свойствам, технологии приготовления и выбора пломбировочных материалов и  систем для обтурации корневых каналов. Студент должен овладеть  навыками выбора эндодонтического инструментария, вскрытия и раскрытия полости зуба, наложения девитализирующей пасты, ампутации пульпы, расширения устьев корневых каналов, экстирпации пульпы, инструментальной обработки корневого канала с применением эндолубрикантов, пломбирования корневого канала ручным и машинным способом, обтурации корневых каналов с применением гуттаперчи в бета - фазе. 
Прививаются навыки работы с литературой, электронными базами данных и компьютерными обучающими программами, студенты занимаются подготовкой микротаблиц, логико-дидактических схем, тематических альбомов, презентаций в мультимедийном формате, защитой рефератов, работают в фантомном классе. Самостоятельная работа выполняется по предлагаемым темам  в форме рефератов, мультимедийных презентаций, тематических кроссвордов, эссе, проектов. Преподаватели модуля используют такие методы обучения и преподавания, как деловые игры, анализ клинической ситуации, разбор случаев, учебные видеофильмы, прямое наблюдение за операциональными и аксиологическими навыками студента. 
В соответствии с компетентностно-ориентированным подходом в обучении, принятым в КазНМУ,  проведена  адаптация учебно-методических комплексов изучаемых на модуле дисциплин. Для оценки формируемых у студентов компетенций разработаны и используются оценочные рубрики - чек листы. Для оценки правовой компетенции  разработаны  тестовые задания по вопросам этики и деонтологии, эрологии и эргономике,  санитарно-гигиенических требований, предъявляемым к организации стоматологического кабинета, учетно-отчетной документации врача-стоматолога общей практики.

Согласно образовательной программе КазНМУ [2] необходимо формирование у студентов таких  коммуникативных компетенций, как налаживание первоначального контакта с пациентом, снятие психо-эмоционального напряжения у пациента при расспросе,   клиническом обследовании  и лечении. Для оценки коммуникативной компетенции студентам  представляется подготовленный преподавателями модуля игровой видеофильм, в котором моделируется клиническая ситуация  с заранее запланированными ошибками. После просмотра видеофильма студентам предлагается заполнение оценочной рубрики – чек-листа,  в котором они отмечают выявленные ими ошибки  коммуникативного общения.
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Тұжырым
Жаңа  модулді медициналық білім беру оқушылардың  кәсіби құзыреттілігін қалыптастыруға бейімдейді. Қалыптастырылған құзыреттілігін  бағалау үшін  арнайы чек-парақ айдары жасалынған және  қолданысқа берілген. Студенттің  коммуникативті  дағдыларын бағалауда модулдің  оқытушылары арнайы  видеофильм дайындады. Бұл фильм  алдын ала  қателіктермен жоспарланған клиникалық  жағдайды баяндайды. Видеофильм  көрсетілгеннен кейін әрбір студент бағалау  айдары чек-парақтың көмегімен  жіберілген қателіктер мен кемшіліктерді белгілейді.  
Түйінді сөз.  Терапиялық стоматология  пропедевтикасы  модулі, коммуникативті құзіреттілік, бағалау  айдары, кері байланыс.
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Resume

The new model of medical education assumes formation at trained professional the competence. For an estimation formed the competence are developed and estimated headings - checks-list are used. For an estimation of the communicative competence the game video film in which the clinical situation with in advance planned errors is modeled is represented to students prepared by teachers of the module. After viewing of a video film filling of an estimated heading – check-list in which they mark the errors of communicative dialogue revealed by them is offered to students. 
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