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Цитокины – группа полипептидных медиаторов межклеточного взаимодействия, участвующих в формировании и регуляции защитных реакций организма, регуляции  многих  физиологических функций. С помощью цитокинов разнообразные клетки иммунной системы могут обмениваться друг с другом информацией и осуществлять координацию действий. Каждый из цитокинов может активировать или подавлять несколько процессов, включая свой собственный синтез и синтез других цитокинов, а также образование и появление на поверхности клеток цитокиновых рецепторов. По данным Ковальчук JI.B., Чередеев А.Н. 1991, Невской Л.В., 1998 цитокины играют важную роль в нейроиммунологических, нейрорегуляторных и нейроэндокринных процессах. Цитокины могут быть выделены в новую самостоятельную систему регуляции, существующую наряду с нервной и эндокринной системами, в то же время все три системы тесно взаимосвязаны и взаимозависимы (С.А. Кетлинский, А.С. Симбирцев, 2008).
История изучения цитокинов началась в 40-е годыXX века. Изучение цитокинов того времени проходили по принципу обнаружения какого-либо одного биологического эффекта медиаторов. Так, в 1957 году сотрудники Лондонского национального института вирусологии   А. Айзек и   Дж. Линдеман впервые открыли и назвали интерферон из-за способности интерферировать (interfere - вмешиваться во что-либо, повлиять на исход чего-либо, усиливающее или ослабляющеедействие) или повышать сопротивляемость при повторной вирусной инфекции (Stewart W.E., 1979.). Следующий этап изучения цитокинов 60-70 годов, связан с очисткой природных молекул и всесторонней характеристикой их биологического действия. К этому времени относится открытие Т-клеточного ростового фактора (Morgan D., 1976), известного теперь как ИЛ-2, и целого ряда других молекул, стимулирующих рост и функциональную активность  Т-, В- лимфоцитов и других типов клеток. Далее выяснилось, что биологические эффекты цитокинов распространяютсядалеко за пределы имунной системы. И поэтому эти биологические активные вещества были названы цитокинами. Впервые этот термин был предложен Cohen S., 1974.
Начало 80-х годов связано с революционным поворотом в изучении цитокинов, это клонирование генов интерферона мыши и человека и получения рекомбинантных молекул, полностью повторяющих биологические свойства природных цитокинов.
В 90-е годы XX века стало известно о субъединичном строении рецепторов цитокинов и сформировалось понятие «цитокиновая сеть». Начало XXI века связано соткрытием новых цитокинов путем генетического анализа, изучением роли цитокинов в физиологических процессах и при патологических состояниях организма человека. Значение цитокинов в норме и патологии, а также их роль в лечении заболеваний интенсивно изучалась российскими и зарубежными исследователями (Кетлинский С.А.,1995 г., 1999; Ковальчук Л.В., 1995 г.; Balkwill F.R.,1989 г.; Bendtzen К.,1994 г.; HowardM., 1993 г.; Kleitman R.J., 1995г.; Аmi Ballin МD et al., Долгина E.H., 2000 г.; 2006г.).

Изучена роль цитокинов в воспалительном процессе и было предложено подразделять их на про- и противовоспалительные: интерлейкина-1, фактора некроза опухоли α (ФНО-α), интерлейкина-8, интерферона γ (ИФН-γ),интерлейкина -4, интерлейкина- 2 и другие. Показан, что дисбаланс в системе цитокинов различных биологических жидкостей, возникающий при развитии патологического процесса, может служить критерием неблагоприятного его течения. (Ковальчук Л.В. et al., 2005г., Кудряшева И.А., 2009г.). Также установлено, что преждевременное старение способствует раннему развитию возрастной патологии, а возникновение болезней ускоряет темп старения человека. (Хавинсон В.Х. et al., 1999г.)
Ярко прослеживается важность изучения роли иммунной системы, в том числе и цитокинов в области геронтологии. (R. Pacifici,1999; Edward J. Goetzl et al.,2010; Salvioli et al. 2006; Krishnaraj R., 1997; Gardner E.M.et al: , 2002).
Многие авторы выражают мнения, что в полне возможно использование цитокинов в качестве прогностических маркеров имеются некоторые данные об исследованиях в этом направлении (Ковальчук Л.В. et al., 2005г., Кудряшева И.А., 2009г.; Danielle Aw et al, 2007г.).
Немаловажно также то,что в XXI веке все больше отмечается рост доли пожилых людей и высокий уровень интереса к геронтологии, а также изучению механизмов старения организма и противостояния ему. В апреле 2002 года в Мадриде в рамках Второй Всемирной ассамблее ООН по проблемам старения была принята «Программа ООН по исследованиям старения в XXI столетии». В ней важное значение придается изучению механизмов старения и факторов долголетия, так как они играют главную роль в реализации полного потенциала здорового старения.
Функция иммунной системы подвергается динамическим изменениям во времени и эти изменения в функционировании иммунной системы являются основными причинами старения. Многочисленные факты указывают на снижение эффективности функционирования иммунной системы с увеличением возраста, но различные звенья иммунореактивности при старении нарушаются в разной степени, в результате чего возрастает в десятки и сотни раз заболеваемость и смертность от инфекционных болезней. Поэтому многими исследователями старость рассматривается как Т-иммунодефицит, с соответствующей модуляцией продукции цитокинов, что выражается в ослаблении и реакций иммунитета и изменении их характера. В результате развиваются аутоиммунные, онкологические процессы и хроническое течение заболеваний, что составляет основу полиморфизма в старости. (ПотапенкоА.И., 1999г.).
В исследованиях Гумена А. В. (2006 г.) указана большая значимость проведения анализа изменения цитокинов интерлейкина-1 (ИЛ-1), ИЛ-6 и фактора некроза опухолей-а (ФНО-а). Решающим для функционирования иммунной системы является свойство ИЛ-1 –регуляторазащитных функций организма и медиатора взаимодействия нейроэндокринной и иммунной систем. 
Подводя итоги вышесказанным, выявление изменений цитокиновых показателей является наиболее перспективным в плане определения иммунных индикаторов преждевременного старения и профилактики старения.
На сегодняшний день особенности иммунного цитокинового статуса, связанные c возрастными изменениями человека и ее взаимосвязь с появлением специфических заболевании для данного возраста полностью не изучена. Особенности возрастных параметров цитокинового профиля будучи одним из своеобразных «спутников» старческого периода могут дать возможность предварительно предположить появление специфических заболеваний. Таким образом, данное может служить прогностическим иммунным маркером в изучении возрастных изменений иммунологических цитокиновых показателей, что представляет собой одно из основных направлений развития современной иммунологии, иммунофизиологии и геронтологии.
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