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Научно-практическая конференция «Проблемы здорового и безопасного питания в Казахстане», посвященная к Дню Университета 2-4 декабря 2011, состоявшаяся в г. Алматы 3  декабря 2011 года отмечает, что рацион питания населения оказывает существенное влияние на формирование важнейших фак​торов риска инфекционных и неинфекционных заболевании. Они включают в себя дисбаланс, обус​ловленный недостаточностью эссенциальных (незаменимых) факторов питания (нутриентов) на фоне избыточного потребления основных пищевых веществ, в сочетании с пониженной физической активностью, безопасность продуктов питания и продовольственного сырья контаминантами химического и биологического происхождения, развитии и укреплении действующего механизма государственного контроля, основанного на законодательной базе.
По определению ВОЗ: более 60% всех причин смертности напрямую связаны с предотвратимыми нарушениями в питании и развитием неинфекционных заболеваний. При этом достоверно установлено, что 80% неблагоприятных факторов окружающей среды оказывают влияние на организм человека  через пищевые продукты и воду.
В новой Государственной программе развития здравоохранения «Саламатты Казахстан» на 2011-2015 гг. впервые за всю историю отечественного здравоохранения поставлены конкретные задачи в области здорового питания, направленные на социальную мобилизацию общества на решение этой проблемы и формирование у населения навыков здорового питания. Это, безусловно, должно сказаться на улучшении основных медико-демографических показателей, снижении распространенности социально-значимых форм патологии, формировании конкурентоспособных производительных сил.
В системе нового общественного здравоохранения особое внимание уделяется переориентации на межсекторальный подход к охране здоровья населения и перенос акцента с развития медицинских услуг на организацию работ по сохранению здоровья людей, в том числе путем реализации политики здорового и безопасного питания.
За 20 лет независимости Государственной санитарно-эпидемиологической службой
республики была сформирована законодательная и нормативная база в области обеспечения
качества и безопасности пищевой продукции. Разработан и утвержден ряд нормативно-
методических документов, включая современные высокочувствительные методы
обнаружения, идентификации и качественного определения, различных контаминатов
химической и биологической природы.

Анализ данных ежегодно проводимых службой около 400 тысяч микробиологических и санитарно-химических исследований показывает, что за последние годы имеется тенденция к снижению числа продуктов, не отвечающих санитарно-эпидемиологическим требованиям. Каждый год санитарно-эпидемиологической службой забраковывается более 20 тысяч тонн пищевой продукции. Однако все еще регистрируются случаи пищевых отравлений, связанных с объектами питания. Проблемными вопросами продолжают оставаться профилактика заболеваний и пищевых отравлений, защита потребительского рынка от небезопасной пищевой продукции.
Службами формирования здорового питания во всех регионах республики проводится большая работа по повышению уровня информированности и образованности педагогов, медицинских работников в вопросах культуры качественного питания. Реализуются меры по содействию обеспечения населения безопасной питьевой водой. Разрабатываются предложения по созданию возможностей продвижения продуктов питания, фруктов и овощей местного производства.
В 2011 году в рамках декадника по совершенствованию организации школьного питания, обогащению продуктов витаминно-минеральным комплексом проведены следующие мероприятия: круглые столы - 3, пресс-конференции - 2, семинары - 8, конкурсы - 2, ТВ-радио-передачи -151.


Участники конференции единодушно отметили необходимость внедрения мероприятий для содействия здоровому рациону и безопасности пищевой продукции, необходимых для профилактики заболеваний и укрепления здоровья населения, включая стратегии, которые решают проблемы несбалансированного, недостаточного или избыточного питания.
Для дальнейшего совершенствования координации работы всех секторов общества по оптимизации деятельности развития потенциала здоровья народа и профилактической работы с населением, участники конференции считают необходимым в области политики здорового питания предусмотреть следующее:
· Активно участвовать в деятельности специализированной службы здорового питания (до районного уровня);
· Активное участие в плане мероприятии по обеспечению обязательной фортификации пшеничной муки первого и высшего сортов в рамках реализации Кодекса РК «О здоровье народа и системе здравоохранения»;
· Сформировать у подавляющей части учащейся молодежи и населения достаточный уровень знаний и новые поведенческие навыки по здоровому питанию и безопасности пищевой продукции;
· Комплексное воздействие на такие смежные детерминанты, обеспечивающие снижение
уровня заболеваний связанных с питанием, как питьевая вода, алкоголь и физическая активность;
Содействие здоровому питанию связать со следующими мероприятиями:
· Улучшить знания будущих врачей и потребителей о связи наиболее распространенных хронических неинфекционных и инфекционных заболеваний с дефицитом микроэлементов, повысить спрос на фортифицированную пшеничную муку и продукты из нее;
· Разработать учебно-методические рекомендации по массовой профилактике сердечно-сосудистых и онкологических заболеваний, ожирения, сахарного диабета, отдельных форм рака путем стимулирования потребления обогащенных и функциональных продуктов питания, а также биологически активных добавок к пище.
· Улучшить информированность и стимулировать спрос среди розничных торговцев и потребителей на здоровые продукты питания, посредством выступления в СМИ;
· На основе анализа соответствующих материалов и документов разработать план мероприятии университета по здоровому и безопасному питанию студентов, а также план действий по ее реализации.
· Усилить меры по профилактике заболеваний и пищевых отравлений, связанных с питанием, и по защите потребительского рынка от небезопасной пищевой продукции.
Резолюция принята единогласным голосованием участниками конференции для дальнейшей реализации.
