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Ускорение процессов социально-экономического развития казахстанского общества обуславливает необходимость организации для детей и подростков комплексной медико-социально-психологической помощи [1] - в том числе, и в общеобразовательной школе. 

Психологическая помощь – это специально организованная система мероприятий, направленных на смягчение воздействия на человека событий, переживаемых им как «трудности жизни», а также решение личностных и других проблем средствами практической психологии [2, с.57]. 

Как показал целый ряд исследований медиков, педагогов и психологов (см., например, [1;3;4;5;6;7;8]), к возрастным индивидуально-психологическим факторам, обусловливающим возможность возникновения девиантного (в том числе и суицидального) поведения подростков, относятся: фрустрация потребностей в проявлении чувства «взрослости»; формирование негативной «я-концепции»; уничижительное отношение подростка к себе, проявляющееся в низкой самооценке и отсутствии самоуважения; кризис идентичности; нарушение функции общения со сверстниками, с педагогами, с родителями [7, с.5]. Особенности девиантности школьников определяются совокупностью признаков, которые делятся на: личностные характеристики - высокий уровень агрессивности, высокий уровень тревожности, акцентуации личности, полярные типы локализации уровня субъективного контроля, неадекватность самооценки, нарушение процессов общения, низкий уровень самоконтроля и ответственности, наличие склонности к нарушению социальных норм; и поведенческие проявления - систематические дисциплинарные нарушения, частые случаи лжи, проявления деструктивного поведения, известные случаи пребывания подростков в состоянии измененного сознания, деликтов, сексуальных эксцессов, частые проявления аффективного взрывчатого поведения [6, с. 7].
Как показали результаты исследования, проведенного сотрудниками  Центра ПМСП «Демеу» г. Астаны, у подростков недостаточно сформировано  представление о психологической помощи и, как  следствие,  нет мотивации обращения  к психологу; в большинстве случаев, сталкиваясь с проблемами,  они обращаются за помощью к друзьям-ровесникам; наиболее часто они обращаются за психологической помощью с проблемами, связанными с взаимоотношениями с ровесниками, проблема возникающими в семье, которые чаще всего связаны с употреблением алкоголя, наркотиков и курения; полученная помощь в большинстве случаев эффективна, но недостаточна: 84% респондентов не имели по разным причинам возможности получить квалифицированную помощь психолога [1, с.22].
Подростками и старшими школьниками наиболее востребованы такие виды психологической помощи, как информационная (предоставление информации и совета) и эмоциональная (сочувствие, сопереживание); в меньшей степени - оценочная (оценка личности) и материальная (стимул-награда). Самыми эффективными способами оказания психологической помощи в представлении подростков и старших школьников являются подсказка и совместное действие. При этом наиболее значимой для подростков и старших школьников является поддержка родителей и друзей. По результатам исследования Е.В. Ризвановой, учителя в круг значимых лиц не попали по следующим причинам: отсутствие близких родственных или дружеских отношений со школьниками, нарушение эмоционального взаимодействия, недостаточное доверие к учителям [5, с.4]. 

Исследования в области педагогической психологии свидетельствуют о том, что большинство педагогов и специалистов средних общеобразовательных учреждений испытывают значительные трудности в подборе методов, подходов и технологий работы с учащимися с отклоняющимся поведением. Большинство педагогов теряются и не знают как реагировать на неординарное или неадекватное поведение учащихся, отмечают отсутствие умений и навыков реальной практической работы с ними, наличие проблем с их семьями, ситуаций непонимания, неумение найти быстрое и правильное решение [6. с.2].
Рядом авторов были выделены критерии социальной адаптации и социализации в результате психологической помощи, такие  как изменение ценностных ориентаций в сторону социально-значимых, снижение уровня агрессивности, нормализация уровня тревожности, оптимизация процессов общения, изменение социального статуса девиантного подростка в классе, уровень самооценки, изменение направленности личности [6, с.7]; разработана методика диагностики психологических условий школьной образовательной среды [9]. Однако приходится признать, что в специальных исследованиях до настоящего времени уделялось недостаточное внимание разработке методов оценки качества психологической помощи, оказываемой в общеобразовательной школе. 

Таким образом, психологическая помощь в школе направлена на социальную адаптацию, ресоциализацию и дальнейшую социализацию, поддержку в процессе обучения и стимулирование познавательной активности. В современных условиях психологическая помощь является неотъемлемым компонентом психологического сопровождения учебно-воспитательного процесса в общеобразовательной школе. Однако для того, чтобы стать действительно эффективным средством профилактики и преодоления девиантного поведения подростков, она нуждается в дальнейшем совершенствовании, в особенности, в разработке новых методов оценки качества психологической помощи в школе. 
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