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В настоящее время в Казахстане на основе действующего законодательства     механизм лекарственного обеспечения населения сочетает рыночные принципы с государственным регулированием. Последнее осуществляется при помощи законодательных и нормативно-правовых актов, регламентирующих процесс оказания лекарственной помощи.

Целью статья было провести  SWOT-анализ законодательства улучшения качества лекарственного обеспечения больных социально значимыми заболеваниями в новых экономических условиях в Республике Казахстан. 

Актуальность исследования

Законодательная база обеспечивает конституционные права и гарантии граждан, является определяющим фактором функционирования и развития системы здравоохранения, социальной защиты и лекарственного обеспечения больных социально значимыми заболеваниями /1-5/.

Методика исследования


Основным методом исследования был контент-анализ законодательной базы, SWOT-анализ, регламентирующей процесс представления лекарственной помощи, логический анализ. Материалы были получены путем проведения анализа, существующей нормативно-правовой базы в области лекарственного обеспечения.

Результаты исследования  и обсуждение

Лекарственное обеспечение больных рассматривается как наличие нормативно-правовой базы, предусматривающей все аспекты, связанные с оказанием лекарственной помощи определенной категории больных граждан РК. 
Нами был проведен SWOT - анализ законодательной базы по лекарственному  обеспечению данной категории больных, который позволил наиболее полно выделить сильные и слабые стороны, имеющейся в настоящее время  законодательной базы. 

В результате SWOT – анализ формальных норм, регулирующих процесс оказания лекарственной помощи больным СЗЗ в РК и условий их реализации. Нами установлены сильные (Strong side) и  слабые стороны (Weak side), возможности (Opportunity), а также угрозы (Treats) в оказании лекарственной помощи больным СЗЗ в РК (табл. 1).
Таблица 1. SWOT – анализ нормативно-правовой базы процесса ЛО в РК в новых экономических условиях

	Сильные стороны формальных норм  процесса лекарственного обеспечения больных СЗЗ в РК (Strong side):
	Слабые стороны процесса лекарственного обеспечения больных СЗЗ в РК (Weak side):

	· наличие нормативно-правовых актов, различных уровней обеспечивающих предоставление в необходимом объеме лекарственной помощи на основе Конституционных гарантий РК, а также контроль со стороны государства за процессом лекарственного обеспечения данной категории граждан;

· гармонизация формальных норм с международными требованиями;

·  положение о наличие специализированных органах (Комитет Фармации РК, отделы лекарственного обеспечения при Департаментах здравоохранения, ответственные за процесс оказания лекарственной помощи указанным больным), регулирующих процесс ЛО, в том числе больных;

· формально закрепленные процедуры конкурсного отбора поставщиков

	· ограничительный характер ассортимента ЛС, отпускаемых бесплатно и на льготных условиях для данной категории больных и субъективность его формирования;

· отсутствие разграничения ответственности за исполнение обязательств процесса ЛО;

· отсутствие процедуры корректировки формальных норм;

· не обеспечена возможность получения бесплатно или на льготных условиях ЛС для лечения сопутствующих заболеваний (при сочетанных инфекциях);

· отсутствие механизма доведения ЛС до пациентов при амбулаторном отпуске (особенно для лиц, страдающих психическими заболеваниями);

· отсутствие документов комплексного характера, в которых  присутствует анализ рисков, возникающих в ходе исполнения законодательных актов

	Возможности в улучшении лекарственного обеспечения больных социально значимыми заболеваниями в РК (Opportunity):
	Угрозы процессу лекарственного обеспечения больных социально значимыми заболеваниями в РК (Treats):



	· наличие законодательно закрепленных преимуществ для перспективного развития предприятий отечественной фармацевтической промышленности;

· тенденции к улучшению финансирования отрасли;

· совершенствование механизма контроля за отпуском  бесплатных ЛС для больных в амбулаторных условиях;

· установление ценового порога при закупке ЛС для более рационального использования финансовых ресурсов, выделяемых государством;

· формирование списков ЛС для лечения на основе принципов доказательной медицины;

· создание банков стандартов лечения отдельных нозологий СЗЗ

· использование научного потенциала исследователей при формирование программ комплексного ЛО 
	· зависимость ЛО больных от размера республиканского и местного бюджетов, выделяемых на закупку необходимых ЛС;

· ослабление контроля за бесплатным отпуском ЛС амбулаторным больным;

· усиление инфляционных процессов и рост цен на ЛС при тендерных закупках;

· срыв тендерных закупок и отсутствие ЛС в лечебных учреждениях в нужный момент;

· возможные изменения цен тендерных закупок;

· фармацевтический рынок по реализации препаратов психотропного действия (диазепам, реланиум и т.д.) монополизирован отдельными поставщиками. Угроза монополизации или сговора; 

· нерациональное использование ЛС для лечения больных СЗЗ




Результаты анализа как сильных, так и слабых сторон в правовом обеспечении процесса ЛО больных СЗЗ свидетельствуют о целесообразности разработки научно обоснованной модели наиболее рациональной системы ЛО, позволяющей регулировать социальные проблемы, создавать более четкий правовой институт на основе конституционных прав граждан. Таким образом, анализ внутренних сил и слабостей законодательной базы способствует разработке модели наиболее рационального лекарственного обеспечения больных социально значимыми заболеваниями и оптимальному регулированию социальных проблем, созданию четкого правового института на основе конституционных прав граждан нашей страны.  

Заключение: Как показал SWOT-анализ и контент-анализ нормативно-правовых документов для совершенствования лекарственного обеспечения больных социально значимыми заболеваниями  необходимо: В сфере управленческой деятельности: создание эффективной структуры управления на государственном уровне; выбор стратегии управления, оптимальной на данный период; планирование, разработка концепции лекарственного обеспечения больных социально значимыми заболеваниями в РК,  разработка государственной политики в области обеспечения лекарственными средствами больных данными заболеваниями, контроль за исполнением управленческих решений, разработка более эффективно работающей нормативной базы. В сфере организационно-методической деятельности: создание и развитие структуры, ответственной за организацию лекарственного обеспечения больных социально  значимыми заболеваниями, определение порядка и характера взаимодействия между Правительством Республики Казахстан, Министерством Здравоохранения РК с Комитетом Фармации МЗ РК и данной структурой. А также определение порядка и характера взаимодействия между отдельными элементами (организациями) лекарственного обеспечения данных больных в РК. В сфере практической деятельности: Взаимодействие с врачами, занимающимися лечением социально значимых заболеваний и для совместной разработки стандартных формуляров для лечения этих заболеваний, наиболее полно отвечающих критериям «стоимость – эффективность».
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Резюме

В статье приведены результаты SWOT - анализа законодательства по вопросам  качества лекарственного обеспечения больных данной категории на современном этапе. 
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In this article author show your own result SWOT – analysis law on question quality remedy supply sicknesses for social disease in the Republic Kazakhstan.

