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Утрата молочной железы является серьезной психологической травмой для женщин, перенесших радикальную мастэктомию. Восстановление молочной железы представляет актуальную задачу. Одним из наиболее перспективных направлений в этом аспекте является эндопротезирование.

Материалом для исследования послужили 12 пациенток раком молочной железы, перенесших радикальную мастэктомию по Madden на базе маммологического отделения ГОД г. Алматы в период с 2009 по 2010 гг. Отсроченная реконструкция (операция эндопротезирования) проводилась после завершения специального лечения, что соответствовало в среднем 6 месяцам после выполнения первичной операции. 
Перед пластикой молочных желез всем больным проводилось рентген-маммографическое и ультразвуковое исследование молочных желез, лабораторное исследование крови для исключения рецидива или прогрессированию опухолевого прогресса.

К сожалению,  возможность первичной пластики резко ограничивается сложностью объективной оценки распространенности и биологической агрессивности процесса на дооперационном этапе.  Окончательный диагноз,  уточненный после гистологического исследования,  может серьезно изменить тактику и программу лечения, особенно если показано проведение лучевой терапии. Поэтому, на наш взгляд, несмотря на всю привлекательность для пациенток, первичная реконструкция должна применяться только в исключительных случаях, и предпочтение необходимо отдавать именно отсроченной реконструкции молочной железы.

Таким образом, отсроченная реконструкция молочной железы является наиболее оптимальным методом восстановления молочной железы, что позволяет в полном объёме использовать лекарственную и лучевую терапию в программе комбинированного и комплексного лечения больных раком молочной железы.

Резюме 
Отсроченное эндопротезирование, выполненное 12 пациенткам, перенесшим ранее радикальную мастэктомию, является методом выбора в комплексе реабилитационных мероприятий у больных раком молочной железы.
Summary
Making of endo-prosthetic appliance of breast is referred to the field of reconstructive-plastic surgery in 12 patients of cancer of this organ after radical mastectomy. Late endo-prosthetic appliance of breast is the method of choice in the complex of rehabilitation in breast cancer patients. 
