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Со времен И,И.Мечникова известно о роли кишечника в антистарении. Согласно данных современных научных исследований (Jackie D.Wood, 1997,Тель 
Л.,2001) кишечник имеет очень эффективный механизм защиты от чужеродных антигенов (агентов) в виде объединенной системы, включающей в себя интестинальные тучные клетки и энтериновую нейроиммунную систему (ENS). Интестинальные тучные клетки приобретают и сохраняют память об анигенах, проникающих в желудочно-кишечный тракт на протяжении всей жизни человека. Антитела – это основная память, которая позволяет тучным клеткам обнаружить и ответить на воздействие чужеродных антигенов всякий раз когда они появляются. Поскольку тучные клетки посылают сигналы энтериновой нейроиммунной системе, то они функционируют подобно сенсорному или центростремительному нейрону.

Другой важный компонент системы – это центральная нервная система, которая может активизировать ENS непосредственно через тучные клетки кишечника.

Тучные клетки кишечника после обнаружения чужеродного агента посылают сигналы следующим способом.

 Секретируемый  гистамин приводит в готовность  энтериновую нейроиммунную систему  к постоянному присутствию  в пределах кишечной стенки потенциальной угрозы в форме энтеротоксинов Clostridium и др. (Wood J.D., 1993; Xia Y., Pothoulakis C., Wood J.D., 1997).

 ENS отвечает на сигналы путем запуска каскада реакций, которые осуществляют защиту организма  от воздействия чужеродных агентов: это стимулирует секрецию воды, электролитов, слизи  в просвет кишечника, вызывая синдром диареи и, тем самым, антигены  удаляются со слизистой кишечника.

Далее, постулаты теории гласят, что Центральная нервная система (ЦНС) может также запускать такой же каскад реакций в защиту организма от чужеродных агентов через нервные импульсы к ENS и косвенно через тучные клетки кишечника.

Таким образом, иллюстрированная теория может быть расценена как не только защита кишечника от патогенных факторов, но  также как защита от такого недуга как диарея, которая часто сопровождает психоэмоциональные расстройства.

Установка эффективного иммунного ответа против антигенов в пределах кишечной стенки вовлекает и Т – лимфоциты, вызывая увеличение их концентрации  (F. Stephen Laroux., 2000). Субпопуляция лимфоцитов Тh 1 и Тh 3 уменьшает процесс воспаления в стенке кишечника, через синтез и секрецию больших количеств регулирующих цитокинов IL – 10 и TGF – P и обеспечивает, таким образом, управляемый иммунный ответ на внедрение чужеродных агентов (антигенов) и предотвращая, тем самым, повреждение слизистой кишечника  и дисфункцию последнего  Не удивительно, что у животных часто развиваются воспалительные процессы в кишечнике, так как у них не совершенна система регуляции  TGF – P ((Wirtz S., Neurath M., 2000). Так, Mason D., Powrie F. (1998) предполагают, что нарушение активации системы макрофагов  возникает из-за отсутствия регулирующих Т-клеток и является основной причиной в патогенезе хронического воспаления кишечника.

Кроме того,  формирование процессов воспаления в криптах кишечника представляет собой перемещение лейкоцитов периферической крови в слизистую оболочку стенки кишечника. Это перемещение происходит из периферического русла через эндотелий сосудов. Движущей силой для перемещения лейкоцитов из тканей в просвет кишечника является присутствие в просвете кишечника бактериального агента. Трансэндотелиальное и трансэпителиальное перемещение лейкоцитов  составляет часть  жидкого секрета кишечного содержимого .
Изучая процесс воздействия растительных пищевых волокон на иммунокомпетентную систему кишечника, нами (Тель Л.З,Лысенкова Н.С., 2001)  было установлено, что имеется достоверное увеличение содержания Т- и В- лимфоцитов у людей, принимавших в пищу растительные волокна. Кроме того, иммунокорригирующий эффект растительных волокон отражается и на звене гуморального иммунитета – иммуноглобулинах класса G, вызывая увеличение последних. 

Интересно отметить тот факт, что параллельно с вышеназванными процессами растительные пищевые волокна вызывают усиление натрия в просвет кишечника. Увеличение концентрации натрия в каловых массах происходило параллельно с увеличением объема  и массы кала. Результатом  чего явилось увеличение кратности опорожнения кишечника у людей с хроническими запорами.
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