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Гемодинамика в фиброзной капсуле почек собак в норме и при экспериментальном остром панкреатите.
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Изменения в микрососудистом русле почек возможно наблюдать в фиброзной капсуле почки. Сосуды фиброзной капсула способны вмещать большое количество крови и лимфы. Это позволяет им выполнять защитную и амортизирующую функцию. Но самая ответственная гемодинамическая функция, которую приходится выполнять сосудам капсулы – это дополнительный дренаж почечной паренхимы.

Обычно от почечной артерии отходят 3-4 капсулярные артерии, которые делятся на передние и задние ветви. Кроме этого,  фаброзная капсула почки получает артериальную кровь через прободающии артерии, которые начинаются от междольковых артерий почки. Они анастомозируют с экстраренальными ветвями. Капсулярные артерии, отдавая многочисленные ветви, становятся артериолами, калибр которых составляет 20-40 мкм. Артериолы сопровождаются парными  венулами, между которыми образуются многочисленные анастомозы. Прободающии артерии также сопровождают вены – спутницы. Между прободающими и капсулярными венами имеются хорошо выраженные анастомозы. Внутрикапсулярная венозная сеть образуется из многократно соединяющихся венул.
Для изучения микрососудистого русла капсулы почек при панкреатите был проведен эксперимент на собаках. Геморрагический панкреонекроз вызывали одновременным действием трех факторов –аутокрови, аутожелчи и трипсина, введенных в проток железы. 

Изменения со стороны сосудов почки спустя 2 были мало заметны на глаз. Микроскопические изменения свидетельствовали о появлении извитости капилляров, диаметры их были незначительно расширены. (Рис 1)
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Рис. 1

Через 3 часа извитость усиливалась, появлялось расширение  венул (Рис.2)
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Рис.2

Через 4 часа после введения раздражителей изменения микрососудистого русла проявлялось в значительной извитости капилляров, спазмом артериол, расширением венул (Рис.3)
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Рис.3

Еще заметнее эти изменения проявлялись через 5 часов от начала эксперимента (Рис.4)
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Рис.4

Через 6 часов капсулярные артериолы резко спазмированы, видны внутрисосудистые микротромбы. (Рис.5)
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Рис. 5

Клиника свидетельствовала о тяжелом состоянии животного, вызванного ферментативной интоксикацией. При осмотре наблюдались периодические судорожные сокращения мышц конечностей, пульс до 140 ударов в минуту слабого наполнения. Выраженная одышка, однократная рвота с примесью желчи, умеренное напряжение мышц живота. Макроскопически находим геморрагический экссудат в брюшной полости. На пиктограмме  видна динамика количества геморрагического экссудата в брюшной полости.
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Поджелудочная железа бурого цвета, увеличена в объеме за счет отека, имелись кровоизлияния в области устья панкреатического протока. Микроскопически выявляли воспалительную инфильтрацию вокруг очагов некроза, перицеллюлярный, периваскулярный, междольковый отек, местами были видны клетки с вакуолизированной цитоплазмой, некробиотические и некротические изменения эпителия и других слоев стенки протока, увеличение площади некротических очагов паренхимы. 

 Через 12 часов от начала эксперимента наблюдается отек паранефральной клетчатки и капсулы почки, единичные кровоизлияния в капсулу почки. 
Спустя 14 часов наблюдаем массивные кровоизлияния в капсулу, микрососуды плохо различимы. (Рис 6)
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Рис. 6

Исследования показали, что необратимые изменения наступали спустя 12 часов от начала опыта - происходила декомпенсация. Значительный выпот в брюшную полость сопровождается падением давления, централизацией кровообращение и шунтированным кровотоком, что приводит к ишемии коры. Сгущение крови усугубляет этот процесс. Maксимальная. выживаемость без коррекции  - 20 часов.
Оценивая конструкцию сосудистого комплекса фиброзной оболочки в целом, можно сказать, что она оказывается важным дополнением к системе кровообращения самой почки. 
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