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В нынешний век новых технологий и повсеместной компьютеризации, также учитывая требования соответствовать международным стандартам трудно представить какую-либо организацию без информационных систем. Аналогичные требования государство ставит и перед медицинскими учереждениями [1].

На данный момент мы наблюдаем в Казахстане печальную картину. Во многих стационарах врачи посредством компьютеров выполняют лишь минимальный объем работ, хотя на самом деле компьютеры во многом могут быть полезны. Не говоря уже о старшем поколении врачей, которые либо категорически не пользуются компьютером, либо просят об этом молодых коллег. Можно аргументировать эту ситуацию тем что  многие врачи, в частности старшее поколение не имеют компьютерной грамотности, но в данной диссертационной работе не идет речь о создании Интернет-сайтов[7,8,10].

            Актуальность данной работы заключается в том, что сравнивая две системы документирования (классическую и электронную), сравнивая время которое затрачивается на оформление больничной документации в стационарах с противоположными системами  и как это отражается на практической дейтельности врачей, мы хотим показать эффективность и важность внедрения электронной системы документирования в медицинских организациях[2]. 
              Помимо прочего, внедрение компьютерных систем в практику лечебных учреждений поднимает важные этические и правовые вопросы, связанные с конфиденциальностью сведений о пациентах, с соответствующей ролью компьютеров в процессе оказания медицинской помощи, особенно при выборе метода лечения или постановке диагноза заболевания, и наконец, с ответственностью разработчиков и пользователей системы за обеспечение правильного режима ее работы. Хотя технические вопросы разработки и внедрения системы являются важной темой исследования, организационные, социологические, этические и правовые факторы часто решающим образом определяют успех применения компьютерной системы в рамках конкретного лечебного заведения, а также возможность передачи новой технологии в другие организации[6].

В настоящее время врачи сетуют о бумажной волоките, которая их ждет, пусть на долю секунды, например врач - хирург отвлекается от операции, но когда речь идет о здоровье, а иногда и о человеческой жизни, секунда может стоить многого. Подобные примеры можно встретить и во время сбора анамнеза, и первичного осмотра больного. Врачей торопит то временное бремя, которое затрачивается при оформлении документаций больного. От сюда можно сделать вывод, что врач больше времени проводит выполняя “бумажную” часть своей работы, и меньше времени проводит с больным [4].

Внедряя информационную систему документирования в медицинских организациях будет возможным снизить временные затраты связанные с “бумажной” частью и даст возможность врачам больше заниматься практической деятельностью, что кардинально повысит качество работы врачей Казахстана[1].
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