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ОПЫТ ПРЕПОДАВАНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ «СКОРАЯ И НЕОТЛОЖНАЯ  МЕДИЦИНСКАЯ  ПОМОЩЬ»  СТУДЕНТАМ 5 КУРСА   ОБЩАЯ МЕДИЦИНА
Турланов К.М., Ахметова Г.Д.,Воднев В.П., Зарубекова Н.З.
Казахский Национальный медицинский университет им. С.Д.Асфендиярова, 
     Одной из ведущих  дисциплин 5 курса ОМ   является “Скорая и неотложная медицинская помощь”. В  результате обучения студенты должны получить навыки диагностики и лечения основных  патологических  состояний, угрожающих жизни больного  и требующие оказания неотложной помощи; установить максимально доверительные отношения с пациентом, его родственниками, коллегами;  работать в команде
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        В различных жизненных ситуациях часто требуется оказать скорую и неотложную медицинскую помощь, от правильности оказания которой во многом зависит судьба пострадавшего или заболевшего. 

Одной из ведущих  дисциплин, где студенты учатся  оказывать неотложную  помощь в экстренных ситуациях, является “Скорая и неотложная медицинская помощь”. 
Целью  дисциплины является формирование знаний и умений по вопросам  скорой и неотложной помощи  больным с различными  тяжелыми состояниями при  заболеваниях внутренних органов,  независимо от возраста больного, а также оказание медицинской помощи при экстремальных ситуациях (утопление, удушение, травмы, отравления и т.д.) в объеме первой врачебной  медицинской  помощи    диагностики и оказания помощи при  неотолжных состояниях. 

Задачи обучения научить студентов основным принципам диагностики неотложных состояний, оказывать первую врачебную помощь при различных неотложных состояниях; совершенствовать навыки межличностного общения и консультирования пациентов; ознакомить студентов с  правами  и обязанностями медицинского работника, пациента и  научить вести  образовательную работу по повышению ответственности пациента за свое здоровье; заинтересовать студента в постоянном повышении уровня знаний,  работать  над своим профессиональным имиджем, проявляет свой профессиональный интерес через НИРС, принимать активное участие в жизни университета.

   По ГОСО 2006 года предусмотрен цикл скорой и неотложной медицинской помощи (405 часов) у студентов V курса ОМ.  В связи с этим составлена и утверждена типовая программа (2010 г) На основании типовой программы составлены рабочая программа и календарно-тематические планы лекции и практических занятий.
  В соответствии с ГОСО 2006 года обучение студентов 5 курса ОМ  с 2011-2012 учебного года проводится по блочно-модульной системе. Дисциплина СНМП состоит из 8 блоков,  из них 4 блока (224 часа) проводится на кафедре СНМП. 
   Знание студентов  оценивают по 100 балльной системе соответственно 5 компетенциям, утвержденным решением Ученого Совета лечебного факультета и Департамента внутренних болезней.

    Кафедра для проведения лекционных и практических занятий оснащена мультимедийными проекторами,  демонстрационными материалами (ЭКГ, слайды, фильмы, таблицы и др.), муляжами, фантомами.

        Сотрудниками кафедры подготовлены лекции в виде презентации, силлабус,  учебно-методические комплексы для практических занятий и СРС на государственном и русском  языках. Тестовые вопросы и ситуационные задачи для текущего, рубежного  и итогового контроля.  
    Практические занятия проводится путем  устного опроса, тестирование, участие в обходах,  выезд на вызова в бригадах СНМП, работа  в приемном отделении стационара, обсуждение осмотренных больных, клинический разбор тематического больного,  решение ситуационных задач, работа в малых группах, дискуссии, презентации, обратная связь.  Для развития клинического мышления и формирования навыков профессиональной деятельности  активно используют деловые игры, кейс стади, мозговой штурм и.т.д. в ходе которых студенты создают модель определенной клинической ситуации и игрового коллектива, распределяют роль между участниками игры, разрабатывают алгоритм диагностического поиска и составляют план действий. При правильной организации деловой игры у студентов проявляются не только творческие и организаторские способности, но и активизируется их познавательная способность, совершенствуются навыки самостоятельной профессиональной деятельности.

 Кроме того, используется метод обучения межличным навыкам и изучения  отношения к ситуациям. Группа  определяет компетентность врача, его коммуникабельность, способность найти взаимопонимание и заслужить доверие пациента. А также группа оценивает, привлек ли врач пациента для совместного решения проблемы, правильно ли подана информация о заболевании, учел ли врач все нюансы при выборе лекарственного препарата, понял ли его пациент, получил ли он удовлетворение от приема к врачу. 

      Огромное внимание уделяется самостоятельной  работе студентов (СРС) где студенты самостоятельно  выезжают на вызова в составе бригад СНМП (БИТ, линейные, педиатрических), работают в приемном отделении стационара, работают с учебной и дополнительной литературой, с литературой на электронных носителях и в интернете;  составляют алгоритмы оказания неотложной помощи, готовят презентаций по темам занятий. 
    Практические навыки отрабатываются  на фантомах и муляжах. В конце цикла сдают экзамен по практическим навыкам в центре практических навыков.
Контроль знаний студентов проводится в виде:

- текущего  контроля: решение тестовых заданий, собеседование, решение ситуационных задач, участие в клиническом разборе тематических больных,  самооценка и групповая оценка при работе в малых группах, контроль выполнения практических навыков. 
-рубежного контроля  в конце каждого блока: коллоквиум в виде тестирования,  

-итогового контроля: интегрированный экзамен в конце дисциплины, включающий тестирование, проверку  практических навыков. 

 Таким образом в конечном  результате обучения студент  получает знания и навыки по диагностике и лечению основных патологических  состояний, угрожающих жизни больного (пострадавшего) и требующие оказания неотложной помощи; порядок и очередность выполнения мероприятий первой  помощи по спасению жизни пострадавших и внезапно заболевших; основные  способы безопасности пациента и врача при работе в экстремальных ситуациях; оценить общее состояние внезапно заболевшего или пострадавшего; оказать неотложную помощь при угрожающих жизни состояниях, установить максимально доверительные отношения с пациентом, его родственниками, коллегами и другими медицинскими работниками;  работать в команде.
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 «Жедел медициналық жәрдем беру» пәнін 5 курс жалпы медицина    факультетінің студенттеріне оқыту тәжірибесі
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Тұжырым
    Шұғыл жағдайларда жедел жәрдем көрсетуді студенттерге үйрететін негізгі пән  «Жедел медициналық жәрдем беру» пәні.  Осы пән кафедрада ЖМ 5 курс студенттеріне жүргізіледі. Нәтижесінде студент науқастың (зардап шегуші) өміріне қауіпті және  шұғыл көмекті қажет ететін патологиялық жағдайлардың негізгі клиникалық белгілерін; кенеттен ауырған науқастың немесе зардап шегушінің жалпы жағдайын бағалай білуі,  пациентпен, оның туыстарымен, әріптестермен  барынша сенімді қарым-қатынас туғыза білуі, командамен жұмыс істей  білуі тиіс.
Teaching discipline « ambulance and urgent medical aid» to students 5 courses the general medicine

Turlanov K.M., Ahmetova G. D, Vodnev V. P., Zarubekova N.Z.

Summary

     One of leading disciplines where students learn to render urgent medical aid in emergency situations, “Fast and urgent medical aid” is. Students 5 courses the GM on block -modular system are trained. As a result of training the student should know and be able the basic clinical signs of the pathological conditions menacing to life of sick (victim) and demanding rendering of the urgent help; to establish as much as possible confidential connexion with the patient, its relatives, colleagues and other medical workers; to work in a command.

