ПЕРЕЧЕНЬ ДОКУМЕНТОВ ПРЕДОСТАВЛЯЕМЫХ ПРИ ОФОРМЛЕНИИ НА РАБОТУ

ШТАТНЫМ СОТРУДНИКОМ

- заявление о приеме на работу на имя Ректора Университета, подписанное руководителем структурного подразделения и согласованное с выше стоящим руководителем структурного подразделения. Проставить печать о прохождении собеседования во Втором отделе и у инженера по технике безопасности и охране труда;
- личный листок по учету кадров, фотография 4х5;

- автобиография;

- удостоверение личности, оралманы представляют удостоверение оралмана, выданное территориальными органами уполномоченного органа по вопросам миграции населения; 

- вид на жительство или удостоверение лица без гражданства (для иностранцев и лиц без гражданства, постоянно проживающих на территории Республики Казахстан); 

- документ об образовании (заверенный нотариально), квалификации, наличии специальных знаний или профессиональной подготовки; документ, подтверждающий трудовую деятельность; 

- документ воинского учета (для военнообязанных и лиц, подлежащих призыву на воинскую службу); 

- документ о прохождении предварительного медицинского освидетельствования из Образовательно-клинического центра КазНМУ им.С.Д.Асфендиярова; 

- копии свидетельств о присвоении регистрационного номера налогоплательщика, социального индивидуального кода и пенсионный договор; 

- копия документа, подтверждающего регистрацию по месту жительства; 

- справка о наличии либо отсутствии судимости; 

- работники клинических кафедр и клиник дополнительно предоставляют сертификаты на соответствующие должности.
