«D.O.C.-дружба без границ!»

Даже не знаю с чего начать столько эмоций и впечатлений!!!!
Ладно, начнем по порядку:  с чего же все началось? Никто даже и представлений не имел как все это будет, что из себя представляет D.O.C? Сколько было суеты..
Но «это» превзошло все мои ожидания!!
Хочу в первую очередь выразить огромную благодарность отделу «Международного сотрудничества»  КАЗНМУ, который на высшем уровне подготовил все: начиная от организационного комитетета и заканчивая самими участниками!
Такого новшества, именно на международном уровне ,я никогда не видела в нашем университете. Сама цель форума «объединить университеты стран СНГ» говорит о многом! Язык проведения (английский),иностранное жюри- все это придавало форуму такой дух новизны..
Спасибо еще раз за такую великолепную идею!
Ну а теперь самое главное: сама я, студентка этого университета, участвуя на форуме, чувствовала себя гостьей! Организационным комитетом было все так подготовлено, нам , участникам, просто не о чем было переживать. Позаботились конечно обо всем: раздаточный материал, сам форум, экскурсии, поездка на Медео, farewell- evening.
А самое главное: сколько было новых знакомств с ребятами из других университетов, обмен опытами, новые представления о том, как живут другие медицинские студенты и многое другое!
На самом деле было очень интересно, впечатляюще и познавательно!
В пожеланиях хотелось бы сказать, что бы наш университет дальше продолжал развиваться, укреплять международные связи, новые знакомства и возможности!
Я надеюсь, что D.O.C – это было только началом новых высот для университета и студентов!!!
Еще раз большое спасибо за такую возможность реализовать себя!
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