Мост дружбы
Насколько далеко не находились друзья они всегда хранят в сердце те воспоминания, которые подарили им их товарищи. Эти воспоминания дают нам духовную силу и энергию, которые помогут нам в нашей прекрасной и непредсказуемой жизни.
В условиях современного времени медикам, в том числе студентам, необходимо развиваться (development), использовать свои огромные возможности (opportunities) и сотрудничать между собой (cooperation). Эти три аспекта явились предпосылками к проведению Международного Форума Студентов-Медиков и Студенческих организаций “Development, opportunities and cooperation” (D.O.C.).
С 17 по 19 апреля 2012 года на базе Казахского Национального Медицинского Университета имени С.Д.Асфендиярова состоялся первый Международный Форум Студентов-Медиков и Студенческих организаций “D.O.C.”. На Форуме участвовали студенты ведущих медицинских вузов  России (Санкт-Петербург, Астрахань, Киров), Украины (Харьков); Кыргызстана (Бишкек) и Казахстана (Караганда, Шымкент, Туркестан, Алматы).
Участники Форума подготовили научные и социальные работы. На конференции все работы были заслушаны, и итогом было создание международной команды. Целью последнего являлась демонстрация того, как это нетрудно и полезно работать и сотрудничать со студентами других медицинских вузов. Было создано пять команд, каждая из которых состояла из студентов различных университетов. Команды в течение короткого срока смогли не просто создать новый научный или социальный проект, но и доказали, что они готовы к сотрудничеству уже в рамках студенчества. Ведь главной целью Форума являлась улучшение международных отношений.
В последний день Форума студенты приняли участие на круглом столе «Актуальные вопросы студенчества», где были обсуждены проблемы студенческой жизни, их разрешение и предупреждение. Также в рамках круглого стола было принято решение о создании Международной Ассоциации Студентов-Медиков «Мост дружбы» (International Association of Medical Students “The Bridge of Friendship”, IAMS). Эта организация, по предложению участников, должна заниматься решением всех насущных проблем студенчества в вузах-партнерах и за их пределами, и именно члены этой организации будут ответственны за проведение ежегодного Международного Форума Студентов-Медиков и Студенческих организаций “D.O.C.”.
В программу Форума “D.O.C.” были включены и культурные мероприятия, такие как Ярмарка культур, празднование Наурыз, экскурсия по КазНМУ и по г.Алматы. Гости поделились яркими впечатлениями о гостеприимстве местного народа и богатстве культуры казахстанцев.
Этот Форум помог нам, студентам-медикам, построить Мост дружбы и согласия между студентами вузов-партенеров. И мы уверенны, что в будущем наша дружба будет только укрепляться, а наши страны – процветать.
