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Уважаемый Председатель! Уважаемые Члены Ученого Совета! Уважаемые приглашенные!


Прошло чуть более трех месяцев после выхода Главного политического документа года – Послания Президента РК – Лидера Нации Н.А.Назарбаева народу Казахстана – Стратегия «Казахстан-2050»: новый политический курс состоявшегося государства». Внимание мировой общественности и внутри нашей страны не только не ослабевает, но и системно возрастает                       к этому поистине эпохальному событию. И это вполне понятно. Ибо речь идет о жизни,                  о деятельности государства, всего народа, каждого казахстанца на нынешний период, средне-                и долгосрочную перспективу. 

Как Вы все знаете, в Университете начата всесторонняя и комплексная работа по разъяснению и реализации Послания Главы государства. Создана координационная комиссия во главе                       с проректором Мырзабековым О.М. От всех подразделений Университета, в том числе кафедр, отдельных физических лиц были собраны предложения по включению в общеуниверситетский план действий. Проведена большая работа по отработке этих предложений. И сегодня в качестве проекта плана представляется на Ваше рассмотрение и суждение.
На мой взгляд, как и любой план, он должен отражать наши главные университетские стратегические цели, задачи и проблемы. В то же время он должен быть выполненным с учетом наших возможностей и полномочий. 

С учетом этого, глубоко и искренне уважая предложения и мнения коллег по работе,                      и с учетом поручений ректора, профессора Аканова А.А., считаю необходимым предложить следующее:

1. Сократить, то есть оптимизировать и конкретизировать план в целом.

2. Исключить из проекта плана пункты № 6, 9, 10, 14, 29, так как они являются общестрановыми, многоотраслевыми и требуют законодательной инициативы. 
3. Переработать и изменить формулировку пунктов: 15, 16, 24, 40, 46.

4. Рассмотреть возможность включения в план инициативы нашего Университета по обсуждению Послания в Японии и Великобритании.

5. Уточнить в ряде пунктов сроки исполнения и ответственных исполнителей.

Уважаемые коллеги!

Уверен, что Вы в свою очередь внесете ряд конкретных предложений для того, чтобы общеуниверситетский план по реализации Послания Главы государства соответствовал своему высокому назначению и способствовал бы общему прогрессу нашего Университета.

Спасибо за внимание.

В. Девятко
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