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Содоклад  председателя СПУ   Курбатова А.В. 
             Согласно Стратегии «Казахстан 2050» молодежь является основным двигательным ресурсом государства. В докладе отражены все мероприятия, которые  были на самом деле  проведены. Также  видно, что  за период с 2012-2013гг. студенчество КазНМУ принимало активное участие во всех мероприятиях организованных университетом, сами студенты провели множество конференций , мероприятий, концертных программ.
     Это все свидетельствует о том, что студенты нашего университета принимают активное участие в становлении нового развивающегося общества. По поводу активности студентов можно сказать следующее:
-Непонимание со стороны преподавателей;
-Не отработаны механизмы стимулирования студентов;
-Занятие в две смены очень затрудняют организацию внеурочного времени;
-Необустроенность  выделенного для студентов рабочих комнат, отсутствие оргтехники.
      На данное время в рядах студенческого актива насчитывается около тысячи студентов, на мой взгляд этого не достаточно, их количество может увеличиться только в том случае, если у студентов появится больше времени, больше средств для осуществления их деятельности.
           Мы как Студенческое Правительство Университета привлекаем студенчество к активной деятельности направленной на улучшение и развитие нашего общества. Для этого каждый год проводится свободный набор в студенческие объединения, т.е. каждый студент может стать активистом, но для привлечения студентов необходимо создать определенные условия для самореализации и личностного роста. 
      За этот год было проведено большое множество мероприятий в которых приняли участие около пяти тысяч студентов: это и спортивные мероприятия и научные конференции, культурно-массовые мероприятия. В этом году число студентов может увеличиться, в связи с тем что до студентов было донесено Послание Президента «2050». Студенческие организации университета стали привлекать к себе все большее и большее количество студентов. 
      Наш университет делает все возможное для личностного роста студента. Для нас открыт  студенческий театр, это способствует духовному развитию студентов, к тому же студенты  получили возможность постановки театральных представлений и развитию актерских качеств.  Мы  понимаем, что необходимо активизироваться, усилить студенческую науку, а также волонтерское движение.
[bookmark: _GoBack]          Хотелось бы выразить благодарность руководству университета: ректору Аканову А.А, деканам всех факультетов, директору департамента по воспитательной работе за поддержку оказанную студентам.
Считаю  можно признать  отчет департамента  удовлетворительным.
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