В диссертационном совете по медицине по специальностям 6D110100 – Медицина и 6D110200 – Общественное здравоохранение при Казахском национальном медицинском университете им. С.Д. Асфендиярова состоится защита диссертации на соискание ученой степени доктора философии (PhD) Глушковой Натальи Егоровны на тему: «Модель совершенствования организации оказания медико-социальной помощи молодежи на примере студентов вузов г. Семей» по специальности 6D110200 – Общественное здравоохранение.

Диссертация выполнена на кафедре общественного здравоохранения и информатики Государственного медицинского университета города Семей.
Оппоненты:
Каржаубаева Шолпан Естемесовна, д.м.н., (14.00.33 – общественное здоровье и здравоохранение), координатор молодежной политики детского фонда ООН, ЮНИСЕФ, Казахстан.

Аимбетова Гульшара Ергазыевна, к.м.н. (14.00.33 – общественное здоровье и здравоохранение), доцент  кафедры политики и управления здравоохранением КазНМУ им. С.Д.Асфендиярова г.Алматы.
Научный руководитель:

Рахыпбеков Толебай Косиябекович – доктор медицинских наук, профессор, ректор  Государственного медицинского университета города Семей.
Научные консультанты:

Noboru Takamura (Нобору Такамура) MD, PhD, профессор, заведующий кафедрой глобального здравоохранения, факультета биомедицинских наук и постдипломного обучения, Университет Нагасаки, Нагасаки, Япония.  
Горемыкина Майя Валентиновна, кандидат медицинских наук, преподаватель кафедры общественного здравоохранения и информатики Государственного медицинского университета города Семей.
Защита состоится в12.00 часов 05 ноября 2013 года в диссертационном совете при Казахском национальном медицинском университете им. С.Д. Асфендиярова по адресу: г.Алматы, ул. Толе би 94, здание ректората, 3 этаж, малый конференц-зал.
Адрес сайта: www.kaznmu.kz
Турдалиева Ботагоз Саитовна: тел: (сот) +77017253611, (раб.) 3387028 (вн. 7165)

e-mail: botagoz1111@gmail.com – 

 dauletovad@mail.ru
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