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4. Порядок проведения вступительных экзаменов
Граждане, поступающие в магистратуру  и докторантуру (PhD)  сдают вступительные экзамены:
1) по одному из иностранных языков (английский, французский, немецкий);
2) по специальности.
Иностранные граждане, поступающие в магистратуру сдают  вступительные экзамены:
1) по государственному или русскому языкам (язык обучения);
2) по специальности

10.Решение о сдаче вступительного экзамена в магистратуру/докторантуру    
PhD по другим иностранным языкам  принимается  Приемной комиссией  Университета по согласованию с Министерством образования и науки РК   
в    индивидуальном порядке.

11.Граждане Республики Казахстан, имеющие международные сертификаты,   
подтверждающие владение иностранным языком в соответствии с            
Общеевропейскими  компетенциями  (стандартами) владения 
иностранным      языком освобождаются от вступительного экзамена по 
иностранному языку      в магистратуру и докторантуру (PhD), по 
следующим программам: 
Английский язык: Test of English as a Foreign Language Institutional Testing Programm (TOEFL ITP – не менее 460 баллов), Test of English as a Foreign Language Institutional Testing Programm Internet-based Test (TOEFL IBT, пороговый балл - не менее 87),   (TOEFL   пороговый балл - не менее 560 баллов),  International English Language Tests System (IELTS, пороговый балл - не менее 6.0);
Немецкий язык: Deutsche Sprachprüfung für den Hochschulzugang (DSH, Niveau С1/ уровень С1), TestDaF-Prüfung (Niveau C1/уровень С1);
Французский язык: Test de Français International™ (TFI - не ниже уровня B1 по секциям чтения и аудирования), Diplome d'Etudes en Langue françaisе (DELF, уровень В2), Diplome Approfondi de Langue françaisе (DALF, уровень С1), Тest de connaissance du français (TCF - не менее 400 баллов).
Пересдача вступительных экзаменов не допускается.
Вступительные экзамены по иностранному, государственному и русскому языкам проводятся по технологии, разработанной Национальным центром тестирования Министерства образования и науки Республики Казахстан.

После сдачи вступительного экзамена по иностранному, государственному и русскому языкам  выдается  сертификат  государственного образца с результатом экзамена.

35.Программы вступительных экзаменов в  магистратуру  и докторантуру по специальности формируются профильными кафедрами Университета на основе типовых (рабочих) программ по дисциплинам обязательного компонента предшествующего уровня образования и утверждаются на заседании методической комиссии, затем проректором по курации.

[bookmark: _GoBack]36.Экзамен по специальности проводится в форме тестирования, который оценивается по 100-балльной шкале оценок.
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