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1. Введение
Стратегическим приоритетом развития высшего образования в Республике Казахстан является достижение качества высшего образования, способствующего инновационному развитию экономики и обеспечению качества подготовки конкурентоспособных кадров.
В соответствии с  Посланием Президента Республики Казахстан - Лидера Нации Н. А. Назарбаева народу Казахстана «Стратегия «Казахстан-2050». Новый политический курс состоявшегося государства», Государственной программой развития образования в Республике Казахстан на 2011-2020 годы, Государственной программой реформирования и развития здравоохранения РК на 2011-2015гг. «Саламатты Қазақстан» и Концепцией развития медицинского и фармацевтического образования Республики Казахстан на 2011-2015 годы Казахский национальный медицинский университет имени С.Д.Асфендиярова определил свою миссию и видение.
Миссия

 Казахский национальный медицинский университет имени С.Д.Асфендиярова – это инновационно - ориентированный и социально-ответственный университет, являющийся лидером в Центральной Азии по многоуровневой подготовке конкурентоспособных специалистов здравоохранения и фармации через реализацию компетентностно-ориентированной модели медицинского и фармацевтического образования с широким привлечением отечественных и зарубежных ученых и постоянным наращиванием научного потенциала.
Видение
Признаваемый в международном сообществе социально-ответственный лидер в системе медицинского образования, выпускающий конкурентоспособных и востребованных на рынке труда специалистов, обеспечивающий единство науки, образования и практики путем внедрения инновационных технологий во все сферы деятельности, развивающий национальную научную медицинскую школу, сохраняющий и преумножающий свои традиции.
В 2012 году на Ученом совете университета от 24 января 2012 года протокол № 6 была принята Концепция повышения качества образования в Казахском национальном медицинском университете имени С.Д. Асфендиярова, которая определила  общую стратегию, основные направления, приоритеты и  задачи политики КазНМУ в области повышения качества  образования в соответствие с миссией, видением и стратегическим планом развития Университета.
Концепция основана на  принципах образовательной политики Казахстана, определенных Конституцией Республики Казахстан, Законом Республики Казахстан “Об образовании”, Законом Республики Казахстан “О науке”, Государственной программой развития образования в Республике Казахстан на 2011-2020 годы, Государственной программой развития здравоохранения РК «Саламатты Қазахстан» на 2011-2015гг., Лиссабонской Конвенцией о признании квалификаций, относящихся к высшему образованию в Европейском регионе, Декларацией Всемирной конференции по высшему образованию, рекомендациями Совещания министров образования европейских стран в Болонье, Советом по взаимному признанию и эквивалентности документов об образовании, ученых степенях и званиях при Интеграционном Комитете Евразийского Экономического Сообщества, Резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН о проведении в 2005-2015 годах Десятилетия образования в интересах устойчивого развития.

В Концепции повышение качества образования  было определено как  основа развития образовательного процесса в Университете путем модернизации образования с учетом принципов Болонского процесса. 
В Концепции были определены миссия, цели и задачи, а также основные механизмы повышения качества образования в Университете. 

          Анализ реализации Концепции за период с 2012 до 2014 года с учетом поставленных и выполненных задач потребовал пересмотра целей и задач.
Цель: повышение качества образования через интеграцию в мировое образовательное и научное пространство для подготовки  конкурентоспособного и востребованного на мировом рынке труда специалиста.
Этапы реализации:
I этап (2012-2014гг.) –    создание инновационного университета,
                                           лидирующая позиция в национальном рейтинге,
                                           участие в  рейтинге  QSWUR.

II этап (2015-2020гг.) -    получение статуса Национального исследовательского университета,
                                            лидирующая позиция в национальном рейтинге,
                                            вхождение в ТОР-700 рейтинга  QSWUR.

Основные задачи: 
· Сформировать и реализовать новые принципы  управления Университетом на основе системы стратегического планирования и повышения автономности вуза
· Совершенствовать компетентностно-ориентированную Модель медицинского образования КазНМУ на основе современных тенденций развития образовательного процесса в мире

· Реализовать концепцию «Обучение через исследование»

· Реализовать принципы дуального образования через интеграцию образования, науки и практического здравоохранения
· Совершенствовать кадровый потенциал образовательного и научного процесса путем непрерывного развития и совершенствования компетенций преподавателей и сотрудников КазНМУ

· Расширить интеграцию в мировое образовательное и научное пространство через интернационализацию образования и науки
1. Анализ реализации I этапа Концепции
Основными достижениями I этапа явилось:

 -   Присвоение КазНМУ им.С.Д. Асфендиярова статуса инновационного университета;
 - Все программы бакалавриата, реализуемые в КазНМУ, в Национальном рейтинге образовательных программ бакалаврита - 2013 заняли 1 место;

         - КазНМУ прошел Национальную аккредитацию и получил сертификат  №АА001   Институциональной Аккредитации  НААР -2013 г.; 
- В 2013 г.  КазНМУ присужден Народный знак качества «Безупречно» Национальной Лиги   потребителей Казахстана;
         - В декабре 2013 года решением Государственной аттестационной комиссии аттестованы все специальности КазНМУ.


В 2013 году КазНМУ впервые принял участие  в международном рейтинге QS World University Ranking - 2013. В 2014 году подготовлен  статический анализ о деятельности  КазНМУ на 2-х языках  в соответствии с критериями рейтинга  QSWUR.  На портале  QSCORE статистические данные об университете  внесены в специальные разделы.
За период с 2012 по 2014 годы были реализованы основные задачи, определенные в Концепцией. 
         С целью эффективной организации  образовательного процесса, успешной реализации Модели   медицинского образования КазНМУ создана и успешно функционирует матричная система управления и созданы новые структурные подразделения: учебные департаменты, комитеты образовательных программ, Управление офис-регистратора, Центр практических навыков и др.
Для оптимизации деятельности структурных подразделений, а также видов и форм оплаты труда, основанных на мотивации и принципе самоуправления, разработан и реализуется  пилотный проект «Оптимизация деятельности структурных подразделений КазНМУ им. С.Д. Асфендиярова  через систему самоуправления».


  На основе современных тенденций развития образовательного процесса в мире реализуется и постоянно совершенствуется компетентностно-ориентированная Модель медицинского образования КазНМУ. Модель зарегистрирована в Комитете по правам интеллектуальной собственности МЮ РК (Свидетельство № 266 от 28 февраля 2012 года). Основные положения и механизмы реализации  Модели изложены в серии книг (14 наименований). 
        Для более эффективной организации дистанционного обучения создан Учебный департамент по развитию дистанционных технологий обучения. В 2013-2014 учебном году элементы дистанционного обучения реализуются при обучении студентов 1 курса специальности «Менеджмент» и  постдипломной подготовке врачей (дистанционный курс «Терапия. Скорая и неотложная медицинская помощь»).

В целях совершенствования  организации  и информатизации учебного процесса  в Университете создана и функционирует система   АИС-КазНМУ.


  С целью постоянного мониторинга качества учебно-методического обеспечения учебного процесса, внедрения инновационных методов обучения в учебный процесс, совершенствования методов оценки учебных достижений обучающихся  созданы и функционируют комиссии по образовательному процессу (Комитеты образовательных программ, Апелляционная комиссия, Группа по внедрению инновационных технологий в учебный процесс, Группа тестологов,  Группа независимых экспертов, Комиссия по рецензирования и планированию учебной-методической литературы, Рабочая группа по определению стратегии, реализации и мониторинга кредитной системы обучения).

         На основе утвержденной концепции «Обучение через исследование» (протокол заседания Ученого Совета №6 от 28.01.2013г.) разработана и реализуется программа «Обучение через исследование». 

         Профессиональная подготовка студентов, интернов, резидентов проводится на клинических базах, что является отражением  принципа единства практического здравоохранения  и образования и реализацией дуального образования. 
        Создан кластер клинической подготовки специалистов  Университетская клиника UNIClinic, в состав которого входят  Институт стоматологии, Клиника внутренних болезней, Образовательно-клинический центр, Университетская клиника «Аксай».
        Проводится работа по совершенствованию кадрового обеспечения образовательного процесса, а также непрерывное развитие и совершенствование компетенций преподавателей КазНМУ. Для удовлетворения потребности кафедр Университета в квалифицированных преподавателях медицинских организаций  с  2011 года реализуется программа подготовки кадров – обучение стажеров-преподавателей. В настоящее время обучается 29 стажеров-преподавателей 1-го года обучения, 31 человек -  2-го года и 26 человек - 3-го года обучения, таким образом готовится кадровый резерв для кафедр университета.

        Проводится ранжирование преподавателей на основании определения показателей эффективности деятельности  ППС (KPI).
        Интеграция в мировое образовательное пространство происходит через   интернационализацию образования в КазНМУ. 
        К 2014 заключены договора о совместном сотрудничестве с 94 зарубежными вузами, научно-исследовательскими институтами и медицинскими организациями, из них с 17  университетами, входящими в мировые рейтинги вузов.
        В университете разработаны и реализуются 27 совместных образовательных программ и программы двудипломного образования по 5 специальностям магистратуры.
        Исходящая мобильность студентов в 2012-2013 уч.году составила  2,4 % (226 чел). В текущем и последующие учебные годы планируется увеличить уровень исходящей академической мобильности за счет увеличения количества договоров  с вузами РК и зарубежья, а также привлечения альтернативных источников финансирования  (грантовые программы, спонсирование работодателями). 

        Успешно реализуется программа приглашения зарубежных ученых: из 113 приглашенных в 2013 году иностранных специалистов 91 человек (80,5%) были приглашены на период на 2 и более недели и  3(2,65%) на 1 академический период (семестр). 
        Программы академической мобильности и приглашения зарубежных ученых реализуются на основе основополагающих нормативных документах МОН РК и разработанных на их основе внутренних нормативных документов: «Стипендии КазНМУ – в поддержку программы  «Академическая мобильность студентов и ППС на 2014 год», «Положение о международном сотрудничестве РГП КазНМУ им. С.Д. Асфендиярова».  

        В штате университета работают 4 зарубежных ученых. Однако, существуют определенные трудности с нормативно - правовым обеспечением процесса найма иностранных специалистов на работу в вузы и проблемы с визовой поддержкой.
        В Университете, наряду с развитием государственного языка, создана англоговорящая среда, что является отражением реализации программы 3-х язычного обучения.  
        Владение преподавателей английским языком уровне intermediate и upper - intermediate на сегодня составляет – 20,5%, казахским языком – на уровне A1, A2  и B1 владеют 84,6% преподавателей.  Среди студентов уровень владения английским языком на уровне intermediate и upper - intermediate составляет 60%
        В 2013-2014 учебном году в КазНМУ обучается 293 иностранных граждан, что составляет 3,2% от количества студентов в университете.

  Таким образом, в основном задачи, поставленные на I этапе реализации Концепции, решены. Однако, не достигнуты запланированные показатели по таким задачам как количество обучающихся по исходящей мобильности, наем иностранных преподавателей в штат Университета, количество иностранных обучающихся. 

Университет не смог войти в 700 лучших вузов рейтинга  QSWUR, что объясняется как объективными, так и субъективными причинами. Одной из основных объективных причин является монопрофильность  университета, что предполагается решить путем диверсификации через открытие новых специальностей на всех уровнях подготовки специалистов.
       Поэтому возникла необходимость пересмотреть этапы, задачи Концепции и механизмы их реализации.  
2. Приоритетные направления и механизмы реализации II этапа Концепции

Реализации Концепции на II этапе для успешного решения поставленных задач будет осуществляться по следующим направлениям: 

· корпоративность управления
· совершенствование менеджмента учебного процесса
· трансфер технологий обучения ведущих вузов
· интернационализация образования
· развитие и совершенствование компетенций ППС
· материальное обеспечение учебного процесса
2.1. Корпоративность управления
· Приверженность традициям и ценностям КазНМУ

· Борьба с коррупцией

· Отзывчивость потребностям общества 
· Постоянный мониторинг качества образовательного процесса функциональными структурными подразделениями: Группа независимых экспертов, Группа тестологов, Группа по внедрению инновационных методов обучения в учебный процесс

· Тесное взаимодействие и координация деятельности структурных подразделения, участвующих в образовательном процессе

· Расширение студенческого самоуправления
2.2. Совершенствование менеджмента учебного процесса
· Повышение обеспеченности и качества учебно-методических материалов

· Реализация дуального обучения

· Интегрированное обучение через увеличение количества дисциплин, интергирующих базовые и клинические дисциплины
· Повышение ответственности за конечный результат через реализацию проекта «Оптимизация деятельности структурных подразделений КазНМУ им. С.Д.Асфендиярова через систему самоуправления»
·  Развитие информатизации учебного процесса через совершенствование системы АИС-КазНМУ

· Реализация Программы «Обучение через исследование»

· Создание и активизация  деятельности инновационных научных школ

· Реализация Программы трехязычного обучения: - к 2020 году свободное владение английским и казахским языком 100% обучающихся

· Совершенствование СМК
2.3. Трансфер технологий обучения ведущих вузов

· Развитие дистанционных технологий обучения: перевод на дистанционный формат  СРСП и СРС на уровне бакалавриата;  элективных курсов магистратуры, циклов дополнительного профессионального образования, проведение вебинаров, мединаров.

· Проведение всех видов занятий с использованием современных образовательных технологий.

· Контроль учебных достижений обучающихся при помощи современных объективных методов оценки, аттестация по курсам обучения на уровне бакалавриата. 

2.4. Интернационализация образования

Интернационализация является одним из важнейших показателей качества и эффективности образовательной деятельности университета, поскольку определяет его престиж на международном уровне. 
Задачи интернационализации: 

• расширение сферы деятельности университетов за пределы своей национальной   образовательной системы;

•  диверсификация и рост финансовых поступлений через привлечение иностранных студентов на обучение;

       •   широкая и сбалансированная мобильность студентов, преподавателей и исследователей

       • повышение качества образования за счет участия студентов и преподавателей в  международном процессе обмена знаниями;

       • партнерство в сфере научных исследований, организация совместных научных и   исследовательских проектов.

Основой для реализации интернационализации образование является заключение двусторонних договоров о сотрудничестве с зарубежными вузами, входящими в ведущие мировые рейтинги. 
К 2020 году необходимо достигнуть следующих показателей, характеризующих интернационализацию образования:
· Количество договоров с ведущими зарубежными вузами планируется увеличить до 100.

· Академическая мобильность обучающихся (внешняя исходящая) – обучение в зарубежных вузах по отдельным дисциплинам, модулям, в течение академических периодов составит 20% от количества обучающихся в КазНМУ. 
· Разработка и реализация совместных образовательных программ – по дисциплинам и специальностям, по которым реализуется академическая мобильность обучающихся.

· Реализация двудипломного образования – разработать и реализовывать программы  двудипломного обучения по всем специальностям магистратуры.
· Мобильность ППС 
- выезд преподавателей КазНМУ в качестве визитинг-профессоров в зарубежные вузы       

 для проведения научных исследований, преподавания отдельных дисциплин – 40-50   преподавателей;
- приглашение визитинг – профессоров на период от одного месяца до академического  

  периода  из зарубежных вузов, входящих в мировые рейтинги – 150 человек;
- включение иностранных специалистов в штатный состав ППС университета - до 5-  10%  от штатных ППС;
- прием на обучение иностранных граждан - до 10% от общего контингента 
  обучающихся
· Международная аккредитация институциональная и образовательных программ – аккредитация всех программ бакалавриата, магистратуры и PhD.
2.5.  Развитие и совершенствование компетенций ППС

· Совершенствование языковой компетенции: 
владение английским языком на уровне intermediate и upp- intermediate до 50%      ППС
· Обучение менеджменту руководителей структурных подразделений

· Оценка эффективности деятельности преподавателей и АУП через систему ключевы показателей
· Оптимизация деятельности  ППС через  мотивацию путем реализации  принципа самоуправления
· Разработка и реализация стратегии развития компетенций преподавателей через Школу педагогического мастерства им. Х. Насыбуллиной.
2.6. Материальное обеспечение учебного процесса
· Привлечение альтернативных источников финансирования

· Укрепление материально-технической базы.
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