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	КАЗАХСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ  УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ  С.Д.АСФЕНДИЯРОВА

	МОДУЛЬ «ВИЧ-ИНФЕКЦИЯ И ИНФЕКЦИОННЫЙ КОНТРОЛЬ» 





Воспитательная работа модуля «ВИЧ-инфекция и инфекционный контроль»
Ко дню памяти умерших от СПИД была проведена широкомасштабная акция среди студенческой молодежи города Алматы «В знак солидарности». 

Любой желающий мог пройти экспресс-тестирование на ВИЧ, поучаствовать в викторине «Маршрут безопасности», прочитать о судьбах реальных людей, живущих с ВИЧ (ЛЖВ). После выступлений преподавателей, ЛЖВ и студентов, прошла дискуссия на тему «Стигма и дискриминация в обществе по отношению к ВИЧ-позитивным людям». 
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Завершилась акция выносом огромного квилта с именами погибших от СПИД детей и взрослых. В знак солидарности людям погибшим от СПИД все присутствующие встали и включили подсветку мобильных телефонов. Данная акция является важным воспитательным мероприятием, формирующим у молодежи толерантное отношение к любому человеку, не зависимо от вероисповедания, национальности, ВИЧ-статуса.
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