Выступление Вице-министра образования и науки РК Балыкбаева Т.О.
«Модернизация системы высшего образования Казахстана»
Құрметті конференцияға қатысушылар, әріптестер!

Бүгінгі  медициналық білімнің жетістіктерін талқылауға және  оның келешегін айқындауға арналған халықаралық конференциясында сәлемдесуге рұқсат етіңіздер. 
 Қазіргі уақытта Қазақстанның жоғары білім жүйесі, оның ішінде медициналық білім беру жүйесі, халықаралық аренада бәсекеге қабылетті білімді қалыптастыруға бағытталған дамудың жаңа кезеңін өткеріп жатыр.
Білім берудің қазіргі заманға сай, тиімді жүйесінсіз ұлттың жаңаруы мүмкін емес. Сондықтан жоғары және жоғары оқу орнынан кейінгі білім беру жүйесінің тиімділігі мен нәтижелілігін арттыру бойынша бірқатар шаралар қабылдануы қажет.

Одним из Поручений Президента РК Н.А. Назарбаева является ориентация системы образования РК на стандарты стран-членов Организации экономического сотрудничества и развития.

В этой связи, необходимо проанализировать текущее состояние и определить механизмы достижения поставленной задачи.

       В рамках Национальной системы квалификаций разработана и утверждена Национальная рамка квалификаций, гармонизированная с Европейской рамкой квалификации. 
      Уполномоченными органами разрабатываются Отраслевые рамки квалификаций, затем, совместно с работодателями, профессиональные стандарты, на основе которых вузы будут формировать свои образовательные программы. Это позволит максимально приблизить содержание вузовского образования к требованиям работодателей и рынка. Кроме того, в соответствии с поручением Главы государства предусматривается законодательное закрепление производственной практики, начиная со 2 курса.

В рамках Стратегии академической мобильности Республики Казахстан государством оказывается финансовая поддержка академической мобильности обучающихся. Ежегодно  по данной программе выезжает более 600 обучающихся в страны Европейского Союза и США. 

Благодаря  программе  «Привлечение зарубежных ученых» значительно усиливается трансферт знаний и технологий, вырабатываются новые подходы к обучению. Ежегодно около 1500 ППС приезжают в вузы РК для чтения лекций, проведения совместных научных исследований,  мастер-классов и т.д.

Совместно с зарубежными партнерами и работодателями вузы разрабатывают совместные образовательные и исследовательские программы.

Настало время изучить эффективность реализации этих программ.  В целях мониторинга будут проводиться экспертные опросы и социальные исследования. 

Будет продолжена работа по интернационализации и включению вузов нашей страны в международные программы. 
На сегодняшний день перед казахстанскими вузами стоит задача по обеспечению качества образования, соответствующего потребностям рынка труда. В этой связи, создан Республиканский аккредитационный совет, Национальные реестры аккредитационных органов, аккредитованных вузов и программ. C целью развития конкуренции и транспарентности деятельности  вузов,   будут совершенствоваться критерии и требования к национальным аккредитационным агентствам.
Ведется активная работа по  интеграции университетов и научно-исследовательских институтов (НИИ). 
С начала текущего учебного года в таких университетах, как КазНУ имени аль-Фараби, КазНТУ имени К. Сатпаева, КазНАУ, КАТУ имени С. Сейфуллина, начата подготовка научных кадров в рамках интеграции науки и образования.  Для указанных вузов выделен госзаказ: для обучения в магистратуре - 350 единиц, в докторантуре -  100 единиц. Разработаны образовательные программы  с учетом предложений научных сотрудников НИИ. Утверждены темы магистерских и докторских диссертаций, определены научные руководители и консультанты.
Перед нами стоит задача внедрения результатов научно-технической деятельности в производство. Для этого будет завершена работа  по разработке проекта Закона Республики Казахстан «О коммерциализации результатов научной и научно-технической деятельности». 
Современное образование является важнейшим социальным институтом, который функционирует с целью удовлетворения общественных потребностей, и, следовательно, обязан своевременно реагировать на актуальные вызовы и проблемы современного общества. 
Наша страна за короткий промежуток времени достигла значительного роста экономики и больших успехов в сфере образования.
Модернизация образования относится к одному из основных приоритетов государственной политики. Поэтому в последние годы наблюдается существенный рост показателей Глобального Индекса Конкурентоспособности в сфере образования и науки. 

5 мая текущего года состоялось расширенное заседание Правительства под председательством Президента страны, на котором были рассмотрены практические аспекты 100 конкретных шагов по реализации предложенных им пяти институциональных реформ.
Как отметил Глава государства Н.А.Назарбаев, ««100 конкретных шагов» служат ответом на глобальные внутренние вызовы и одновременно ПЛАНОМ НАЦИИ по вхождению в 30 развитых государств мира в новых исторических условиях».
Современная образовательная политика Казахстана нацелена на развитие, улучшение качества образования и интеграцию в международное научно-образовательное пространство в соответствии с мировыми стандартами,
В свете исполнения поручений Главы государства перед нами поставлены следующие ключевые задачи: 
- подготовка квалифицированных кадров в 10 колледжах и 10 вузах для 6 ключевых отраслей экономики;

- модернизация системы управления вузами, поэтапное расширение академической и управленческой самостоятельности вузов;
- модернизация частного высшего образования;
- развитие подготовки кадров на английском языке в вузах.  

 По данным направлениям Министерством образования и науки РК  уже проделана определенная работа. 
Первое. В рамках программы «Нұрлы жол» и ГПИИР из Национального фонда на оснащение 10 вузов выделено 10 млрд. тенге. В рамках реализации Государственной программы индустриально-инновационного развития на 2015-2019 годы разработан и согласован План развития базовых университетов.  
Определен  перечень новых лабораторий, которые будут оснащены  с учетом лучших мировых стандартов. На оснащение лабораторий с 2015 по 2017 годы будет выделено 10 млрд. тенге.  Ведется разработка 24 новых практико-ориентированных образовательных программ с участием зарубежных вузов-партнеров, имеющих опыт подготовки кадров в аналогичных отраслях, и ключевых работодателей. На разработку программ ежегодно будет выделяться 962,1 млн. тенге.
Изучается потребность в кадрах для проектов ГПИИР-2 на основе данных государственных органов. С сентября 2015 года будет начата подготовка кадров по государственному заказу в профильной магистратуре.  Планируется прием в 2015 году  1900 человек, в 2016 году не менее 2500, в 2017 году не менее 3500 человек. 

Второе. Предстоит эффективная и последовательная модернизация системы управления вузами Казахстана.  
 
Для обеспечения транспарентности при назначении ректоров и проректоров  будет внедрена система конкурса среди претендентов на лучшую Программу развития вуза.  

Будут сформированы специальные критерии эффективности работы ректоров и разработана система отчетности ректоров перед общественностью. Это повысит ответственность руководителей и сделает их работу прозрачной.

Одной из актуальных задач является эффективная и последовательная модернизация системы управления вузами. В этой связи планируется поэтапное расширение академической и управленческой самостоятельности вузов через создание Модели корпоративного управления.
Одной из форм корпоративного управления вузами является создание наблюдательных советов. В крупных государственных вузах уже созданы наблюдательные советы, в остальных государственных вузах планируется их создание до конца текущего года.
В дальнейшем предполагается расширение функций наблюдательных советов. Для обеспечения  эффективной работы данной модели 55 руководителей вузов и 45 членов наблюдательных советов прошли обучение в Назарбаев Университете, Национальном университете Сингапура и Университете Калифорния Беркли.
Третье. По поручению Главы государства будет модернизировано частное образование, разработана модель частного вуза в соответствии с международной практикой. Планируется законодательное закрепление данной модели. 
Четвертое. Большое внимание будет уделено  внедрению полиязычия в вузах.  В этой связи, планируется  разработать Дорожную карту по развитию полиязычного образования, включающую программу  поэтапного  перехода на английский язык обучения в вузах.

Это первоочередные задачи, которые мы должны выполнить до 2020 года.

При этом вся деятельность вузов должна быть направлена на конечный результат, где важным показателем  выступит  трудоустройство выпускников. В этой связи будет внедрен механизм мониторинга трудоустройства выпускников в разрезе специальностей через ГЦВП путем интеграции с базой данных  ЕСУВО (Единая система управления высшим образованием).

Таковы основные направления  развития и модернизации системы высшего образования  в РК.  
Қорыта келгенде, бүгінгі күні бізге үлкен жауапкершілік артылып отыр. Осыған байланысты, жоғары оқу орындарының басшылығы,  ғалымдар мен оқытушылар қауымы Елбасының білім беру жүйесі алдында қойған мақсат-міндеттерін орындауда өз үлестерін қосады деген сенімдеміз. 
Назарларыңызға рахмет!
Презентация к докладу прилагается.
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