ЗАСЕДАНИЕ СОВЕТА ПО КАЧЕСТВУ
21 апреля 2016 г. проведено  расширенное заседание  Совета  по  качеству  с   участием всех  руководителей структурных  подразделений КазНМУ  имени  С.Д.Асфендиярова.  На заседании Совета по качеству  аудиторами СМК были  представлены развернутые  отчеты  СМК  основных  и  вспомогательных  процессов в  сравнении с результатами  предыдущего  года:

· Деятельность отдела СМК по обеспечению функционирования СМК и анализ итогов внутренних аудитов за 2015г. Докладчик: начальник отдела СМК М.У. Сеитова.

· Анализ результатов СМК  образовательного  процесса (бакалавриат). Докладчик: директор Центра практических навыков З.Б. Исина. 

· Анализ результатов СМК  образовательного  процесса (интернатура и резидентура). Докладчик: ассистент кафедры Интернатуры и резидентуры по педиатрии №2 С.Е.Кайназарова.

· Анализ СМК образовательного  процесса (магистратура и Phd-докторантура). Докладчик: ассистент кафедры Интернатуры и резидентуры по педиатрии №2 С.Е.Кайназарова. 

· Анализ СМК процесса повышения квалификации ППС и медицинских работников. Докладчик: директор ИПО О.К. Дарменов.

· Анализ СМК научно-образовательного и научно-исследовательского процесса. Докладчик: заведующая кафедрой Фармакологии Э.М. Сатбаева.

· Анализ СМК лечебно-диагностического процесса. Докладчик: директор Учебного департамента развития профессиональных языков З.М. Жанкалова.

· Анализ СМК  воспитательного процесса. Директор учебного департамента педиатрии С.Х. Измайлова.

· Результаты социологических исследований: определение уровня удовлетворенности обучающихся и ППС учебным процессом. Докладчик: руководитель центра МАКОА Т.Б.Килыбаев. 
В целях  улучшения  деятельности университета и устранения несоответствий  требованиям МС ИСО 9001:2008 «Система менеджмента качества. Требования», СТ РК  ИСО  9001:2009 «Система менеджмента качества. Требования»,  СТ РК 1157 «Образование высшее профессиональное. Система менеджмента качества организаций образования» и других  отраслевых нормативных документов, на основании  обсуждения  всех  докладов выступающих,  решением Совета  по  качеству было принято решение: По результатам анализа функционирования основных процессов СМК КазНМУ соответствующим структурным подразделениям разработать план мероприятии по улучшению на 2016-2017уч.г.

       
