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Актуальность темы исследования: Одним из важнейших вопросов профилактической медицины многих стран является выявление ведущих факторов риска окружающей среды, вызывающих дополнительные случаи заболеваемости и смертности среди населения. Для определения основных направлений профилактической политики чрезвычайно важна оценка количественного вклада каждого из факторов риска, в том числе и неблагоприятных факторов окружающей среды. Для реализации данной стратегии требуется переход от существующей отечественной системы оценки качества среды обитания (по принципу «соответствует – не соответствует») к возможности установления количественных и/или качественных характеристик вредных эффектов для здоровья населения, обусловленных воздействием факторов среды обитания, основанной на методологии оценки риска, утверждённой ВОЗ и широко используемой в развитых странах мира в области охраны  окружающей среды и улучшения состояния здоровья населения. 
На территории Республики Казахстан вопросы улучшения первичной профилактики, выявление  основных, ведущих причин дополнительной заболеваемости и нетравматической смертности, обусловленных загрязнением окружающей среды, рассматриваются не на должном уровне. В Государственной программе отмечается, что «необходимо повышение качества и оперативности проведений санитарно-эпидемиологической экспертизы, недостаточно внедряются стандарты лабораторных исследований и оценки рисков влияния факторов внешней среды на здоровье населения» (Госпрограмма «Саламатты Казахстан» на  2011-2015 гг.). Следовательно, разработка универсальной методологии оценки и управления рисками унифицирует и обеспечит гармонизацию медико-профилактической деятельности РК с рекомендациями международных организаций (ВОЗ, UNEP, Комиссия Евросоюза и др.) на фоне усиливающихся интеграционных процессов во всем мире.
Цель исследования

Дать научное обоснование применению современных технологий оценки и управления рисками здоровью населения от воздействия химических факторов окружающей среды на примере региона Карачаганакского нефтегазоконденсатного месторождения (КНГКМ). 
Задачи исследования
1.
Изучить медико-демографическую ситуацию региона КНГКМ.
2.
Изучить первичную заболеваемость в регионе КНГКМ.
3.
Провести оценку рисков здоровью населения региона КНГКМ.
4.
Провести оценку экономического ущерба от рисков здоровью в регионе КНГКМ.
5.
Разработать оптимальные управленческие решения по снижению риска здоровью населения региона КНГКМ с целью обеспечения их безопасного проживания. 

Объект исследования
· Объекты окружающей среды, в частности – атмосферный воздух.
· Здоровье населения близлежащих к КНГКМ населенных пунктов и контрольного п. Александровка. 

· Нормативно-правовые акты.
· Деятельность КНГКМ. 
Научная новизна
Впервые на научной основе дана полная оценка риска здоровью населения, проживающего в зонах промышленного воздействия, на основании международных принципов и стандартов. Это послужит основанием для дальнейшей разработки критериев оценки канцерогенного и неканцерогенного рисков для здоровья населения от воздействия химических факторов среды обитания, с  учетом территориальных особенностей.
Впервые в РК использована методология оценки и управления рисками при установлении научно-обоснованных размеров санитарно-защитной зоны для региона КНГКМ. 
Впервые в РК разработана и апробирована методология экономической оценки рисков здоровью, включающая стоимостную оценку оказываемого ущерба государству от дополнительных случаев заболеваемости и смертности, возникших в результате эмиссий на месторождении.
Практическая значимость

Представленны для согласования в Министерство здравоохранения и социального развития РК научно-обоснованные размеры санитарно-защитной зоны КНГКМ (нормативный правовой акт) с учетом выполнения оценки риска здоровью населения.
Разработанны и утверждены в Министерстве здравоохранения и социального развития РК методические рекомендации к экономической оценке и управлению рисками здоровью населения от химических факторов.
На основании данного исследования проведена экстраполяция апробированной методологии оценки и управления  рисками здоровью населения в другие нефтегазовые регионы РК.
Положения, выносимые на защиту

1. За исследуемый период (2011-2012 гг.) медико-демографическая ситуация в регионе характеризуется как стабильная. Показатели рождаемости, смертности от всех причин, а также первичной заболеваемости всеми болезнями имеют разнонаправленную тенденцию.

2. Неканцерогенный риск здоровью населения от эмиссий КНГКМ в 2012 г. в целом расценивается как приемлемый. Канцерогенный риск расценивается как приемлемый для профессиональных груп, но неприемлемый для населения в целом.

3. Результаты исследования доказывают возможность определения качественного (дополнительная заболеваемость и смертность) и количественного (стоимость) влияния объектов промышленности (в данном случае КНГКМ) на здоровье близлежащего населения.

Публикации по теме диссертации

По материалам диссертации опубликованы 21 научная работ, из них 12 статей в журналах, рекомендованных Комитетом по контролю в сфере образования и науки МОН РК, 4 публикации в сборниках международных конференций, 2 публикации в журналах на английском языке, в частности в журнале Archive euromedica, а также в Journal of Environmental Protection с импакт-фактором 0,31 (Web of Knowledge) и 1,35 (Google Scholar), 1 публикация в журнале «Гигиена и санитария» с имакт-фактором 0,576 (РИНЦ). 
Кенесары Динары Усенқызы

«Тұрғындар денсаулығына қауіп-қатерін бағалау және басқарудың ғылыми-әдістемелік негіздері. Қарашығанақ мұнай-газ конденсатты кен орны мысалында»

«6D110200 – Қоғамдық денсаулық сақтау»

мамандығы бойынша  «философия докторы (PhD)» дәрежесіне ұсынылған диссертация

Зерттеу тақырыбының өзектілігі: Көптеген елдерде профилактикалық медицинаның ең маңызды мәселелерінің бірі, қоршаған орта қауіп-қатерінің басты факторларын, яғни  халық арасында сырқаттанушылық пен өлімшілдікті туындататын қосымша жағдайларды анықтау болып табылады.  Профилактикалық саясаттың негізгі бағыттарын анықтауда, қауіп-қатердің әрқайсысының сандық үлесін бағалау өте маңызды, оның ішінде қоршаған ортаның қолайсыз факторларын. Осы стратегияны іске асыру үшін, тіршілік ортасының сапасын бағалауда қолданыстағы отандық жүйеден («жауап береді –жауап бермейді  қағида бойынша»),  тұрғындар денсаулығы үшін зиянды әсерлердің сандық немесе сапалық сипаттамасын анықтау мүмкіндігіне көшуді қажет етеді,  қоршаған орта факторларының әсеріне байланысты, ДДҰ бекіткен, - қауіп-қатерін бағалау әдістемесі негізінде, дамыған елдерде тұрғындар денсаулық жағдайын жақсартуда және қоршаған ортаны қорғау саласында кеңінен қолданылуы. Қазақстан Республикасы территориясында біріншілік алдын алуды жақсарту мәселелері, қоршаған орта ластануымен байланысты, қосымша сырқаттанушылық пен травматикалық емес өлімшілдіктің басты, негізгі мәселелерін анықтау – тиісті деңгейде қарастырылмауда.

Мемлекеттік бағдарламада ескертілуде, «санитарлық-эпидемиологиялық сараптаманы тиімді жүргізу және сапасын жоғарлату тиіс, тұрғындар денсаулығына сыртқы орта факторлар әсерінің қауіп-қатерін бағалау және зертханалық зерттеулер стандарттары жеткіліксіз деңгейде жүзеге асырылуда» деп  (2011-2015 жж. «Саламатты Казақстан» Мемлекеттік бағдарламасы). Сондықтан, Халықаралық ұйымдардың ұсынысымен (ДДҰ, UNEP, Евросоюз Комиссиясы және т.б.), бүкіл әлем бойынша өсіп келе жатқан интеграциялық үдерістер аясында - әмбебап қауіп-қатерді бағалау әдістемесін әзірлеу, ҚР-ң медико-профилактикалық қызметтін үйлесімділікпен қамтамасыздайды және біріктіреді.
Зерттеудің мақсаты

Қоршаған ортаның химиялық факторларының әсерінен тұрғындар денсаулығына қауіп-қатерін бағалауда заманауи технологияларды қолдануда ғылыми негіздеме беру. Мысалда Қарашығанақ мұнай-газ конденсатты кең орны (ҚМГККО).
        Зерттеудің міндеттері

1.ҚМГККО аймақтағы медико-демографиялық жағдайды тексеру.
2.ҚМГККО аймақтағы біріншілік сырқаттанушылықты тексеру.
3.ҚМГККО аймақтағы тұрғындар денсаулығына қауіп-қатерді бағалауды жүргізу.
4.ҚМГККО аймағындағы денсаулық қауіп-ққатерінің экономикалық шығынына бағалау жүргізу.
5.Өмір сүру қауіпсіздігін қамтамасыздауда, ҚМГККО аймағындағы тұрғындар денсаулығының қауіп-қатерін төмендетуде оңтайлы басқару шешімдерін әзірлеу.
        Зерттеу нысандары

· Қоршаған орта нысандары, атап айтқанда – атмосфералық ауа.

· Бақылаудағы Александровка п. және ҚМГККО жақын орналасқан елді-мекендегі тұрғындар денсаулығы 

· Нормативтік-құқықтық актілер.

·  ҚМГККО қызметі. 
Ғылыми жаналық

Халықаралық принциптер мен стандарттар негізінде өңідірістік әсері бар аудандарда тұратын тұрғындардың денсаулығының қауіп-қатеріне толық бағалау берілді. Территориалдық ерекшеліктерін ескере отырып, тіршілік ету ортасына химиялық факторлардың әсер етуінен тұрғындар денсаулығына канцерогенді және канцерогенді емес қауіп-қатерін бағалау критерилерінің одан әрі әзірленуне – бұл негіз ретінде қызмет ететін болады.

ҚМГККО аймағы үшін, СҚА ғылыми-дәлелденген көлемін орнатуда бірінші рет ҚР қауіп-қатерді бағалау және басқару әдістемесі қолданды.  

Бірінші рет денсаулық қауіп-қатерін экономикалық бағалау әдістемесі ҚР әзірленді және дәлелденді, оның ішінде кең-орындарының  шығарындылары нәтижесінде сырқаттанушылық пен өлімшілдікті туындататын қосымша жағдайлардың мемлекетке тигізген шығынын бағалау кіреді. 
Тәжрибелік маңызы

Тұрғындар денсаулығына қауіп-қатерді бағалауды жүргізуді ескере отырып, ҚМГККО санитарлық-қорғаныс аймағының ғылыми-дәлелденген көлемін бекіту үшін, ҚР Денсаулық сақтау және әлеуметтік министрлігінің келісіміне ұсынылған.

Химиялық факторлардан тұрғындар денсаулығы үшін қауіп-қатерді экономикалық бағалау және басқару үшін әдістемелік нұсқаулық - ҚР Денсаулық сақтау және әлеуметтік министрлігінде әзірленген және бекітілген.

Жүргізілген зерттеулерге негізделеліп, ҚР басқада мұнай-газ аймақтарында тұрғындар денсаулығына қауіп-қатерді бағалау және басқаруда дәлелденген әдістеме экстраполяциясы жүргізілді.

Қорғауға алып шығатын қағидалар

1. Зерттеу кезінде (2011-2012 жж.) аймақтың медико-демографиялық ахуалы тұрақты болып сипатталды. Барлық себептер бойынша туу, өлім көрсеткіштері, және сонымен қатар барлық аурулардың бастапқы сырқаттанушылығы түрлі бағыттағы тенденцияға ие. 

2.  2012 ж. ҚМГККО шығарындылардың канцерогенді емес қауіп-қатері тұрғындар денсаулығына жалпы қабылдарлық деп бағаланады. Мамандандырылған топтарға канцерогенді қауіп-қатер қабылдарлық деп, ал тұрғындар үшін жалпы қабылдарлық емес деп бағаланады. 

3. Жақын орналасқан тұрғындар денсаулығына өндіріс нысандарының (бұл жағдайда ҚМГККО) сапалық (қосымша сырқаттанушылық пен өлімшілдік)  және сандық (құны) әсерін анықтау мумкіндігін зерттеулер нәтижелері дәлелдеді.

Диссертация тақырыбы бойынша жарияланған ғылыми              жұмыстар тізімі

Диссертация материалдары бойынша 21 ғылыми жұмыс жарияланды, 12 мақала ҚР  Қоршаған ортаны қорғау министрлігінің білім және ғылым саласындағы бақылау Комитеті ұсынған журналда жарияланды, 4 мақала халықаралық конференция жинағында, 2 мақала Archive euromedica мен Journal of Environmental Protection, импакт-факторы 0,31 (Web of Knowledge)  және 1,35 (Google Scholar), яғни ағылшын тіліндегі журналдарда, ал 1 мақала «Гигиена и санитария» журналында жарияланды, имфакт-факторы 0,576 (РИНЦ).
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"Scientific and methodological framework for human health risk assessment and management on the example of the Karachaganak oil and gas condensate field region"

Background: One of the most important issues of preventive medicine in many countries is to identify the major environmental risk factors that cause additional cases of morbidity and mortality among the population. In order to determine the main directions of preventive policies it is extremely important to calculate the contribution of each of the risk factors, including adverse environmental effects. Implementation of this strategy requires the transition from the existing national system evaluation of the environmental quality ("match - does not match") to the possibility of the establishment of quantitative and / or qualitative characteristics of the human health harmful effects posed by environmental factors, based on the risk assessment methodology that is approved by WHO and is widely used in developed countries in the field of environmental protection and public health improvement.

On the territory of the Republic of Kazakhstan issues on primary prevention improvment, identifying the main leading causes of additional morbidity and non-traumatic mortality, caused by environmental pollution, is considered to be below the standard. The State Program notes that "it is necessary to improve the quality and efficiency of sanitary and epidemiological expertise, implementation of standards of laboratory tests and risk assessment of environmental factors influence on human health is inadequate " (State Program "Salamatty Kazakhstan" for 2011-2015). Therefore, the development of a universal risk assessment methodology unifies and ensures the harmonization of medico-preventive activity of Kazakhstan with the recommendations of international organizations (WHO, UNEP, the Commission of the European Union and others) and will meet the growing integrational processes in the world. 

Aim of the research
Give scientific basis of modern technologies of human health risk and management assessment from exposure to environmental chemical factors on the example of the Karachaganak field (KOGCF) region. 

Objectives of the research 
1.
Study the medical-demographic situation of the KOGCF region.
2.
Study the primary incidence at the KOGCF region.
3.
Conduct a human health risk assessment at the KOGCF region.
4.
Conduct an economic damage evaluation from human health risks at the KOGCF region.
5.
Develop the most optimal governmental decisions for human health risks decrease in order to provide safe living conditions for the KOGCF region’s habitants. 

The object of the study 

· Environmental objects, especially the atmospheric air.

· KOGCF region’s and reference point Alexandrovka village’s population health. 

· State regulatory acts.
· KOGCF activity. 
Scientific novelty

For the first time a full human health risk assessment is made at the area of industrial impact on the basis of international principles and standards. It will serve as a basis for the further development of criteria for carcinogenic and non-carcinogenic human health risk assessment from exposure to environmental chemical factors by taking into account the territorial features.
For the first time in Kazakhstan the human health risk assessment methodology is used for a science-based sanitary-protection zone establishement at the KOGCF region. 
For the first time in Kazakhstan the human health economic risk assessment methodology is beeing developed and tested, which includes valuation of damage to the state exerted by additional cases of morbidity and mortality resulting from the field emissions. 
Practical significance
KOGCF sanitary protection zone science-based dimensions are submitted for approval to the Ministry of Health and Social Development of the RoK (legal act), which were based on the conducted human health risk assessment. 
Guidelines for human health economic risk assessment and management  from chemical factors were developed and approved by the Ministry of Health and Social Development of the RoK.
Due to the study made an agreed human health risk assessment and magnagement methodology was extrapolated into the other oil and gas regions of Kazakhstan.

The provisions for the defense

1. The medico-demographic situation in the region during the period observed (2011-2012 гг.) is stable. Birth rate, mortality from all causes, as well as the primary incidence from all diseases have a mixed trends.

2. The non-carcinogenic health risk from KOGCF emissions in 2012 is regarded as acceptable. The carcinogenic risk is regarded as acceptable for the professional groups, but unacceptable for the population as a whole.

3. The results of the study prove the possibility of quality (additional morbidity and mortality) and quantity (cost) determination of industrial objects’ impact (KOGCF in this case) on the health of nearby popullation.

Publications 

Based on the results of the research 21 article was published, including 12 articles in journals recommended by the Committee for Control of Education and Science of the MES of RoK, 4 publications in collections of international conferences, two publications in journals in English, particularly in the journal Archive euromedica and journal of Environmental Protection with the impact factor 0,31 (Web of Knowledge) and 1,35 (Google Scholar), 1 published in the "Health and sanitation" journal with imact factor 0.576 (RISC).
