Оформление приглашения в Министерстве иностранных дел
Государственные организации, предприятия и учреждения, а также иностранные дипломатические и приравненные к ним представительства для приглашения иностранцев в Республику Казахстан обращаются непосредственно в МИД Республики Казахстан (пункт 21 Инструкции по применению Правил въезда и пребывания иностранцев в Республике Казахстан, а также их выезда из Республики Казахстан).
Для приглашения граждан отдельных стран с деловыми целями и в качестве туристов негосударственные организации обращаются непосредственно в Департамент консульской службы Министерства иностранных дел Республики Казахстан и его представительства на территории Республики Казахстан за исключением консульских пунктов в аэропортах (пункт 13 указанной Инструкции).
Какие документы необходимо представить в органы внутренних дел для приглашения иностранцев?
Для приглашения иностранцев в Республику Казахстан, с деловыми целями и в качестве туристов, негосударственные организации представляют в органы внутренних дел, по месту жительства граждан и нахождения организации, следующие документы:
· письмо-приглашение установленной формы в 3 экземплярах;
· квитанцию об уплате государственной пошлины в размере 50% от МРП за каждого приглашаемого (подпункт 4 статьи 538 Налогового кодекса Республики Казахстан).
(пункт 13 Инструкции по применению Правил въезда и пребывания иностранцев в Республике Казахстан, а также их выезда из Республики Казахстан).
Для приглашения иностранцев по частным делам, физические лица и приглашающие организации представляют в органы внутренних дел по месту своего нахождения следующие документы:
· ходатайство произвольной формы;
· заявление-анкету установленной формы (приложение 2) в двух экземплярах;
· квитанцию об уплате государственной пошлины в размере 50% от МРП за каждого приглашаемого (подпункт 4 статьи 538 Налогового кодекса Республики Казахстан).
(пункт 14 Инструкции по применению Правил въезда и пребывания иностранцев в Республике Казахстан, а также их выезда из Республики Казахстан).
Для приглашения родственников и знакомых иностранцев, прибывших в Казахстан по служебным делам, на работу, учебу (стажировку) на срок более 6 месяцев необходимо представление в органы внутренних дел следующих документов:
· письменное обращение принимающей организации;
· заявление-анкета, заполненное иностранцем;
· квитанцию об уплате государственной пошлины в размере 50% от МРП за каждого приглашаемого (подпункт 4 статьи 538 Налогового кодекса Республики Казахстан).
Сроки рассмотрения ходатайств о приглашении иностранцев
Ходатайства граждан Республики Казахстан, иностранцев о приглашении родственников и знакомых из-за границы и принимающих организаций рассматриваются в течение 7 календарных дней с момента подачи в органы внутренних дел всех необходимых для рассмотрения документов (пункт 16 указанной Инструкции).
Результаты положительного рассмотрения ходатайства о приглашении иностранца
Приглашение по частным делам
В соответствии с подпунктом 1 пункта 18 Инструкции при положительном рассмотрении ходатайств заявителям выдаются при приглашении по частным делам - приглашения установленного образца. Срок, на который приглашается в Республику Казахстан иностранец, не должен превышать 90 суток.
Само приглашение считается действительным в течение года с момента выдачи.
Оригинал этого приглашения должен быть направлен приглашаемому иностранцу для предъявления в дипломатические представительства или консульские учреждения Республики Казахстан за рубежом для оформления въездной визы. 
Приглашение с другими целями
В соответствии с подпунктом 2 пункта 18 Инструкции при приглашении с другими целями выдаются разрешения органов внутренних дел, которые оформляются путем проставления отметки "въезд разрешен", заверенной визовой печатью и подписью начальника или заместителя начальника Управления миграционной полиции департамента внутренних дел области, городов Алматы и Астаны на 2 экземплярах письма-приглашения.
Один экземпляр письма-приглашения должен быть направлен приглашающими лицами в Министерство иностранных дел Республики Казахстан для оказания визовой поддержки.
После получения визовой поддержки экземпляр письма-приглашения с отметкой номера визовой поддержки должен быть направлен приглашаемому иностранцу для предъявления в дипломатические представительства или консульские учреждения Республики Казахстан за рубежом для оформления виз.
Получение визовой поддержки в Министерстве иностранных дел Республики Казахстан
Для оформления визовой поддержки Министерства иностранных дел приглашающая организация должна представить в Департамент консульской службы МИД в городах Астане или Алматы следующие документы:
· Письмо-приглашение установленного образца в 3 экземплярах.
· Платежное поручение или квитанцию об уплате:
· консульских сборов (для бюджетных организаций не требуется) в размере: на однократную визу - 20% от МРП, на двух, трех и многократную визу - 50% от МРП.
· фактических расходов в размере 3 МРП.
· Организация, обратившаяся в Департамент консульской службы впервые предоставляет нотариально заверенные текущим годом копии устава, свидетельства о регистрации, статистической карточки, свидетельства налогоплательщика, лицензии на туристскую деятельность (в случае приглашения туристов), а также оригинал справки об отсутствии налоговой задолженности.
· Доверенность от организации.
Адреса в городах Астане и Алматы, по которым нужно представить документы, реквизиты и суммы для оплаты, образцы документов опубликованы насайте Министерства иностранных дел Республики Казахстан.
[bookmark: _GoBack]
