ИНФОРМАЦИЯ О РЕАЛИЗАЦИИ SPLIT PhD В РАМКАХ ПРОГРАММЫ «БОЛАШАК»
С 2015 года для казахстанских ученых предоставляется уникальная возможность задействовать потенциал ведущих научных исследовательских центров мира в рамках программы Split PhD для проведения исследований, ориентированных на потребности и нужды отечественной экономики.
	SplitPhD — разновидность программы докторантуры, позволяющая осуществлять научные исследования на базе двух партнерских вузов. 


Данная модель подготовки ученых предполагает наличие разных подходов к всестороннему изучению заявленной проблематики, способствуя наращиванию научного потенциала сотрудничающих вузов.
Внедрение модели SplitPhD в образовательную систему Казахстана на основе международной стипендии «Болашак» предполагается в 2 этапа.
Первый этап: 2015 — 2019 годы
Подготовка докторантов в рамках стипендии «Болашак» по модели Split PhD предполагает обучение стипендиатав двух высших учебных заведениях, в базовом-зарубежном вузе и казахстанском вузе-партнере по схеме 3+1 (три года обучения в базовом вузе, один год на проведение экспериментальной и исследовательской деятельностив казахстанском вузе).
С 2016 по 2019 гг. в качестве казахстанских вузов-партнеров могут выступать заинтересованные высшие учебные заведения Республики Казахстан по приоритетным специальностям. Смотреть перечень приоритетных специальностей.
Второй этап: с 2020 года
В рамках второго этапа апробированный механизм подготовки докторантов по Split PhD будет интегрированв образовательный процесс заинтересованных казахстанских вузов и предполагает обучение стипендиата в двухвысших учебных заведениях, в базовом-зарубежном вузе и казахстанском вузе-партнере по  схеме 2+2 (два года обучения в базовом вузе, два года в казахстанском вузе), с последующей выдачей дипломов двух вузов.
За дополнительной информацией просьба обращаться к главному менеджеру Департамента организации конкурсных процедур — Камариной Самал по телефону 87172-769083, e-mail:kamarina@bolashak.gov.kz
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