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	КАЗАХСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ С.Д.АСФЕНДИЯРОВА

	ИНСТИТУТ СЕСТРИНСКОГО ДЕЛА



ОТЧЕТ

о реализации Концепции развития системы сестринского дела

в КазНМУ им. С.Д. Асфендиярова

В рамках реализации Концепции развития системы сестринского дела в КазНМУ им. С.Д. Асфендиярова в 2015-2016 учебном году для совершенствования сестринского дела проведены:

1. На организационно-управленческом уровне на базе Университетских клиник проводится модернизация оказания сестринской помощи и управления сестринским процессом, а именно во всех клиниках введены должность «менеджер по сестринскому делу», усовершенствованы карты сестринского ухода, осуществляется делегирование полномочий от врача к медицинской сестре согласно нормативным документам.
В отношении развития партнерских связей ведется активная работа с:

-Университетом Саутгемптон (Великобритания);

-Карлов университетом (Прага, Чехия);

-Университетами прикладных наук JAMK, LAMK (Финляндия);

-Литовским университетом наук здоровья (Каунас, Литва) согласно Меморандумов о сотрудничестве, где организованы и проведены рабочие встречи, визиты, обучающие семинары. 
Ведется организационная работа по созданию на базе КазНМУ «Ассоциации медицинских сестер Университетских клиник» при поддержке Республиканского общественного объединения специалистов сестринского дела при МЗСР РК «Парасат». В дальнейшем планируется широкое участие членов Ассоциации в международных конференциях, симпозиумах, укрепляя тем самым авторитет медицинских сестер на мировой арене. 

2. На уровне совершенствования системы управления сестринской деятельности.
Ведутся работы по созданию учебного центра по подготовке/переподготовке медицинских сестер с элементами дистанционного обучения. На сегодняшний день обучение медицинских сестер-менеджеров и медицинских сестер разного уровня проводятся с приглашением визитинг-профессоров, а также с привлечением профессорско-преподавательского состава соответствующих теоретических и клинических кафедр КазНМУ им С.Д. Асфендиярова с выдачей свидетельства о повышении квалификации через Институт последипломного образования. Реализуется программа привлечения научных руководителей из университетов-партнеров для магистрантов специальности «сестринское дело». 

Нами приглашаются визитинг-профессора из Литвы, Чехии, Японии на срок от 2 недель до 8 недель и в дальнейшем планируется включение их в штат Университета.
Разработаны механизмы оценки деятельности медицинских сестер согласно принятым компетенциям для создания системы стимулирования труда медицинских сестер. Медицинские сестры менеджеры включены в управление клиники и координационный клинический совет КазНМУ.
3. На образовательном уровне. Разработаны 4 компетенции (права пациента, коммуникации и этические принципы, инфекционный контроль, профессиональный уровень) и функциональные обязанности по 3 уровням для аттестации сестринских кадров. Теоретические навыки оценивались с помощью тестовых вопросов, а практические навыки в Центре практических навыков по разработанным критериям по балльно-буквенной системе. Аттестацию прошли 162 медицинских сестер Университетской клиник «Аксай» по 48 практическим навыкам.
1 уровень (низкий) – 79 м/с или 48,7% (владеют 20 практическими навыками из 48).
2 уровень (средний) – 56 м/с или 34,6% (владеют 39 практическими навыками из 48).
3 уровень (высокий) – 27 м/с или 16,7% (владеют 48 практическими навыками из 48).
На базе Объединенной Университетской клинки прошел обучающий семинар на тему: ««Введение в наставничество в сестринском деле» для медицинских сестер Университетских клиник КазНМУ им. С.Д. Асфендиярова (16-28 ноября 2015) с приглашением визитинг-профессора Riklikiene Olga из Литовского университета наук здоровья (Литва). В настоящее время 18 медицинских сестер, которые прошли курс, обучают других медицинских сестер каскадным методом.
На базе Института общественного здравоохранения «КазНМУ им. С.Д. Асфендиярова» проведен обучающий семинар на тему: «Философия и принципы Uniclinic» 10 медицинских сестер Объединенной Университетской клиники КазНМУ в период с 14.03-28.03.2016 года в количестве 54 часов.
В Университетских клиниках действует утвержденный план подготовки и переподготовки медицинских сестер. 
Производственная практика для студентов 1-4 курсов проводится на базе Университетских клиник. Усовершенствован и утвержден Дневник практики студента. На сегодняшний на основе программы Менторства изыскиваются возможности для привлечения в качестве менторов (наставников) медицинских сестер клиники. 

Согласно Программы Эрасмус + 2 ППС прошли обучение в университетах прикладных наук JAMK, LAMK (Финляндия) по программе «Модель подготовки специалистов сестринского дела в Финляндии». В настоящее время студент 3 курса по специальности «сестринское дело» рамках академической мобильности проходит обучение в Университете прикладных наук JAMK (Финляндия) сроком 3 месяца.
В стратегический план развития Института Сестринского дела внесены вопросы модернизации образовательной подготовки специалистов сестринского дела согласно Дорожной карте по модернизации системы сестринского образования на 2016-2019 гг. 

Разработана и предложена в МЗСР РК программа подготовки специалистов сестринского дела на уровне бакалавриата по ускоренной форме. В частности, ведутся переговоры о возможности принятия на 2016-2017 учебный год выпускников медицинских колледжей по ускоренной форме подготовке (на проектной основе).

4. Практический уровень. В настоящее время во всех Университетских клиниках размещены теоретические и клинические кафедры, которые оказывают консультативную помощь медицинским сестрам различного уровня.
Разработаны протоколы оказания сестринской помощи по нозологиям (артериальная гипертония и сахарный диабет). 
Внедрена программа делегирования полномочий от врача к медицинской сестре на уровне ПМСП согласно национальным нормативно-правовым документам. В объединенной университетской клинике на уровне ПМСП 7 подготовленных медицинских сестер, а в 3-х медицинских пунктах 3 медсестры осуществляют самостоятельный прием пациентов на доврачебном уровне.

5. Научный уровень. Следует отметить, что на уровне бакалавриата итоговая государственная аттестация студентов специальности «Сестринское дело» включает защиту дипломной работы. Структура образовательной программы на уровне магистратуры также предусматривает научно-исследовательскую (экспериментально-исследовательскую) работу магистранта.

В качестве визитинг-профессора бакалаврам (37 студентов) и магистрам (5 магистрантов) специальности «Сестринское дело» провела семинары по теме «Научная методология исследования в СД» руководитель образовательных программ Карлов Университета (Чехия), доктор PhD Канушина М.А., известная своими достижениями в области развития сестринского дела.
Также в 2015 году в рамках внутривузовского гранта выполнен научный проект «Научное обоснование методологических подходов адаптации международных технологий оценки функционирования системы здравоохранения и реализации модели интегрированной медицинской помощи (на примере Университетской клиники КазНМУ им. С.Д. Асфендиярова», где в качестве исполнителей участвовали медицинские сестры Университетских клиник. 

В настоящее время выполняется научный проект «Внедрение инновационной модели «UNI Clinic» КазНМУ», где после внедрения новой модели должна сформироваться полностью новая философия Университетской клиники.
Таким образом, запланированные мероприятий по реализации Концепции развития сестринского дела в университетских клиниках КазНМУ им. С.Д. Асфендиярова выполняются согласно плану.
Директор 

Института сестринского дела, к.м.н.




Калмаханов С.Б.

РЕШЕНИЕ: Отчет о реализации Концепции развития системы сестринского дела в КазНМУ им. С.Д. Асфендиярова принять к сведению. 

-Разработать показатели мониторинга и оценки Концепции развития сестринского дела в КазНМУ им. С.Д. Асфендиярова в срок до 1 мая 2016 года. Ответственный: Директор Института сестринского дела, к.м.н. Калмаханов С.Б.

-Ходатайствовать перед МЗСР РК о разрешении проведения ускоренной формы обучения по специальности «сестринское дело» в срок до 1 мая 2016 года. Ответственный: Зам. директора Института сестринского дела, к.м.н. Иванченко Н.Н.
-Ходатайствовать перед МОН РК и МЗСР РК о открытии PhD докторантуры по специальности «сестринское дело» в срок до 1 мая 2016 года. Ответственный: Зам. директора Института сестринского дела, к.м.н. Иванченко Н.Н.
-Разработать программу стимулирования менторов в срок до 1 июня 2016 года. Ответственный: Директор Учебного Департамента сестринского дела, к.м.н. Оразбакова Г.О.
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