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 Информация
  профсоюзного комитета ОО «Локальный профсоюз работников  Каз НМУ им.С.Д.Асфендиярова»  о проведенной работе в июле, августе 2018г
 г. Алматы                                                                                            «04»сентября 2018г.                            
 
Культурно-массовая работа. 
1. Организован  выезд работников на Алаколь с 50% скидкой на проживание и трехразовое питание, без оплаты проезда.
В июле и августе месяцах отдохнули на Алаколе  26 человек на общую сумму 462 000 тенге.
         
Материальная (благотворительная) помощь членам профсоюза.
   2.Начислена и выдана материальная(благотворительная) помощь работникам в июле месяце:
 1.на юбилей 7 работникам -350 000 тенге;
2.на санаторно-курортное лечение 3 работникам -120 000 тенге;
3.на лечение 6 работников-  225 000 тенге;
4.на рождение ребенка 4 работникам -60 000 тенге;
5.на погребение родственников 7 работникам- 200 000 тенге;
6.на детские оздоровительные лагеря 4 работникам– 167 000 тенге;
7.на ребенка-инвалида 1 работнику -15 000 тенге
8.на материальную помощь остронуждающимся, малообеспеченным семьям- 12 работникам - 395 000 тенге.
Итого  выдано  материальной помощи 33 работникам  на общую сумму  1 532 000 тенге.
 Материальная (благотворительная) помощь выдается по личным заявлениям членов профсоюза, с указанием причины нуждаемости в оказании помощи  на основании решения профкома  и распоряжения  председателя профкома по расходному кассовому ордеру.
В целях реализации «Программы социальной поддержки работников университета» для оздоровления и реабилитации членов профсоюза перечислено на счет университета 653 910 тенге, согласно акта выполненных работ.
Перечислено в вышестоящие профсоюзные организации членских взносов на общую сумму 750 000 тенге.
В рамках проведения акции по оказанию благотворительной помощи детям-сиротам,  профсоюзный комитет перечислил в ОФ «Сәби бақыты» 100 000 тенге..
[bookmark: _GoBack]Итого общая сумма расходов членских взносов на проведение мероприятий и материальных выплат в июле, августе месяце составляет  3 497 910 тенге.

   Профсоюзный комитет    
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  Информация      профсоюзного комитета  ОО «Локальный профсоюз работников  Каз НМУ  им.С.Д.Асфендиярова »     о проведенной работе в июле , августе   2018г     г. Алматы                                                                                               « 04 » сентября   201 8 г.                                   Культурно - массовая работа.     1.   Организован  выезд работников на Алаколь   с 50% скидкой на проживание и  трехразовое питание, без оплаты проезда.   В июле и августе месяцах  отдохнули   на Алакол е    2 6 человек на общую сумму  462 000   тенге.               Материальная (благотворительная) помощь членам профсоюза.       2.Начислена и выдана  материальная(благотворительная) помощь работникам   в июле   месяце :     1. н а юбилей  7   работник ам   - 3 5 0  000   тенге;   2.на санаторно - курортное лечение   3   работникам   - 1 20 0 00 тенге;   3.на лечение  6   работников -    225   000 тенге;   4 .на рождение ребенка   4 работникам   - 6 0   000 тенге;   5 .на погребение родственников  7   работникам -   2 00  000 тенге;   6 .на детские оздоровительные лагеря  4   работникам –   1 6 7   000 тенге;   7 .на ребенка - инвалида 1 работнику  - 15 000 т ен г е   8 .на материальную помощь остронуждающимся, малообеспеченным семьям -   12   работникам  -   395   000 тенге.   Итого    выдан о    материальной помощи  33   работник ам    на общую сумму   1 532   000   тенге .     Материальная (благотворительная) помощь выдается по личным заявлениям  членов профсоюза, с указанием причины нуждаемости в оказании помощи     на  о сновании решения профкома  и распоряжения  председателя профкома по  расходному кассовому ордеру.   В   целях реализации «Программы социальной поддержки работников  университета»   для оздоровления и реабилитации членов профсоюза п еречислено на  счет университета  653 910   тенге ,   согласно акта выполненных работ.   Перечислено в вышестоящие профсоюзные организации членских взносов на  общую сумму  750   000   тенге.   В   р амках проведения акции по оказанию благотворительной помощи   детям - сиротам ,    профсоюзный комитет перечислил в   ОФ « С ? би ба ? ыты »  100   000   тенге. .   Итого общая сумма расходов  членских взносов  на проведение мероприятий и  материальных выплат в июле, августе месяце составляет    3   497   910   тенге.         Профсоюзный комитет           

