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Информация
  ОО «Локальный профсоюз работников  НАО Каз НМУ им.С.Д.Асфендиярова» по исполнению профсоюзного бюджета
на проведение  Дня медицинского работника 14 июня 2019 год.                        
[bookmark: _GoBack]  
  	14 июня 2019г. состоялось торжественное собрание, посвященное празднованию профессионального праздника -  День медицинского работника.
 От структурных подразделений были выдвинуты на номинирование 41 членов профсоюза для поздравления дипломами и памятными подарками на сумму - 449 890 тг.
Организован концерт с участием артистов казахстанской эстрады                                                             на сумму - 338 063 тг. 
В столовой университета был организован фуршет на 350 человек                                                          на общую сумму - 1 117 600 тг.
На заказ открыток  и приобретение цветов для поздравления номинантов и работников университета израсходовано - 168 000 тг.
В рамках проведения мероприятия по празднованию организован отдыха и выезд работников  на природу (туры выходного дня)   на сумму - 696 250  тг.                                                                                                                                                                                                                          На премирование членов Исполкома выделено - 460 000 тг.
На организацию и проведение Дня медицинского работника было запланировано 3 500 000 тг. Фактические затраты выделенных средств из  профсоюзного бюджета составили - 3 229 803 тг.
Статья  затрат: Культурно-массовая работа.


 Председатель профкома                                              Алтынбеков С.А.
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