Приказ  МОН РК №358 от 12 августа 2019 года
О внесении изменений в приказ Министра образования и науки Республики Казахстан от 31 октября 2018 года № 600 «Об утверждении Типовых правил приема на обучение в организации образования, реализующие образовательные программы высшего и послевузовского образования»
 п.7.  Прием заявлений в докторантуру ОВПО с 3 июля до 22 августа календарного года. Вступительные экзамены по группам образовательных программ  в докторантуру проводятся с 22 до 27 августа календарного года. 

Зачисление – до 28 августа календарного года»;

 п.30. Зачисление лиц в магистратуру на платной основе осуществляется по итогам КТ - не менее 50 баллов, при этом по иностранному языку – не менее 25 баллов, по профилю группы образовательных программ: с выбором одного правильного ответа – не менее 7 баллов, с выбором одного или нескольких правильных ответов – не менее 7 баллов, по тесту на определение готовности к обучению – не менее 7 баллов.

[bookmark: z246]п.31. На обучение по государственному образовательному заказу на конкурсной основе зачисляются лица, набравшие наивысшие баллы по КТ и (или) вступительному экзамену и (или) творческих экзаменов:
[bookmark: _GoBack]1) для научно-педагогической и профильной магистратуры с казахским или русским языком обучения, в том числе по группам образовательных программ, требующих творческой подготовки – не менее 75 баллов;
