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АЛГОРИТМ ЗАХОРОНЕНИЯ ТРУПОВ ЛЮДЕЙ, УМЕРШИХ ОТ COVID-19
Приложение 32 к постановлению ГГСВ РК № 44 от 25 июня 2020 года


· В случае летального исхода в медорганизации пациента с коронавирусной инфекцией или подозрении на COVID-19 паталогоанатомическое вскрытие проводится в первые сутки после констатации биологической смерти.

· Тело умершего транспортируется в патологоанатомическое отделение для установления диагноза, причины смерти и взятия биологического материала для гистологического и других видов лабораторного исследования. 

· Организации, в которых будет проводиться патологоанатомическое исследование умерших от COVID-19, определяют городские и областные управления общественного здоровья.  

· Во вскрытии участвует минимальное количество персонала (врач-патологоанатом и два санитара), в средствах индивидуальной защиты с обязательной фиксацией в журнале ФИО, даты и действий всех работников, участвующих во вскрытии, взятии биоматериала, уборке и дезинфекции секционного зала.  

· Тело умершего с подозрением на COVID-19 до получения результатов лабораторного исследования родственникам не выдается.    

· В случае, когда диагноз вызывает сомнение: 
· при отсутствии условий изолированного хранения трупа (или при ЧС) захоронение трупа проводится в соответствии с требованиями противоэпидемического режима, не дожидаясь результатов лабораторных исследований;

· при наличии условий обеспечения полной изоляции и сохранности трупа захоронение может быть отсрочено до получения результатов лабораторных исследований;

· при положительном результате любого вида лабораторного исследования на COVID-19 – захоронение трупа проводится с соблюдением мер биобезопасности;

· в случае отрицательного результата исследования на COVID-19 труп выдается родственникам для обычного захоронения. 

· Все лица, действия которых связаны с осмотром, транспортировкой, работой и обслуживанием трупов больных COVID-19 или с подозрением на коронавирусную инфекцию, используют средства индивидуальной защиты: 
· перчатки;
· экраны для защиты лица;
· медицинские маски;
· респираторы высокой степени защиты не менее 2 класса защиты или FPP2;
· чистый, нестерильный, водостойкий халат с длинными рукавами или водостойкий одноразовый костюм, или водостойки комбинезон;
· резиновые сапоги или высокие прорезиненные бахилы.
· При необходимости хранения труп умершего оборачивают обильно смоченной в дезинфицирующем средстве простыней, затем помещают в специально выделенную промаркированную кассетную холодильную камеру. 

· Омовение трупа больного, умершего от COVID-19, проводится в прозектуре. Лица, привлеченные к омовению трупа, не более 3 человек, надевают СИЗ (непромокаемый халат с фартуком, очки, медицинские маски, перчатки). 

· Присутствие родственников в омовении допускается, но не более 2 человек и при соблюдении дистанции не менее 2-х метров, с использованием СИЗ (респиратор, одноразовый медицинский халат, перчатки, бахилы). 

· При захоронении без гроба (по национальным обычаям) обмывают дезинфицирующим раствором и заворачивают в ткань (саван, «кебін»), которую пропитывают соответствующим вирулицидным (бактерицидным) дезинфицирующим раствором в концентрации, согласно инструкции используемого препарата. 

Затем тело оборачивают полиэтиленовой пленкой и заворачивают в плотную ткань. При погребении запрещается раскрывать саван и открывать лицо умершего. 

· При захоронении с гробом (по национальным обычаям) тело умершего заворачивают в ткань, которая пропитывается соответствующим вирулицидным (бактерицидным) дезинфицирующим раствором в концентрации, согласно инструкции используемого препарата. 

Затем тело оборачивается полиэтиленовой пленкой и повторно заворачивается в плотную ткань. Тело умершего от COVID-19 к месту погребения перевозится в закрытом гробу. 

· Выдача трупа разрешается для проведения ритуального мероприятия (жаназа, отпевание и др.) прощания с родственниками при условии участия в ритуальном обряде только одного священнослужителя.  

· Священнослужитель и родственники не контактируют с телом умершего. 

· После вскрытия тело передается родственникам умершего для погребения с разъяснением соблюдения мер биобезопасности при перевозке и погребении трупа и получением соответствующей расписки. 

· Контроль соблюдения мер биобезопасности при перевозке и погребении трупа осуществляется специалистом территориального департамента контроля качества и безопасности товаров и услуг при его отсутствии специалистом поликлиники, фельдшерско-акушерского пункта или врачебной амбулатории (центра семейного здоровья).

· Участники погребения должны использовать средства индивидуальной защиты (маска, перчатки). В ходе похорон необходимо соблюдать дистанцию не менее 2 метров. 

· Захоронение трупа умершего подтвержденным и/или вероятным диагнозом COVID-19 проводится на общих кладбищах без выделения отдельного кладбища. 

· По окончании погребения инструменты, защитная одежда, транспорт обеззараживаются непосредственно в месте захоронения на краю могилы дезинфицирующими средствами соответствующей концентрации и экспозиции.

· Транспорт, использовавшийся для перевозки трупа к месту захоронения, обеззараживают путем тщательного мытья или интенсивного орошения из гидропульта дезинфицирующими средствами соответствующей концентрации, согласно инструкции.  
· Лицам, проводящим дезинфекцию (мойку) транспорта необходимо использовать средства индивидуальной защиты (защитный халат, перчатки, медицинские маски).

· дезинфекция транспорта в других местах не допускается, как и  вывоз с места захоронения не обеззараженных инструментов, использованной защитной одежды и других предметов, использованных в транспортировке и захоронении трупа. 

· Транспортировка тела умершего при подтвержденном и/или вероятном диагнозе COVID-19 в другие города и местности разрешается только по согласованию с территориальным Департаментом контроля качества и безопасности товаров и услуг МЗ РК.

· В случае смерти от COVID-19  иностранных граждан на территоррии Казахстана все мероприятия по транспортировке трупа и его захоронению осуществляются в соответствии с действующими нормативными правовыми актами РК
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