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ОСНОВНЫЕ МЕССЕДЖИ ПО ТЕСТИРОВАНИЮ НА COVID-19

· Все лаборатории в стране обеспечены тест системами в достаточном количестве.
· В Казахстане проведено 1,7 млн тестов, дополнительно закупаются 1,2 млн тестов. Тестирование будет проводиться по эпидемическим  и медицинским показаниям пациентам с симптомами,  и лицам билзко контактироваавшим с больным.
· Важно знать, медицинские  и эпидемиологические показания к тестированию пациента  определяет врач.

· Тестирование необходимо, прежде всего:
· тем, кто имел близкий контакт с выявленными пациентами – это члены семьи, коллеги – если с ними находитесь в одном кабинете;
· пациентам с признакми не исключающими  COVID-19;
· медицинским работникам.  
· В рамках ОСМС и ГОБМП было проведено разграничение потоков тестирования для больных COVID-19, ОРВИ, пневмонией. 

· Дополнительно забор тестов будет проводиться мобильными бригадами и скорой помощью. 

· Для повыщения доступа к тестированию  закупаются 8 передвижных лабораторий.

· 56 лабораторий имеют в своем арсенале ПЦР-анализаторы. До конца августа текущего года планируется закупить дополнительно еще 20 ПЦР-анализаторов.
· Средняя мощность лабораторного тестирования достигла 30 000 тестов в сутки за счет увеличения до 56 количества лабораторий, из них: 
· санитарно-эпидемиологической службы до 29 (привлечение лабораторий противочумных станций, передвижных санитарно-эпидемиологических лабораторий); 
· частных медицинских лабораторий до 13;
· лабораторий медицинских организаций до 14. 

· Тестированию методом ПЦР подлежат: 
По эпидемиологическим показаниям:
· лица, госпитализированные в провизорный и инфекционный стационар с COVID-19; 
· больные с ОРВИ и пневмониями; 
· лица из числа близких контактов с больным COVID-19 на 7 день изоляции;
· больные COVID-19, находящиеся на амбулаторном лечении и под медицинским наблюдением ПМСП согласно клиническому протоколу.
С профилактической целью: 
· лица, прибывающие из-за рубежа авиарейсами по списку определенному постановлением главного государственного санитарного врача РК;
· медицинские работники с признаками, схожими с COVID-19; 
· молодое поколение, прибывшее в воинские части.
С целью эпидемиологического надзора:
· пациенты при плановой и экстренной госпитализации в стационар;
· пациенты, находящиеся на гемодиализе;
· лица, поступающие в учреждения уголовно-исправительной системы;
· лица, вновь поступающие в медико-социальные учреждения, однократно при оформлении;
· по эпидемиологическим показаниям согласно постановления главного государственного санитарного врача соответствующей территории.

· Нагрузка на наши лаборатории увеличилась по причине того, что многие требуют тестироваться в случаях контактов, наличия симптомов, при выходе на работу, при подготовке к мероприятиям и встречам. Также увеличился поток на платное тестирование, большинство людей хотят перепроверить анализ самостоятельно – это не нужно делать, если у вас нет никаких симтомов забоелвания.    Это увеличивает нагрузку на лаборатории государственного и частного сектора, снижают доступ к тестированию именно тех кому это нужно – и завтра это можете быть вы или ваши близкие.
· Бесперебойный, трехмесячный круглосуточный трудовой режим в лабораториях вызвал моральное выгорание, высокий процент заболеваемости специалистов лабораторий, который влечет кадровый дефицит специалистов. 
· Бывают задержки сроков поставки реагентов и расходных материалов для лабораторий. Это приводит к не выполнению исследований, моральному износу оборудования, таже требуется плановый и внеплановый ремонт техники.





           ПО ДОСТУПНОСТИ КТ И ЦИФРОВОЙ РЕНТГЕНОГРАФИИ

· КТ показано пациентам, у которых имеется клиническая симптоматика: одышка, затрудненное дыхание, боли в грудной клетке, снижение содержание уровня кислорода в крови, которое определяется с помощью аппаратов. Показания определяются врачом. 
· Для повышения доступности компьютерных томографов будет введено ограничение в проведении КТ. Потому что необоснованно проводимые КТ исследования повышают нагрузку на диагностическую службу и снижают доступность для лиц, остро нуждающихся в КТ.

· Расширены показания к применению цифровых рентген аппаратов и внесены изменения в клинические протокола. Теперь для того, чтобы лечь в стационар или диагностировать пневмонию не требуется проходить КТ, достаточно снимка с цифрового рентгена. 

· В нашей стране функционирует 135 томографов. Однако пропускная способность кабинетов компьютерной томографии снижена по причине того, что после каждого пациента необходимо проводить санитарную обработку.

· В июле этого года будут доставлены с завода-производителя 2 аппарата КТ из республиканского бюджета. 
· Ведутся переговоры по закупу дополнительно 17 аппаратов. Из местного бюджета в Алмате поставлен аппарат КТ. Проводятся процедуры закупа еще 7 аппаратов в 4 областях.

· Для диагностики заболеваний дыхательных путей в протокол включены современные аппараты цифровой рентгенографии, которые имеют высокую разрешимость. 

· На сегодня в стране функционируют более 3 тысяч рентген-аппаратов, из них 1118 - это передвижные аппараты, которые будут применяться для оказания диагностических услуг сельскому населению.  
· ПОЖАЛУЙСТА,  СОБЛЮДАЙТЕ СТРОГИЕ ОГРАНИЧИТЕЛЬНЫЕ МЕРЫ. ПОМНИТЕ, ЧТО ДЕЙСТВИЕ ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА МОЖЕТ СПАСТИ ОСТАЛЬНЫХ.
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