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· Правительство выделило 18,1 млрд. тенге для борьбы с коронавирусной инфекцией. Из них 12,8 млрд. тенге Министерству здравоохранения, 5,3 млрд. тенге другим ведомствам, и государственным органам, задействованным в мероприятиях. Все средства, выделенные Минздраву направлены на закуп средств индивидуальной защиты, лекарственных средств, медицинских изделий и оборудования. 

· Лекарственные средства в медицинские организации отгружаются в достаточном количестве. 

· Для полного обеспечения пациентов с коронавирусной инфекцией в стационарах лекарствами закуплены 59 наименований лекарств на сумму 138,8 млн. тенге.

· Сегодня мы имеем в наличии 3,3 тысяч аппаратов ИВЛ. Для вновь развернутых стационаров дополнительно было куплено 978 аппаратов и ведется процедура закупа еще 1000 единиц. 

· При среднетяжелом и тяжелом течении, более половины лекарств остаются в запасе.

· В медицинские организации бесперебойно отгружаются 16 видов антибиотиков для лечения коронавирусной инфекции, согласно клиническому протоколу диагностики и лечения КВИ.

· Для непрерывного обеспечения оксигенотерапии в стационарах, где нет централизованного газа, планируется закупить 4 тысячи кислородных концентраторов.


· Медорганизации регионов обеспечены противовирусными препаратами для 27 тыс пациентов.

· До 15 июля будут закуплены лекарства еще на 28 тысяч пациентов. С учетом дополнительного закупа обеспеченность возрастет до 58 864 пациентов. 

· Противовирусная терапия нужна только при среднетяжелом и тяжелом течении, составяляющие не более 50%. 

· Для снижения вирусной нагрузки важно начинать лечение на ранней стадии.


· Закуплено 1 353 260 лекарственных препаратов. Основная часть поставки ожидается до 15 июля: 
· 840 000 таблеток Лопинавир-Ритонавир, 
· 61 300 таблеток Гидроксихлорохин, 
· 11 тыс. флаконов Ремдесивир. 
· До 15 августа ожидается поставка 440 960 таблеток Лопинавир-Ритонавир.

· В ближайшее время ожидается поставка на рынок:
· около 30 тыс. упаковок левофлоксацина, 
· 75 тыс. упаковок амоксициллина, 
· 70 тыс. упаковок ципрофлоксацина, 
· 150 тыс. упаковок препарата цефуроксим,
· 858 тыс. упаковок цефтриаксона.

· Проводятся переговоры с производителями и дистрибьюторами для ускоренной поставки востребованных лекарственных препаратов в розничные аптеки. Во избежание спекуляции акиматы вводят ограничения по отпуску препаратов в одни руки. 

· Для устранения основных симптомов COVID-19 используются жаропонижающие препараты и другие препараты.

· Жаропонижающие препараты уже начали поступать в розничную сеть. В течении ближайших двух недель ожидается дополнительная поставка около 800 тысяч упаковок парацетамола.

· Отечественные производители начали отгрузку дистрибьюторам антибиотиков. Более 100 тысяч упаковок азитромицина уже поступили на рынок.

· За реализацию лекарств выше предельной цены предусмотрена административная ответственность в виде штрафа. За повторное нарушение – приостановлении лицензии.

· За безрецептурный отпуск лекарств также предусмотрена административная ответственность.

· На сегодняшний день утверждены цены на более 6 тыс наименований лекарственных средств.

· С утвержденными ценами на лекарственные средства можно ознакомиться на интернет-ресурсах Минздрава, Комитета контроля качества и безопасности товаров и услуг и в мобильном приложении DariKZ.

· В условиях карантина, особенно сегодня, важно чтобы все лекарственные препараты в рамках гарантированного объема бесплатной медицинской помощи и в системе ОСМС вовремя доходили до пациентов. 
· Для амбулаторного лекарственного обеспечения населения в рамках ГОБМП закуплены 453 наименования (90%) лекарственных средств, в рамках ОСМС –204 наименования (92%).

· Единым дистрибьютором СК «Фармация», за счет собственных средств сформирован неснижаемый запас по 133 препаратам (для лечения социально-значимых заболеваниий) на сумму более 2.7 млрд. тенге. Перебоев в лекарственном обеспечении не будет. 

· ПРОСИМ НЕ ЗАНИМАТЬСЯ САМОЛЕЧЕНИЕМ И ПРИ ПОЯВЛЕНИИ СИМПТОМОВ НЕДОМОГАНИЯ, ПОВЫШЕНИИ ТЕМПЕРАТУРЫ ОБРАТИТЬСЯ К ВРАЧУ И ПОЛУЧИТЬ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ЛЕЧЕНИЮ.
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