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ОСНОВНЫЕ МЕССЕДЖИ ПО УСЛОВИЯМ КАРАНТИНА
· Нам предстоит двухнедельный карантин. Всего на две недели нам важно объединить усилия ради здоровья и жизни наших родных, близких и нас самих.
· Пожалуйста, помните, что проведение семейных мероприятий (банкетов, свадеб, юбилеев, поминок), даже на дому запрещено. 
· Предстоит также на время отказаться от посещения мечетей и церквей.
· Попросите ваших родных старше 65 лет оставаться дома – это крайне важно для их здоровья. И это ненадолго!
· Вы знаете о запрете работы торговых центров, тренажерных залов, салонов красоты, развлекательных и культурных заведений, да, это печально, но опять-таки: это ненадолго, но очень важно сейчас.
· Работают все важные объекты: аптеки и продовольственные магазины, медицинские центры (по записи), ЦОНы, банки и почта (с ограничениями). Все необходимое, в том числе лекарства, есть и будет.
· Можно гулять и тренироваться на свежем воздухе: тренироваться только индивидуально, гулять в парке – до 3 человек, с соблюдением дистанции.
· Транспорт:
Авиасообщение между регионами сохраняется, но без увеличения числа направлений и кратности авиарейсов.
Железнодорожные пассажирские перевозки будут сокращены, а движение пригородных пассажирских поездов/электричек – приостановлено (кроме рабочих поездов). При этом в составе пассажирских поездов не будет общих вагонов.
Автобусные перевозки между городами приостановлены.
На личном транспорте между регионами ездить можно.
Движение общественного транспорта внутри регионов ограничивается.
Домашний карантин
· Если вы контактировали с заболевшим COVID-19, у вас положительный ПЦР, но нет симптомов либо вы все же заметили у себя симптомы ОРВИ, необходимо перейти на домашний карантин и следить за своим состоянием. 
· Цель домашнего карантина – предупредить возможное заражение COVID-19 и тем самым предотвратить распространение COVID-19.

· Для отслеживания симптомов и состояния используйте чек-лист от Минздрава, найти его можно на сайте ведомства. При возникновении вопросов – звоните на 1406 либо в единый колл-центр, они созданы в каждом регионе.
· На  домашнем карантине  по возможности нужно находиться в отдельной комнате, как можно меньше контактировать с совместно проживающими лицами, прикрывать рот и нос при чихании или кашле, постоянно носить плотно прилегающую медицинскую маску и менять ее каждые 2 часа, мыть руки с мылом и обрабатывать их антисептиком, использовать индивидуальную посуду, постельное белье, ежедневно проовдить влажную уборку и постоянно проветривать помещения. И, конечно, не выходить из дома.
· Попросите никого не приходить в гости – это важно.
· На 7-й день изоляции проводится лабораторное обследование контактного (близкий контакт) на COVID-19 методом ПЦР, при отрицательном результате теста, карантин завершается. 
· При бессимптомном вирусоносительстве важно следить за своим состоянием и состоянием домашних.  
Что важно помнить
· Сдавать ПЦР тест, только по назначению врача.
· Не нужно ходить на КТ с целью профилактики. Если вам потребуется КТ легких, то ваш врач (а получить консультацию можно дистанционно) определяет эту необходимость исходя из симптомов и вашего состояния.
· Минздравом и акиматами закупаются дополнительные медицинские аппараты для больниц, разворачиваются дополнительные койки – вся страна сейчас работает над тем, чтобы побороть болезнь.
· Вы можете присоединиться к борьбе с коронавирусом и помочь спасти жизни тех, кто в этом нуждается, выполняя простые правила.
· Ежедневно отмечайте данные своего самочувствия в чек-листе пациента. При ухудшении состояния обязательно сообщите врачу, предоставьте ваш чек-лист, чтобы врач смог быстро принять решение о дальнейшей тактике ведения.
· Не занимайтесь самолечением! Это фраза, которую часто повторяют врачи, возможно она вызывает раздражение, но примите это за истину, ведь все желают вам только здоровья. Лекарства должен назначать врач.
· Помните, что подавляющее большинство случаев заболевания проходит в легкой или бессимптомной форме. Все будет хорошо, не нужно паниковать, ведь стресс губительно влияет на иммунитет.
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