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  Информация
  профсоюзного комитета ОО «Локальный профсоюз работников НАО Каз НМУ им.С.Д.Асфендиярова»по исполнению профсоюзного бюджета
за  7 месяцев    2020 год. (с января по июль)
 
 
Доходная часть профсоюзного бюджета 
  	Доходная часть профсоюзного бюджета формируется за счет отчислений Работодателем профсоюзных взносов  в размере 1% от месячного фонда оплаты труда Работников Университета.
                                                
Расходная часть профсоюзного бюджета 

Направлено на основные статьи затрат:
Культурно-массовая работа. Одним из важнейших направлений деятельности профсоюза  КазНМУ является культурно – массовая работа, спортивно-оздоровительные мероприятия так, как данные мероприятия способствуют сплочению коллектива, созданию благоприятной творческой атмосферы в университете.	 
Доброй традицией стало поздравление женщин нашего коллектива с Днём 8 марта и на его организацию и проведение выделено из профбюджета – 2 403 413 тенге Профсоюз поздравил  каждую женщину-члена профсоюза нашего университета индивидуальным подарком. Дипломами  и ценными подарками награждены 33 номинированные женщины с каждого структурного подразделения университета. 
 На организацию и проведение Дня медика и Дня медицинской сестры  израсходовано 1 161 950 тенге (приобретение подарочных сертификатов для номинантов, изготовление дипломов и закуп ценных подарков для победителей в номинациях(40 человек выдвинуты от структурных подразделений).
Всего на проведение культурно-массовых мероприятий  за  период  с января по июль месяцы израсходовано 3 565 363 тенге. 
Материальная (благотворительная) помощь.
Положение о порядке и условиях оказания материальной  ( благотворительной) помощи членам профсоюза, а также о социальной поддержке неработающих пенсионеров Казахского национального медицинского университета им.С.Д.Асфендиярова», разработанное в соответствии с Уставом и сметой расходов профсоюзного бюджета, определяет  порядок и условия оказания материальной (благотворительной) помощи работникам, а также порядок и условия оказания мер социальной поддержки неработающим пенсионерам Казахского национального медицинского университета им С.Д. Асфендиярова.
 По заявлению работника выдается материальная помощь, компенсируются затраты, связанные с санаторно-курортным лечением, оказывается помощь по  кончине близких родственников, на рождение ребенка и юбилеи, а также при  стихийных бедствиях, краже  личного имущества и других форс-мажорных  обстоятельствах.
На материальную (благотворительную) помощь за истекший период с января месяца 2020 года по июль 2020 года израсходовано 8 650 920 тенге, в том числе: 
1.На юбилей 35 работникам -1 170 500 тенге;
2.На санаторно-курортное лечение 6 работникам -272 000 тенге;
3.На лечение 21 работников-  485 000 тенге;
4.На рождение ребенка 29 работникам -580 000 тенге;
5.На погребение родственников 43 работникам- 2 285 000 тенге;
7.На материальную помощь остронуждающимся, малообеспеченным семьям- 26 работникам -785 000 тенге. 
9.На благотворительную помощь пенсионерам ко Дню пожилого человека и ветеранам ВОВ, тыловикам к 9 Мая – 1 263 000  тенге. Советом Ветеранов университета был предоставлен список ветеранов ВОВ, приравненных к ним участников и участников трудового фронта, в количестве 65 человек. Профсоюзный комитет  выделил благотворительную помощь для каждого ветерана, в том числе: 
- 1 участнику ВОВ-75 000 тенге;
- 9 ветеранам, приравненным к участникам ВОВ- по 30 000 тенге;
- 55 ветеранам, участникам трудового фронта – по 15 000 тенге.
Благотворительная помощь была разложена  в конверты и выдана на руки ветеранам волонтерами НАО «КазНМУ им.С.Д.Асфендиярова».
10.За активную работу в период карантина 46 работникам оказана благотворительная помощь на общую сумму -1 421 000 тенге.
Кроме того, в целях реализации «Программы социальной поддержки работников университета» 08 января 2018 года  заключен договор на 2 000 000 тенге на оздоровление и реабилитацию работников в профессорской  клинике. За   7 месяцев прошло оздоровление 32 человека на  389 420 тенге. 
Административно- хозяйственные и организационные расходы. Общая сумма расходов составляет – 11 403 558 тенге в том числе:
1.банковские услуги- 93 400 тенге;
3.налоги – 1 460 862 тенге;
4.отчисления членских взносов в вышестоящие профсоюзные организации, содержание аппарата профсоюза) -1 817 955 тенге;
5.на содержание профсоюзного комитета – 4 487 151 тенге
[bookmark: _GoBack]6.прочие административно-хозяйственные расходы (покупка цветов, заказ грамот, календарей, ежедневников, планингов, подписка на газеты, мероприятия, проводимые совместно с университетом)- 3 544 100 тенге.
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